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Boris Kidrič:

Osnove jugoslovansko—bolgarskega bratstva
(P redavanje na svečan i akadem iji za  proslavo 9 . sep tem bra v B eogradu)

Vedro gledamo v bodočnost
Ekspoze predsednika vlade LR Slovenije Mihe Marinka 
na IS. zasedanju Slovenskega narodno osvobodilnega sveta

Predsednik vlade LR Slovenije Miha Marinko govori 
na zasedanju SNOS-a

Za zgodovino balkanskega poloto­
ka je značilno vsekakor dvoje; prvič, 
da "a skoraj ni zgodovinskega raz­
dobja. ko po balkanskem polotoku, ne 
bi segel pohlep tujih osvajalcev;- dru- 
gič. da so tuji osvajalci po -znauem 
imperialističnem izreku »divide ct 
imperac med balkanskimi ljudstvi in 
balkanskimi državami vselej netili 
razdor in sovraštvo.'

Sodobni imperializem, ki se je na 
temelju kapitalističnega razvoja raz­
mahnil ob začetku XX. stoletja, iti 
tujega pohlepa po balkanskem polo­
toku odnosno po posameznih njego­
vih ozemljih v ničemer zmanjšal. Na­
sprotno. povečal in ziiostril ga je na 
vsej črti. Za moderni imperializem 
- bodisi nemški, bodisi italijanski, 

bodisi kateri koli drugi — je Balkan 
eno izmed najbolj zanimivih podro­
čij tako v pogledu neposrednega 
osvajanja kakor v svojstvu »odskočne 
deske za nadaljnjo ekspanzijo.

Naravna bogastva Balkanskega pol­
otoka. ugodni pogoji $a ceneno eks­
ploatacijo njegovih industrijskih in 
poljedelskih sirovin — razvnemajo 
v>e XX. stoletje apetite tujim ma­
gnatom finančnega kapitala, tujim 
imperialistom. Razen tega so pozicije 
na Balkanu izredno važne, da, nepo­
grešljive za vlado nad Sredozemljem. 
Hkrati pomeni vsaka balkanska po­
stojanka povečanje vpliva v Srednji 
Evropi. Končno in predvsem pa je 
Balkan eden izmed bistvenih evrop­
skih ključev za imperialistično eks­
panzijo na jugovzhod in vzhod.

Prav nič čudnega ni potemtakem, 
ee so imperialisti XX. stoletja tudi 
taktiko »divide et inipera« izpopol­
nili do njenega viška, če so politiko 
razdvajanja balkanskih narodov in 
d »zav razvili tako rekoč v bistveno 
sestavino svoje diplomacije.

Logika družbeno političnega razvo­
ja in njegove zakonitosti je tujim 
imperialistom v vsaki balkanski dr­
žavi ustvarila poslušnega notranjega 
zaveznika: domačo reakcijo, domače 
vladajoče kroge na čelu s tujo ali 
prodano dinastijo. njihov državni 
aparat, njihovo oboroženo silo.

Kakor je namreč bilo družbeno­
politično nujno, da je vsako resnično 
demokratično gibanje na Balkanu za­
pisalo na svoj prapor hkrati z ge­
lom neodvisnosti balkanskih držav 

.udi geslo bratstva med balkanskimi 
narodi, prav tako je bilo družbeno­
politično logično in zakonito, da se 
je sleherna reakcija na Balkanu v 
svojem boju proti demokratičnim gi­
banjem lastnega ljudstva vselej osla­
njala na tuji imperializem, da je iz 
poniglavih lastnih osvajalnih nago­
nov in po naročilu tujih imperiali­
stov vselej izvajala politiko razdora, 
sovraštva in pokolja med balkanski­
mi narod- in končno — da jo je tak 
usodni družbenopolitični razvoj hkra­
ti tiral vse niže in globlje do popolne 
nacionalne degeneracije.

Med najbolj konkretne primere te 
splošne družbeuo politične zakonito­
sti tla Balkanu sodijo brez dvoma dr­
žavni odnosi'med Jugoslavijo in Bol­
garijo. Že v teku osvobodilne vojne 
proti turškemu jarmu se preda mla­
da bolgarska in srbska buržoazija 
imperialističnemu pohlepu in najhuj­
šemu šovinističnemu sovraštvu. Prva 
kot druga nezaslišano skruni ideale, 
za katere prelivata srbski in bolgar­
ski narod kri. Tako srbska kakor 
bolgarska buržoazija utemeljujeta 
svoj bratomorni korak seveda z na­
cionalističnimi gesli, toda nad gra­
bežljivostjo trenutno še sveže in 
»mladostne« srbske in bolgarske bur­
žoazije. ki sta si edini zgolj v odre­
kanju najelementuriiejših pravic ma­
kedonskemu narodu, se že zgrinja 
senca tujega imperializma. »Samo­
stojno« ravnanje je kratkotrajno. Bol­
garski in srbski vladajoči krogi se 
razgalijo v najkrajšem času kot po­
slušno orodje tujega imperializma in 
njegovih nasprotujočih si interesov. 
Dejanski odnosi med Jugoslavijo in 
Bolgarijo v svojem bistvu niso več 
odnosi med narodi, kajti resnični za­
stopnik nacionalnih koristi so ne gle­
de na svojo trenutno moč in trenutni 
vpliv samo demokratična gibanja, ki 
jih domača reakcija na lastno pobu­
do in po naročilu tujih imperialistov 
duši v krvi. Državni odnosi med Ju­
goslavijo in Bolgarijo so sedaj v svo­
jem bistvu zrcalo velikih imperiali­
stičnih intrig, svetovnih imperiali- 
tičnih manevrov in nacionalne dege­
neracije domačih vladajočih krogov, 
degeneracije torej, ki postaja globlja 
in globlja in ki je ne more prikriti 
niti najbolj grabežljivi lastni impe­
rialistični pohlep, niti najbolj besna 
nacionalistična fraza, niti najstrupe- 
nejša pena nacionalističnega šoviniz­
ma. V drugi svetovni vojni je nacio­
nalna degeneracija domače reakcije 
dosegla svoj višek: jugoslovanska re­
akcija kapitulira in se v onemogli 
borbi proti zmagovitemu jugoslovan­
skemu narodno osvobodilnemu giba­
nju. ki je pod Titovim vodstvom re­
šilo čast Jugoslavije in Jugoslavijo 
uvrstilo med zmagovite države, znaj­
de na sovražnikovi strani, bolgarska 
reakcija povede Bolgarijo v nemško- 
fasistični tabor, jo pahne v nacional­
no katastrofalno vojno in uvrsti med 
premagane države.

Nobenega dvoma ni in ne more bi­
ti. da ima v drugi svetovni vojni do 
kraja razkrita nacionalna degenera­
cija bivših vladajočih krogov Jugo­

slavije in Bolgarije svoj osnovni 
družbeno politični izvor v globokem, 
neodstrauljivem nasprotju do demo­
kratičnih teženj lastnega ljudstva, v 
globokem, neodstranljivem sovraštvu 
do socialistične Sovjetske zveze.

Toda ‘izid druge svetovne vojne je 
položaj na Balkanu temeljito spre­
menil. Zmagovito jugoslovansko na­
rodno osvobodilno gibanje ni jugo­
slovanskih narodov osvobodilo samo 
izpod jarma nemških okupatorjev. 
Prav zaradi tega, ker je zraslo iz 
lastnih ljudskih sil. ki so se združile 
na iniciativo in pod vodstvom KP, 
prav zaradi tega. ker se je od 1941. 
leta borilo proti okupatorju in do- 
sledho proti vsem njegovim domačim 
pomočnikom, prav zaradi tega je ju­
goslovansko narodno osvobodilno gi­
bani^ izvojevalo hkrati z nacionalno 
osvo® đitvijo naših narodov tudi glo­
boke družbeno politične spremembe, 
spremembe torej, ki so edine sposob­
ne. da jamčijo v bližnji in daljnji bo­
dočnosti našo neodvisnost. Jugoslo­
vansko narodno osvobodilno gibanje 
je‘na temelju patriotične borbe proti 
izdajalcem izvojevalo oblast delovne­
ga ljudstva. Tako pa je jugoslovan­
sko .narodno osvobodilno gibanje za 
vse večne čase zavarovalo politiko 
jugoslovanske države pred kakršnimi 
koli imperialističnimi vplivi, pred 
kakršnim koli imperialističnim izko­
riščanjem od katere koli strani, bo­
disi od znotraj bodisi od zunaj. Med­
tem ko je predvojna Jugoslavija kot 
ječa lastnih narodov le prečestokrat 
orodje tujega imperializma, predstav­
lja Federativna ljudska republika Ju­
goslavija kot družina enakopravnih 
in svobodnih narodov steber za ne­
odvisnost Balkana. Bratstvo in enot­
nost jugoslovanskih narodov, ki sta 
>e pod Titovim vodstvom skovala v 
drugi svetovni vojni, nista nacionali­
stični produkt, omejen zgolj na Jugo­
slavijo. Njuna družbena osnova je v 
enotnosti — delovnega ljudstva Jugo­
slavije. Iz tega pa jasno sledi, da 
bratstvo in enotnost jugoslovanskih 
narodov hkrati tvorita tudi temelj 
resničnega, v človečanstvo usmerje­
nega bratstva s sosednimi narodi, ki 
to žele.

Iz tega dalje jasno sledi, da sodita 
bratstvo in enotnost jugoslovanskih 
narodov, da sodi vsa družbenopolitič­
na struktura nove Jugoslavije — tu­
di med trdne osnove sodobnega jugo. 
šlovansko-fcolgarskega bratstva.

Nadaljnji činitelj v globoki spre­
membi, ki jo je politično in družbeno, 
politično doživel balkanski polotok, je 
acv, temeljito preekrenjen notranje­
politični položaj bratskega bolgarske­
ga naroda.

Bolgarski narod je imel srečo, da 
je na njegova rodna tla v svojem 
zmagovitem protinemškem pohodu 
prišla Rdeča armada, armada osvobo. 
diteljica, armada z najgloblje ljudski­
mi in demokratičnim; družbenim* 
osnovami, armada, ki nikamor ne m», 
re vnašati novih imperialističnih te. 
ženj in oblik, temveč lahko povsod 
samo omogoči in sprosti demokratični 
preporod. Prihod Rdeče armade je 
bolgarskim protifašističnim in ljud­
skim silam ustvaril pogoje, da izvede­
jo zgodovinski 9 september, čigar ob. 
letnico danes praznujemo. Porodila 
se je nova, otačestvenofrontovska Bol 
garija, k; se je v bolgarskih partizan­
skih odredih zarajala že 1943. leta. 
Deveti september je zgodovinski mej. 
nik za Bolgarijo. Po devetem septem­
bru se Bolgarija, rešena nemškega 
jarma *n pronemške klike, udeležuje 
vojne na pretinemški strani. Deveti 
september je udaril temelje za resnič­
ni ljudskodemekratični preporod no. 
ve Bolgarije. Mi smo danes radostna 
priča poglabljanju in napredovanju 
bolgarske ljudske demokracije.

Nobenega dvoma ni, da sodijo dru­
žbene in družbenopolitične spremem­
be v novi Bolgariji med osnove ju. 
gcsiovanskobolgarskega bratstva, pa 
tudi med osnove resnične neodvisno­
sti in prijateljskega, da, bratskega so­
delovanja balkanskih držav.

Razumljivo, legično in družbeno za. 
kenito je, če je danes grška reakcija, 
k; je na Balkanu edina ostala v svoji 
oblasti neokrnjena — kajti notranje­
politične spremembe so razen Grčije 
zajele v večji ali manjši mer; vse 
balkanske države — prevzela nase 
vlogo, k; jo je nekoč igrala balkanska 
reakcija v celoti. Grška reakcija ni 
poteptala samo lastnega ljudstva, tem­
več tudi v zunanjepolitičnem pogledu 
uadajuje z žalostno tradicijo vseh 
bivših vladajočih krogov na Balka­
nu. Ostala je eksponent tujih impe- 
tialističnjh klik, orodje, ki naj izvaja 
na Balkanu razdor, zasleduje ponigla­
vo lastne osvajalne smotre in prav po 
tej poti omogoči tujim imperialistom 
njihove ma.nevre, naperjene proti mi. 
ru in neodvisnost; balkanskih naro­
dov. Toda grška reakcij®, ki nezasli­
šano obrekuje Ljudsko republiko Al. 
banijo in se drzne očitat.; otačestve- 
nofrontevski Bolgariji grehe stare 
Bolgarije, grehe torej, ki jih grška 
reakcija v novi obliki dos’edno sama 
ponavlja — ta grška reakcija je vse­
kakor prezrla malenkost. Pozabila je, 
da jp danes na Balkanu edina reak.
iia, ki je ii-tala na vladi, in da ima 

proti seh; tudi svoje lastno ljudstvo.
Globoka sprememba, ki je nastala 

v notranjepolitičnem in v zunanje­

političnem položaju balkanskega pol­
otoka, nam postane v svoji celoti zla­
sti razvidna, če ugotovimo v svetov­
nem merilu bistveno razliko med izi­
dom prve in druge svetovne vojne. 
Ta bistvena razlika obstaja vsekakor 
v tem, da je iz druge svetovne vojne 
izšla kot veliki zmagovalec Sovjetska 
zveza, mogočni zaščitnik nacionalne 
neodvisnosti, prijateljskega sodelova­
nja med narodi, svetovnega miru in 
vsake resnično demokratične zunanje 
politike. Danes lahko balkanski na­
rodi prav dobro vedo, da so in da 
bedo deležu; mogočne sovjetske za­
ščite v toliki meri, kolikor bo njiho­
va lastna politika varovala njihovo 
neodvisnost, mir in prijateljsko sode­
lovanje med sveboljubnimi narodi-

Položaj na Balkanu se je Po tem 
takem resnično in v vsakem pogledu 
— bistveno spremenil. Nobenega dvo 
ma ni in ne more bili, da sodj jugo- 
siovanskobolgarsko bratstvo, ki ga 
danes, ob velikem, zgodovinskem 
prazniku bolgarskega naroda še zlasti 
slovesno poudarjamo, med osnove 
spremenjenega balkanskega položaja, 
sued osnovna jamstva za nadaljnje 
utrjevanje neodvisnost; balkanskih 
držav in resnične demokracije na 
Balkanu.

H koncu nekoliko besed o idejno­
političnih temeljih, na katerih lahko 
raste in se krepi sodobno jugoslo- 
vanskobolgarsko bratstvo.

Prvi temelj našega bratstva je in 
mora biti nedvomno čvrsta, neodjen. 
ijiva volja naših narodov, da ne bodo 
nikol; več dovolili spremeniti naši 
dve državi v orodje kakršnih koli 
mperialisličnih podvigov, da bodo z® 
vsako ceno varoval; svojo sveto, s 
težkimi žrtvami priborjeno neodvis­
nost od imperialističnih klik. Taka 
volja naših narodov ne bo ogradila 
v njegovih pravicah nikogar, ki nima 
krivičnih namenov. Taka volja naših 
narodov bo osnova za neodvisnost, 
mir in srečo vsega balkanskega pol. 
otoka in bo hkrati doprinos naših na­
rodov skupni stvari miroljubnega člo­
veštva. Taka volja kategorično terja 
vse tesnejše sodelovanje naših naro­
dov in nujno zahteva dosledno bor. 
bo proti vsem domačim šovinističnim 
in reakcionarnim ostankom.

Nadaljnji temelj našega bratstva 
raste iz spoznanja, da so bile zgo- 
dovin>ko poklicane, vzeti domovinsko 
stvar naših narodov v svoje roke — 
naše ljudske sile. Prav tako, kot je 
bilo zgodovinsko nujno, da so se vsi 
bivši vladajoči krogi na Balkanu v 
drugi svetovni vojni do kraja razga. 
iili kot nacionalno izdajalski, prav 
tako kot je, recimo, Draža Mihajlo- 
vič moral postati okupatorjev hlapec, 
ker je v službi domače reakcije f>ra. 
nil splošni sistem službovanja tujim 
imperialistom, prav tako, kot se je 
velikcbclgarska šovinistična reakcija 
meraia razkriti kot protibolgarski sa­
telit nemškega imperializma, prav ta­
ko je v drugi svetovni vojni nastopil 
čas, ko je postala usoda balkanskih 
narodov izrazita stvar njihovega de­
lovnega ljudstva. Novi patriotizem, 
ki se je porodil iz nedrij delovnega 
ljudstva, nima ničesar skupnega z 
nacionalističnim šovinizmom. Novi 
patrioiizem ljudskih sil je smrtni so. 
vražnik nacionalističnega šovinizma- 
Po svojem družbenem bistvu je dol­
žan, da razbija šovinistične ostanke, 
kjer koli jih srečuje in da odpira 
vrata bratskemu sodelovanju med 
narodi. Novi patriotizem ljudskih sil 
ima namreč za svojo idejno osnovo 
ideologijo delovnega ljudstva, ki je 
izbojevalo demokratično oblast in ki 
se zaveda, da je domovina le tedaj 
popolnoma njegova’ in zares popolna, 
če je demokracija zares in do kraja 
v ljudski službi.

Slovanske vezi med jugoslovanski, 
mi narodi in bolgarskim narodom so­
dijo brez dvoma med osnove, na ka­
terih raste in se utrjuje naše brat­
stvo. Te slovanske vezi, ta slovanska 
čustva ne smejo vsebovat; ničesar 
ekskluzivističnega v odnosu do ne­
slovanskih narodov. Sodobna slovan­
ska vzajemnost temelji na spreme, 
njeni, na novi zgodovinski vlog; slo­
vanskih narodov, temelji predvsem 
na dejstvu, da je največja slovanska 
država, Sovjetska zveza, hkrati, naj­
naprednejša država sveta. Sodobna 
s'ovanska misel je torej človečansko 
odprta, je podpornik bratstva ;n sode­
lovanja med vsemi svobodoljubnimi 
narodi in naprednimi država,mi, slo. 
vanskimi in neslovanskimi.

Razumljvo je samo ob sebi, da je 
vse, kar sem navedel o osnovah 
za jugoslovanskobolgarsko bratstvo, 
združeno v naših skupnih čustvih in 
odnosih do Sovjetske zveze, do veli­
kega ruskega naroda. Naša poveza, 
nost s Sovjetsko zvezo, zaščitn*co ne­
odvisnost svobodoljubnih narodov, 
socialistično tvorbo delavcev in kme. 
tov, največjo slovansko državo — j® 
naša povezanost s Sovjetsko zvezo *n 
velikim ruskim narodom je hkrati 
ena najtrdnejših osnov sodobnega ju- 
goslovanskobolgarskega bratstva.

Ob obstoju takih temeljev jugoslo. 
van > k o bo i garskega bratstva — je lah­
ko naše sodelovanje mnogo tesnejše, 
kot so običajni odnosi med dvema 
prijateljskima državama. 2 e danes 
lahko po poti konkretnega sodelovanja 
naših držav ustvarjamo pogoje, v ka­
terih bosta bratstvo in enotnost vseh

Ljubljana, 10. septembra
Na n. rednem zasedanju Sloven­

skega narodno osvobodilnega sveta 
je včeraj popoldne podal svoj eks- 
poze predsednik vlade LR Slovenije 
Miha Marinko, ki je izvajal:

»Tovariši in tovarišice!
Z današnjim zasedanjem stoji 

Slovenski narodno osvobodilni svet. 
pred zaključkom svoje pionirske pe­
riode, te zgodovinske dobe graditve 
slovenske državnosti kot trdnega 
sestavnega dela nove jugoslovanske 
državne tvorbe, Federativne ljudske 
republike Jugoslavije. Perioda, ki bi 
jo bil dolžan objeti v svoje poroči­
te, je precej dolga. V njej je polno 
najvažnejših odločitev in dogodkov, 
ki so omogočili, da smo danes ure­
jena država novega, ljudsko-demo- 
kratičnega tipa, — lahko rečemo, 
— najnaprednejša država do včeraj 
po nacifašizmu podjarmljene Evro­
pe. Ta razvoj nam je omogočil, da 
stojimo danes pred razpisom volitev 
v Ustavodajno skupščino Ljudske 
republike Slovenije, ki bodo pome­
nile zaključeno izpopolnite;»' popolne 
in stvarne demokratizacije naše 
oblasti.

Zadržal se bom samo z bežnim 
pogledom na onem delu obravnava­
nja dobe do osvoboditve, ko je Pred­
sedstvo SNOS-a istočasno oprav­
ljalo tudi upravne funkcije. Od ča­
sa I. zasedanja SNOS-a v Črnom­
lju so bile izvojevane in izvršene 
najodločilnejše pridobitve osvobodil­
ne vojne jugoslovanskih narodov, 
brez katerih bi bila usoda sloven­
skega naroda strašna. Med te naj­
važnejše pridobitve vsekakor spada:

postopno in dokončno osvobajanje 
dežel Jugoslavije z lastnimi silami, 
z lastnimi žrtvami naše ljudske ar­
made ob bratski pomoči Rdeče ar­
made;

to je bilo pogoj drugemu odločil­
no važnemu uspehu, za katerega se 
moramo v največ ji meri zahvaliti 
maršalu Titu, da smo prebrodili vse 
težave, se rešili more stare monar­
hije ter inozemske intervencije, da 
smo z ustvarjeno enotnostjo jugo­
slovanskih narodov dosegli popolno 
suverenost, ustvarili republikansko 
obliko vladavine na najbolj demo­
kratičnih ljudskih temeljih, skrat­
ka, da smo po odločilnih vojaških 
zmagah dosegli praiv tako odločilne 
zmage tudi na političnem polju bor-

Pod tem važnim okriljem osnov­
nih vojaških, političnih in gospodar­
skih uspčhov v jugoslovanskem 
okvirju so se mogle utrjetvati in 
razvijati tudi forme slovenske dr­
žavnosti kot realizacija načela na­
rodne enakopravnosti v usodni po­
vezanosti vseh jugoslovanskih na­
rodov.

Dasi je bila Slovenija po nuji 
razvoja vojnih operacij, izgona oku­
patorskih vojsk, zadnja definitivno 
osvobojena, nismo ostajali za dru­
gimi republikami v izgrajevanju na­
ših organov oblasti in državne upra­
ve, za kar se imamo zahvaliti te­
mu, da smo te organe že imeli vsaj 
v začetku in da so že funkcionirali 
na partizanskih osvobojenih ozem­
ljih. Ti organizmi so bili osnovno 
ogrodje, iz katerih se je po osvobo­
ditvi gradila in razvijala naša nova 
državna uprava. Brez teh partizan­
skih organov oblasti in uprave ne 
bi bili v stanju tako hitro in z re­
lativno malimi napakami in teža­
vami izvršiti to preustrojstvo — ru­
šiti stari aparat in na teh ruševinah 
graditi novo oblast, novo državno 
upravo,, skladno z ljudskim znača­
jem naše nove oblasti, našega no­
vega družbenega življenja, ki teme­
lji na osnovnih ustvarjalnih narod­
nih silah — delavcih, kmetih, delov, 
ni inteligenci in drugih.

Poleg narodno osvobodilnih odbo.

S sestankom Prezidija v Ajdov­
ščini 5. maja 1945 je slovenski na­
rod dobil prvič v zgodovini svojo 
vlado. Pod vodstvom tov. Kidriča se 
je ta vlada znašla s spojim parti­
zanskim upravnim aparatom pred 
ogromnimi težavami in še težjimi 
nalogami.

Toda že prvo leto dela te vlade je 
dalo rezultate, ki jim tudi sovraž­
niki ne morejo oporekati, rezultate, 
ki jih blagodejno čuti vsak naš dr­
žavljan. To je ogromno delo, ki so 
ga pomagale izvršiti naše politične 
in množične organizacije z mobili­
zacijo širokih delovnih množic. Tu­
kaj je treba dati dolžno priznanje 
našim organiziranim delovnim mno­
žicam, ker si brez tega silnega ela­
na, ustvarjalnega tekmovanja, širo­
kega prostovoljnega dela in udarni-

.južnih Slovanov postala — konkret­
no dejstvo. Perspektivo, ki se odpira 
pred nami. bomo ostvarili. Taka je 
velja jugoslovanskih narodov, taka je 
volja bolgarskega naroda.

be proti reakcij, tako zunanji ka­
kor notranji.

Prav isto rtvoremo reči tildi o sa­
mem začetku tretje faze naše bor­
be, namreč borbe na ekonomskem 
polju, v obnovi ruševin, prometa, 
proizvodnje, v najosnovnejših zago­
tovitvah preskrbe, z likvidacijo špe­
kulacije, konsolidiranjem dinarja 
I* t* d.

rop, ki so bili osnovne edinice ljud­
ske oblasti — ne samo na osvoboje­
nem, marveč deloma, tudi na okupi­
ranem in po okupatorju kontrolira­
nem ozemlju — so se na osvoboje­
nih koščkih gradili upravni orga- 
liizmi.

Poleg naše vojske, kateri je ljud­
stvo posvetilo vso svojo skrb, naj 
omenim samo:

organizacijo notranje uprave, var­
nostnih organov, kontrolo ozemlja, 
tožilstv o, sodstvo, 

komisijo za ugotavljanje zločinov 
okupatorjevi in narodnih izdajalcev, 

denarni zavod, ki je mnogo pri­
pomogel k finančnemu regulira­
nju naših partizanskih gospodarskih 
naporov za osvoboditev.

Imeli smo zarodek organizacije 
za prehrano s široko razpredeno 
mrežo takoimenovanih gospodarskih 
komisij, organe za socialno in ag­
rarno reformo, za kmetijstvo, orga­
nizacijo šolstva, ki je široko razvi­
jala svoje delo.

Imeli smo Znanstveni institut, 
Slovensko gledališče, vrsto razstav 
obrtno-industrijske proizvodnje.

Vse to je bilo delano skromno, v 
senci, še v času, ko je bilo težišče 
vseh naših naparep osredotočeno na 
vojnem polju proti okupatorju in 
njegovim kvizlinškim tolpam, ki so 
se do zadnjega trenutka obupno ote­
pale in branile svojega pogina.

štva ni. mogoče zamisliti tolikih 
uspehov.

Take uspehe more doseči edino le 
resnično ljudska oblast.

Predaleč bi me zavedlo, če bi na 
tlrobno našteval vse težave in raz­
glabljal o poedinih obdobjih te ob­
novitvene periode. Navedel bi samo 
nekaj dejstev kot rezultat te perio­
de in nekaj številk, ki dokumenti­
rajo letošnje leto.

Ena Izmed. najosnovnejših značil­
nosti, o kateri mislim, da najbolj 
verno odraža naše gospodarsko sta­
nje, je naš dinar. To je sicer obe- 
ležba za vso Jugoslavijo, ker dru­
gače biti ne more in ne sme. V veri 
v naš dinar se odraža solidnost na­
še gospodarske osnove. V tem pogle­
du prednjačimo skoro pred vsemi 
državami Evrope. Vrednost našega 
dinarja se odraža v padanju cen.

Čeprav7 letošnji zvezni in republi­
kanski proračuni niso bili postav­
ljeni na tako osnovo kakor bodo 
prihodnji ter zdaleka niso odražali 
in niso mogli bazirati na solidni

presoji naših dohodkov in so biB 
torej le nekak provizorij, odraža 
vendar ustvarjenje tega in takega 
budžeta veliko solidnost naše gospo­
darske osnove. Samo dejstvo, da je 
v7 prvem polletju realiziranih nad 
milijardo dinarjev7 dohodkov iz zvez­
nih in federalnih davščin, kaže ta 
številka prav7 zadovoljivo davčno 
moralo davkoplačevalcev7. Realiza­
cija proračunov7 ljudskih odborov 
za isto polletje sicer ne kaže tako 
povoljne- slike, toda so tudi izdatki 
več ali manj v skladu z dohodki- Z 
gotovostjo pa lahko računamo, da 
bo z novejšimi ukrepi vlade, ki uva­
jajo ljudske odbore k soudeležbi 
pri pobranih davkih, slika v7 drugem 
polletju povsem drugačna,

Nad I300 milijonov 
gradbenih investicij

Investicije v gradbeni delavnosti 
dosegajo preko milijardo tristo mi­
lijonov v okviru načrta projektira­
nih gradenj, izven načrta predvide­
ni pa še 90 milijonov7. To so prven­
stveno gradnje tovarn, hidrocentral, 
komunikacij, pri katerih je zaposle­
nih nad 14.000 delavcev, če upošte­
vamo še gradnje naših tehničnih 
baz, obnovitvenih zadrug, lokalnih 
odborov, drugih ustanov in privat, 
nikov, naša letošnja gradbena de­
lavnost daleč presega katerokoli le­
to največje konjunkture pred vojno. 
Značilno za našo načrtnost, kakor 
koli je še v povojih, je vendar le 
dejstvo, da je ogromen del teh inve­
sticij osredotočen na produkcijske 
osnove, kakor so tovarne, hidrocen­
trale, komunikacije, na katerih os­
novi se mora razvijati vsa ostala 
naša gospodarska delavnost. Za 
ustvaritev tega pogoja je treba še 
mnogo. Tako na primer dokazujejo 
računi naših gospodarskih strokov­
njakov, da se nam stroški za asfal. 
tiranje in betoniranje našega osnov, 
nega cestnega omrežja morejo v 
kratkih letih izplačati s prihranki 
na motornih vozilih in hitrostjo pro­
meta. Lahko trdimo, da smo že le­
tošnje leto prav pogumno razvili 
investicije v naši gradbeni delavno­
sti, toda prihodnje leto postavlja 
pred nas še težje naloge. Poleg 
onega deleža 100 km ceste Beograd- 
Zagreb, katero smo prevzeli mi, bo 
treba v pospešenem tempu lotiti se 
gradnje avtomobilske ceste Ljubija- 
na-Zagreb. Mi smo kot republika, 
ki je tehnično relativno na najbolj­
šem, prevzeli obveznosti tudi do dru­
gih republik. Okrog 100 inženirjev 
in tehnikov smo poslali kot gradbe­
ne ekipe s posebnim strojnim pro. 
izvodstvenim inventarjem v Bosno, 
Crno goro in Makedonijo. Isto skrb 
in prispevek skupnosti bo naša za­
vest za popolno vzajemnost jugoslo­
vanskih narodov zahtevala tudi v 
bodoče, saj je Slovenija v7 primeri z 
drugimi pokrajinami v vojnem opu­
stošenju relativno najmanj priza­
deta.

Ena Izmed najznačilnejših prido­
bitev, ki je bila izvršena v prvem 
letu ljudske oblasti, je agrarna re­
forma. Z njo je v Sloveniji dobilo

Izpopolnitev organov ljudske oblasti in  državne
uprave

Uspehi dela ljudske oblasti v  prvem  le tu  po vojni
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žrmljo 27.000 agrarnih interesentov. 
Nekaj tisoč kolonistov je dobilo 
zemljo in doni, deloma v notranji 
kolonizacij), deloma v Vojvodini. 
Osnovanih je blio 36 kmetijskih za. 
drug, ki so dobile 3500 ha zemlje. 
Poleg tega je osnovanih 52 državnih 
posestev s ca 12.800 ha zemlje z na­
menom. da služijo kot primer vzor­
nega in načrtnega kmetijskega go­
spodarstva v svrho dviganja splo­
šnega nivoja agrikulture. To so si­
cer majhne številke, ki pa za Slo­
venijo, ki je po svoji obdelovalni po. 
vršini siromašna, toda intenzivna, 
veliko pomenijo. Kmetijsko mini­
strstvo je organiziralo 17 traktor­
skih postaj, s katerih je okrog 250 
traktorjev zoralo 14.000 ha zemlje, 
omiatilo pa se je nad 800 vagonov 
žita. Zlasti je uspela po zaslugi 
traktorjev obdelava Posavja.

To so uspehi. Toda treba bo še 
mnogo storiti, da se kmetom, zlasti 
malim, popravi gmotni položaj, ki 
je brez dvoma težak. Sicer že ima­
mo delni uspeh v tem, da smo kme­
tovalcem omogočili, da prosto raz­
polagajo z večjim številom svojih 
pridelkov, da svobodno prodajajo 
tudi wške žita. Tistim, ki imajo ma. | 
lo zemlje, smo pustili, da razpola-1 
ggjo z mastjo prašičev, ki .jih zredi­
jo. Ta ukrep je močno dvignil našo 
svinjerejo. Toda znane škarje cen 
med kmetskimi pridelki in indu­
strijskim blagom so trenutno še 
vedno močno odprte. Priznati mora­
mo, da tu še nismo dosegli večjih 
uspehov v naših naporih, da zmanj­
šamo to razliko cen. Togi admini­
strativni predpisi, monopolistične 
tend Puce in škodljivo, z ničemer 
utemeljeno stremljenje za dobičkom 
naših državnih trgovskih podjetij in 
zadrug, se upirajo našim pobudam, 
zmanjšati to razliko cen. Popolno­
ma •neutemeljena je namreč ogrom­
na razlika med odkupno ceno živi­
ne in prodajno ceno mesa. Ker so

uradne odkupne cene tako nizke, 
išče kmet prilike, da privatno proda 
živino, pri čemer imata on in dr­
žava občutno škodo, ker gre koža, 
ki je toliko potrebna naši usnjarski 
industriji, v izgubo. Tu bo morala 
vlada takoj odločno poseči vmes. 
Ker je itak nujno, da se kupi vsa 
živina, ki jo je kmet zaradi pomanj­
kanja sena prisiljen prodati, se mo­
ra zagotoviti, da se vsa živina legal­
no proda, tako da pride koža v na­
še tovarne, odnosno živina v kraje, 
kjer je povpraševanje po njej, in to 
z ukrepom, da se primerno zvišajo 
odkupne cene ob istočasnem zniža­
nju prodajnih cen mesa.

Prav tako so težave z vnovčenjem 
sadja, doloma po krivdi pomanjklji­
ve organizacije odkupa in razpeča­
vanja, ker se celo zadruge otepajo 
tega posla in hočejo poslovati le z 
velikim dobičkom. Tako imamo ab­
normalno stanje, da ob tej izredno 
bogati sadni letini prodaja kmet za 
bagatelo, mesta pa kupujejo razme­
roma drago sadje. Težave so tudi v 
tem, ker so pričakovane možnosti 
izvoza močno zmanjšane in ker ima­
mo velike komplekse z okuženim 
sadjem. Poskrbljeno je, da bo prišel 
kmet do primernega zaslužka ob iz­
redno bogatem letošnjem rodu bu­
kovega žira.

Prepričan sem, da nam bo v  sko­
rajšnji prihodnjosti uspelo ob sijaj­
nem delovnem poletu našega delav­
stva še nadalje znižati produkcijske 
stroške v naši industriji, še nada­
lje občutno zniževati cene industrij­
skih izdelkov za našega kmeta. Go­
jiti bo treba še naprej vzajemne 
stike med mestom in deželo s poši­
ljanjem prostovoljnih delavskih ekip 
v pomoč kmetom.

Omembe vreden je nspeh -pri izo­
laciji in uničevanju sadnih, krom­
pirjevih in gozdnih škodljivcev, za 
kar so votirani težki milijoni.

Razvoj trgovine in  izpopolnitev prehrane
V naši trgovini in prehrani, ki je 

v vsaki dežeij najbolj kočljivo vpra­
šanje in marsikje naravnost kritič­
no in obupno za delovno ljudstvo, 
moremo biti mi s svojimi uspehi za­
dovoljni. Ni vec sledu o stanju, ki 
smo ga zatekli v vseh pokrajinah ob 
osvoboditvi, špekulacijo, ki je po 
mnogih drugih državah strahota za 
malega človeka, smo mi v relativno 
kratkem času zatrli. Nismo samo 
hitro izključili špekulante, marveč 
smo s pomočjo iniciativnosti nabav- 
ne-prodajnega zadružništva dovolj 
hitro zgradili zadovoljivo distribu­
cijsko mrežo in zagotovili racionira- 
no prehrano prebivalstva, še  več. 
Močno je že uveljavljeno načelo: 
vsakemu plačilo po njegovih zaslu­
gah. Foieg tega, da smo uvedli kate­
gorije težkih in lahkih dodatnih 
kart, se redno dajejo znatni dopol­
nilni kontingenti za one, ki največ 
pomagajo v obnovi domovine, to je 
rudarjem, kovinarjem, gradbenim in 
drugim težkim delavcem, držav» im 
uslužbencem.

Izjemne dodatke v brani dobivajo 
otroci, bolnišnice, počitniške koloni­
je. posebne pažnje, pa so deležne 
naše mladinske udarne delovne bri­
gade. Vredno je naglasiti, da smo 
pri vseh naših prehrambenih teža­
vah v lanskem letu oskrbovali tudi 
Trst in sicer bolje kakor vsi drugi. 
Brez dvoma je velik uspeh pri vseh 
naših težavah, ki smo jih imeli, ki 
jih še imamo, da korak za korakom 
rahljamo stroge administrativne 
predpise, ki so v prvem času hib 
potrebni žeto, da dobijo pičle zalo 
ge industrijskih izdelkov resnično 
samo potrebni. Sproščeni so oblačil­
ni predmeti za delovne ljudi, polje­
delsko orodje, umetna gnojila, go­
spodarske potrebščine za obnovo, 
gradbeni material itd. Sistem nakaz­
nic pri predmetih, ki jih še ni do­
volj za prosto prodajo, smo omilili 
z uvedbo družinskih listov. Priprav- 
ljajo se ukrepi za nadaljnje olajšave 
v tem pogledu. Omejitve na tein po­
lju nam narekuje pomanjkanje siro- 
vin in tehnične opreme naših to­
varn. Toda tu smo dosegli sijajne 
nspehe zaradi iznajdljivosti in pole­
ta naših udarnikov ter strokovnja­
kov.

Izkušnje zadnjega leta in doseže­
na osnova naše organizacije gospo­
darstva nam že odpirajo poglede za 
novo zboljšanje v našem distribu­

cijskem sistemu v zvezi z norimi 
osnovami, na katerih bomo gradili 
prihodnji načrt in proračun. Krepi­
tev in utrjevanje državnega gospo­
darskega sektorja, potrebe akumu­
lacije za razvoj industrializacije na­
še države, ki je pogoj za našo go. 
spodarsko osamosvojitev in za naše 
bodoče blagostanje, zahteva struk­
turne spremembe in forme naše 
cene. Dejstvo, da je poleg državne­
ga sektorja tudi privatni sektor, nas 
ne sme in ne more motiti, da se ne 
bi odrekli starih form državnih do­
hodkov. če  je državno gospodarstvo 
družbpno gospodarstvo, je odveč, da 
baziramo naš državni proračun sa­
mo na davčnih prihodih. Z akumula­
cijo naše državne proizvodnje, kot 
osnovnega izvora naših proračunskih 
prihodov, ki bo osnova našega pri­
hodnjega proračuna, jo popolnoma 
odveč, da apliciramo formalno davč­
no breme v istem obsegu kakor .na 
privatnem sektorju, čigar produk­
cijski prihodi niso vključeni v dr­
žavni prihod, tudi na državni gospo­
darski sektor. Obstoja zamisel, da 
se forma proračunskih davčnih do­
hodkov iz dohodnine omeji pretežno 
na privatni sektor, medtem ko hi 
smotrna politika Z občim prometnim 
davkom biia osnovna forma akumu­
lacije in regulator cene. Državni do­
hodki bi bili tako primerno razme­
ščeni v enako breme vseh državlja­
nov. Zaradi tega se tudi naš bodoči 
sistem naše trgovinske politike spre­
meni in sicer tako, da ne iščemo več 
v trgovini akumulacije, ampak nam 
je trgovina le čim boljši in čini hi­
trejši distribucijski organizem.

Ista stvar je s takoimenovaninii 
draginjskimi razredi. Oni že sami po 
seid vnašajo precej nevolje med na­
še delavstvo in nanieščenstvo, ker je 
praktično nemogoče teritorije pra­
vilno razdeliti na te razrede. Delitev 
na draginjske razrede pa onemogo­
ča tudi pravilno kalkuliranje režij­
skih odnosno proizvajalnih stroškov, 
kar zopet moti načrtno delo. Dra- 
ginjski razredi so praktično že od­
stranjeni vsepovsod, kjer je bilo 
mogoče uvesti delovne norme in 
akord. Z novo sistemacijo državnih 
nameščencev, ki jo zahteva novi 
zvezni Zaknn o državnih uslužben­
cih in z norim proračunskim letom 
p» bo dana nova osnova pri reguli­
ranju plač. tako da bodo draginjski 
razredi lahko odpadli.

Skrb za invalide in ra zboljšanje gmotnega 
položaja delovnega ljudstva

Imamo vrsto drugih zveznih za­
konov in uredb, ki bodisi neposred­
no, urejajo socialne pridobitve bodi­
si nalagajo republikam, da to izve­
dejo, dajoč jim načelno osnovo. Med 
prve spadajo invalidski zakon, ki 
rešuje tudi gmotni položaj vdov in 
sirot padlih borcev, potem zakon o 
zavarovanju delavcev in nameščen­
cev za bolezen, starost, onemoglost 
in smrt, kateremu je že sledila ured­
ba o povišanju rent in pokojnin, ki 
je zlasti v Sloveniji, kjer imamo 
največje število upokojencev, poseb­
no blagodejno odjeknila. Nadalje je 
uredba o plačanem letnem dopustu 
delavcev in nameščence»- ogromna 
pridobitev in ena izmed materialnih 
manifestacij, da je država zares 
ljndska. Ta uredba bo imela odjek 
v še večjem delovnem poletu.

Na dobrem potu smo stalnega zni­
ževanja ■ proizvodnih stroškov s po­
večano produktivnostjo naših delav­
cev, ki je pogoj nadaljnjemu zniže­
vanju cen. Zlasti ie važno naglasiti, 
da je pri tem realna mezda v  stal. 
nem porastu. Medtem smo bili pred 
letom dni v tem pogledu še v dokaj 
kritičnem položaju, ko je špekula­
cija grozila, da izpodbije osnove ek­
sistenci delavca in nameščenca, ko

je grozila omajati trdnost našega 
dinarja.

Govoriti o brezposelnosti v Slo­
veniji danes ne more nihče več. Na­
sprotno. Občuti se že pomanjkanje 
delovne sile. Brez posla je danes sa­
mo tisti še, ki noče delati, ali pa 
tisti, ki mu njegov lokalpatriotizem 
ne da, da bi šel za poslom tja, kjer 
iščejo delavce.

Imamo že vrsto uredb in predpi­
sov, ki urejajo posredovanje drla, 
delovne odnose in zaščito delavskih 
interesov. Seveda smo daleč od te,- 
ga, da bi trdili, da je že vse v redu. 
Marsikje so še težave, ki pa v glav­
nem izvirajo iz okorelega birokra­
tizma uradnikov ali nedozorelosti 
delavcev z ene strani in upravnega 
personala z druge za potrebno razu­
mevanje vzajemnosti v skupnih 
ustvarjalnih naporih. «Ie še vrsta 
kategorij delavcev in nameščencev, 
ki čakajo na pravilno ureditev svo­
jih plač. Marsikje se to zavlače­
vanje ne da opravičiti z izjemnimi 
razmerami naše prehodne dobe.

Letos je bilo organiziranih že 
mnogo počitniških domov, zdrav­
stvenih kolonij in pionirskih tabo­
rov. Slovenija je prezimila 4400 si­
rot iz Bosne in tako praktično ma­

nifestirala smisel za bratstvo in | n«v in prispevajo mesečno 750.000 
edinstvo. Množične organizacije pre. dinarjev. Socialni fond pri IOOF bo 
ko patronatov v veliki meri sodelu. izdaten pripomoček ministrstvu za 
jejo pri vzdrževanju socialnih usta- | socialno skrbstvo.

Izpopolnitev republiške zakonodaje
Letos smo dobili celo vrsto zvez­

nih zakonov, ki dajejo podlago re­
publiškim zakonom za izpopolnitev 
republiške zakonodaje, ki zahtevajo, 
naj republike na osnovi teh zveznih 
zakonov izdelajo svoje republiške 
zakone. Najvažnejši izmed teh so: 
Zakon o ljudskih odborih, Zakon o 
zadrugah ' ter odloki o pristojnosti 
upravljanja državnih podjetij in 
ljudske imovine. Zakon o ljudskih 
odborih nam bo pomagal iz precej­
šnje zmede, ki je vladala v tem po­
gledu v Sloveniji, ki je močno sla­
bila in osporavala teritorialno- 
upravno urejanje osnovnih organov 
oblasti, krajevnih ljudskih odborov. 
Mnogo smo imeli škode v tem, ker 
je mnogo ljudskih odborov života­
rilo v negotovosti, pričakujoč konč­
ne odločitve.

Te dni je oddelek ja izgradnjo ob­
lasti pri Predsedstvni vlade tudi tej 
negotovosti napravil konec. Prezidij 
SNOS-a bo na osnovi tega dela, pri 
katerem so soodločali krajevni ljud­
ski odbori in volivci sami, predložil 
zakon o dopolnitvah in izpremem- 
bah prejšnjega zakona o upravni 
razdelitvi. Temu se pridružuje še 
ukaz Frezidija SNOS-a o podjetjih 
in ljudski imovini republiškega zna­
čaja, ki mu bo postopno sledilo tu­
di predajanje ostalih podjetij in 
imovine lokalnim ljudskim odbo­
rom, s čimer bodo ljudski odbori 
imeli podlago, da zažive živo gospo- 
darsko-politično življenje.

Z novim zveznim zakonom o ljud­
skih odborih, ki že sam po sebi do­
loča dokaj jasne kompetence ljud­
skim ml borom, zlasti pa s federal­
nim zakonom, ki bo moral biti na 
tej osnovi izdan, bodo lokalni ljud­
ski odbori prenehali biti s a m o  
upraivni aparat višjih instanc oblasti 
in državne uprave, marveč bodo v 
skladu s federalnim ter zveznim za­
konom ter v skladu s federalno in 
zvezno ustavo dobili jasne kompe­
tence svoje oblasti. Reševali bodo 
celo vrsto problemov lokalnega zna-

Delo oblasti je
Naravno je, da bo treba še časa 

odgojnih naporov za to, da bi vsi 
naši organi oblasti in državne upra­
ve zadovoljivo funkcionirali. Prebo­
leti in iztrebiti bo treba še marsika­
tero slabost, napake in zmotne po­
glede preteklosti, da bi državni or­
ganizem in vse naše gospodarstvo 
skladno funkcionirala kot nedeljiva 
celota.

Toda delo oblasti je danes odprta 
knjiga, kakršno je, dobro in slabo. 
Napake nedvomno so. To tildi ni nič 
čudnega, saj so se dela lotili novi 
ljudje iz ljudstva, pogosto popolno­
ma nevešči upravnega posla. Smo 
še v razvoju prečiščevanja, kjer se 
kristalizira, ali se napake delajo ho­
te ali iz zlobnih sovražnih name­
nov', a!i nehote iz neznanja v name­
nu, delati dobro, v kritiki se mora 
pri nas izražati pravi ljudski demo. 
kratizem kot ena izmed osnovnih 
značilnosti ljudskosti naše oblasti in 
Vsega našega družbenega življenja, 
če se kje kritika duši, je to nezdrav 
pojav, ki ga je treba ostro odstra­
njevati, pa naj si ta dušitev izvira 
iz nezdrave osebne ambicije in sa- 
mnpašnosti aii pa od prikritih so­
vražnikov v našem oblastvenem in 
družbenem organizmu. Kritika je 
danes samo blagodejno sredstvo v 
popravljanju napak, če  je kritika 
zlonamerna, se kmalu razkrije skrit 
sovražnik aii destruktiven nergač. 
Razkrije se tudi tisti, ki za to zlo­
hotno kritiko skriva svoje osebne,

čaja domačega kraja, na primer 
gospodarska, kulturno _ prosvetna, 
zdravstvena vprašanja, vprašanja
lokalne preskrbe, trgovine, lastne 
produkcije, vprašanja zboljševanja 
kmetijstva. Iskali bodo izvore, last­
ne izvore za svoj proračun. Imeli 
bodo tri odstotno udeležbo za svoje 
potrebe na pobranih republiških dav­
ščinah. Brigali se bodo, kako zado­
stiti lastnim potrebam svojega kra­
ja. Tri tem bodo pritegnili k sode­
lovanju gospodarsko .  zadružne or­
ganizacije, množične, politične in 
sindikalne. S tem bo prišlo popolno­
ma do praktičnega Izraza na mestu 
samem, da je oblast zares ljudska. 
Reševali bodo stanovanjsko krizo z 
najemanjem kredita za gradnjo sta­
novanj. V dopolnilo zadružni in dr­
žavni trgovini bodo lahko snovali 
svoje trgovine, osnovali bodo lahko 
svoje obrtne delavnice z namenom, 
da preprečijo pretirano izkoriščanje. 
Osnovni vir dohodkov' za amortiza­
cijo najetih kreditov in za napredo­
vanje svojega lokalnega gospodar­
stva bodo prav tako pretežno črpali 
iz donosov lastnih podjetij ljudske­
ga imetja, ki bo v njihovi upravni 
kompetenci. Vodili bodo smotrno po. 
litiko, katerim zadrugam omogočiti 
čim večji prospeh v dobro vsega 
kraja.

Okrožni in okrajni ljndsld odbori 
bodo res pravcati ljudski parlamen­
ti, krajevni ljudski odbori s  stvojl- 
rn i zbori volivcev pa boda nedeljiva 
cr.lota ljudstva z organom oblasti. V 
dopolnilo republiškega zakona o 
ljudskih odborih bo vsak krajevni 
odnosno okrajni ljudski odbor izde­
lal sebi svoj statut, s katerim bo 
zakonsko reguliral svoje specifične 
pravice in obveznosti v proceduri, v 
odnosih do svojih občanov, do svoje 
gospodarske in družbene delavnosti. 
Zlasti bodo s temi statuti urejene 
vzajemne obveznosti do ustanov in 
podjetij republiškega in zveznega 
značaja.

odpeta knjiga
materialne interese, ki so v nasprot­
ju z nameni in interesi naše nove 
družbene skupnosti. Ker sta oblast 
in ljudstvo nedeljiva, nas dobrona­
merna kritika, ki izraža željo in ho­
tenje k boljšemu, peha vedno naprej. 
Kljub vsem slabostim in napakam 
moremo trditi, da so one le prehod­
ne in ne nepopravljive in se nam 
zato ni bati kritike.

Ko trdim, da ni razloga bati se 
kritike, naj bo dobronamerna, ki je 
od ljudstva, ali zlonamerna, ki je od 
sovražnikov, imam pred očmi naše 
pridobitve in naše uspehe, imam 
pred očmi prepričanje, da nihče iz­
med teh, ki zlonamerno kritizirajo, 
ne bi mogel boljšega napraviti. (Ta­
ko je!) Nasprotno. Mislim, da mo­
rem trditi, da tisti, ki zlohotno iz­
koriščajo naše težarre, slabosti In 
napake, Imajo pred očmi popolnoma 
drugačne cilje, kakor jih ima ljud­
stvo^ da so njihovi nameni prav go­
tovo v kakem priželjfcpvanju na pri­
like, kakršne n. pr. danes vladajo v 
Grčiji, kjer je tamkašnji reakciji 
prav te dni z brezobzirnim terorjem 
in s pomočjo inozemske vojaške in­
tervencije uspelo odpreti vrata po­
vratku protiljudske monarhije. Pri 
vseh slabostih naše prehodne dobe, 
pri slabosti naših kadrov, morem 
trditi, da tretje poti ni, ali pot, po 
kateri smo smelo in dobro zakora­
kali, ali pa pot suženjstva — izko- 
riščevalnemu inozemstvu, pot Gr­
čije in sličnih.

Delo vlade se razvija strogo po sm ernicah, k i jih 
je začrtal lanski kongres OF

Delo vlade gre strogo po liniji, 
kakršno je začrtal program lanske­
ga kongresa OF, kakršna je v pro­
gramu Ljudske fronte Jugoslavije; 
vlada hoče iti strogo po poti, po ka­
teri nas vodi maršal Tito, ki je po­
osebljenje tega programa. Mi do­
kazujemo ne samo samim sebi, ne­
go tudi svobodoljubnim ljudstvom v 
svetu, kakšen napredek more doseči 
ljudstvo, ki si samo gospodari, kjer 
se omejujeta izkoriščanje in mož­
nost, da bi kdo živel na tuj račun.

Naj naglasim, kar je dejal maršal 
Tito na Jesenicah; Svet se ne deli na 
dve fronti vzhoda in zapada, namreč 
na fronto napredka svobodoljubnih 
narodov vsega sveta in na fronto sve­
tovne reakcije. (Taka je!) Ona ne­
znatna manjšimica, oni neznatni pre­
ostali reakcionarni elementi pri nas,

ki še skušajo rovariti in bodo rova­
rili vse dotlej, dokler jim bo Hz ino­
zemstva vlivana kakršna koli nada, 
je delec te svetovne reakcije in ne 
morejo, da ne bi bili na življenje in 
smrt povezana z on:mi nam sovraž­
nimi imperialističnimi krogi v ino­
zemstvu. Interesi te domače reakcije 
so v popolnem nasprotju z interesi 
ljudstva, zato bomo z njimi ob po­
trebni budnosti z lahkoto obračunavali. 
Osnovni pogoj za to je, politična enot­
nost organiziranega slovenskega na­
roda. Pogoj je nadalje utrjevanje 
enotnosti vseh jugoslovanskih naro­
dov. Ne hi mogli govoriti danes o 
slovenski nacionalni državnosti brez 
edinstva jugoslovanskih narodov. To 
je danes vsakomur jasno, pa naj bo 
prijatelj ali sovražnik.

Osnova našega gospodarskega življenja |e  v 
enotnem  gospodarskem življenju vse Jugoslavije

Nujna osnova za sistematično gra­
ditev resnične ljudske oblasti za slo­
vensko ustavo je bila v prvih držav­
nih odlokih AVNOJ-a, v ustavi FL­
RJ in vrsti osnovnih zakonov Zvezne 
skupščine. Nujna osnova za slovensko 
gospodarsko življenje je v enotnem 
gospodarskem žlivljenju vse Jugosla­
vije. Tudi nad tem nihče ne dvomi, 
čeprav se še najdejo ljudje, nacional­
no v same sebe zaljubljeni, ki o po- 
edinih gospodarskih ukrepih sumniči­
jo, češ, da so v škodo nacionalnim 
interesom te ali one republike. Popol­
noma jasno pa je, da šo gospodarski, 
politični in nacionalni interesi vsake­
ga izmed jugoslovanskih narodov 
usodno povezani v celoto, brez katere 
ne more obstojati niti vsak poedini 
narod, niti Jugoslavija kot celota.
To velja tudi za politično in nacio­
nalno enotnost vsakega naroda, /.la­
sti slovenskega, ki je po geografskem  
položaju najbolj izpostavljen težnjam 
sovražnih elementov v inozemstvu. 
Zakonita logika je da se  vsakdo, ki

bi med nami iskal nekih posebnih 
osebnih ali skupinskih interesov, ki 
ne morejo biti v skladu z interesi na­
še skupne usodne povezanosti, nujno 
mora znajti na pozicijah sovražnika 
in to inozemskih sovražnikov, pa naj 
si to subjektivno hoče ali ne.

Neizpodbitno je, če ne bil tako lju­
bosumno čuvali, gradili in utrjevali 
naše politične enotnosti, bi tudi nib 
danes imeli isti primer, kakor ga vi­
dimo v celi vrsti drugih držav. Ima­
mo nazorno pred očmi države, kjer so 
v času okupacije imeli enotne po­
krete odpora, enotne po formi, ne pa 
po vsebini, ki so ohranili gotovo enot­
nost dotlej, dokler so najnaprednejši 
jemali najtežje breme žrtev borbe 
proti okupatorju. O'm pa je bil oku­
pator zlomljen in pregnan, je bilo tu­
di te enotnosti konec in reakcionarno 
inozemstvo je v deželi pomagalo na 
oblast, če že ne po formi, pa v bistvu 
onim listini starini klikam, ki so v 
osvobodilni borbi dale najmanjši de­
lež. Vračanje na koalicijsko obliko

vladanja in političnega, gibanja bk od­
prlo vrata sovražnikovim težnjam, 
bilo. bi konec politične enotnosti na­
ših narodov, bill bi' začetek novih po­
litičnih trenj. Takšen bi bil jk> nujli 
logike rezultat, ki ga noben pošten 
državljan Slovenije in Jugoslavije ne 
želi in noče. Kdor se ukvarja s takti mi 
mislimi, kakor Dragoljub Jovanovič v 
Srbiji, kakor godovi Mačkovi emi-

sarji v Hrvatski, ali gotovi elementi 
po župniščih in škofijah v Sloveniji, 
more biti samo eksponent reakcio­
narnih krogov v inozemstvu, tega ča­
ka samo tak obračun, kakršnega so 
dobili doslej še vsi naši nasprotniki, 
kakršnega je nedavno dobil tudi Dra­
goljub Jovanovič od svojih lastnih vo­
livcev v Srbiji.

Skrajna budnost je še vedno potrebna
Ker se notranji sovražniki ne mo­

rejo pomiriti s svojo usodo vse dotlej, 
dokler bodo imeli podporo iz inozem­
stva, bodo poskušali, da se v zakrin­
kani obliki uveljavijo v našem poli­
tičnem in gospodarskem državnem 
življenju. Zato je skrajna budnost še 
vedno na mestu. Budni moramo biti 
pred vsemi oblikami rovarjenja pri­
kritih in odkritih sovražnikov; ne 
sinemo ostati ravnodušni niti do ti­
stih, ki neutrudljivo (n vsak dan na 
novo izmišljajo razna prerokovanja 
o nekih čudežih, ki naj bi obrnili tok 
zgodovine nazaj na staro.

V inozemstvu se je začel ponovno 
širiti klerofašizem. Prisvojil si je Hit­
lerjeva gesla borbe proti boljševizmu 
kot nevarnosti za cerkev, č e  pri nas 
ni pogojev priti z oddkrito barvo na 
dan, to ne pomeni, da ne mislijo prav 
tako. Tudi pri nas je želja gotovih 
krogov duhovščine izzvati verski kul­
turni boj. Želja jim je razbiti sloven­
ski narod na dva ideološka tabora. 
Želja jim je prikazati, da Komunistič­
na partija ograža vero. Toda Osvobo­
dilna fronta ni nič manj trdna enota

v miru, kakršna se je skovala v osvo­
bodilni vojna. Komunistična partija 
Jugoslavije ni nič manj ono osnovno 
jedro Osvobodilne fronte, kakor je 
biia v vojni, jedro, brez katerega 
Osvobodilne fronte ne bi bilo, brez 
katere ne bli bilo današnje Jugosla­
vije, današnje ljudske oblasti. (Plo­
skanje). Oni, ki jim je Komunistična 
partija najhujši trn v peti, vedo za­
kaj, vedo, kaj hočejo. V njihovu na­
videzni nevarnosti za vero se skrivajo 
njihovi protiljudski interesi. Toda pni- 
dobitve naše osvobodilne vojne, oblika 
državne organizacije, resntično ljud­
ska oblast, vsi gospodarski ukrepi, 
so nam dovolj dragoceni, da jih bomo 
ljubosumno čuvali pred vsakomur in 
bomo neizprosni do vsakogar, tu *  do 
onih iz duhovniških vrst, ne da bi jim  
dali prilike kilti verski mučeniki.

To, kar držimo v rokah, si ne damo 
iztrgati, onega, do česar imamo pra­
vico, se ne bomo odrekli. S svojimii 
pridobitvami v  vojni in po vojni, v 
državnem in gospodarskem pogledu 
so jugoslovanski narodu uveljavili 
svoj veliki ugled v svetu.

Poleg nasprotnikov \n  sovražnikov im am o tuđ i 
mnogo prijateljev  in  zaveznikov

Poleg nasprotnikov in sovražnikov 
imamo tudi mnogo prijateljev in za­
veznikov. Sestav in ponašanje dele­
gacij na mirovni konferenci prav go­
tovo ne odraža prave slike v razmer­
ju med našimi prijatelji in nasprot­
niki v svetu. Po tej konferenci bi se 
zdelo, da imamo več nasprotnikov ka­
kor prijateljev. Toda misiim, da sme­
mo trditi, da vrsta delegacij ne izra­
ža razpoloženja njihovih deniokratič- 
nlih in svoboljubnih narodov. To bi 
na primer bili predstavniki onih dr­
žav,- ki zagovarjajo imperia listične 
apetite onih krogov, ki streme za 
podjarmljenjem in izkoriščanjem tu­
jih narodov. To se more trditi za 
vrsto trabantov iz lastnih njihovih 
kolonij Sn od njih odvisnih dežel.

Nobenega dvoma pa ni o tem, da 
naša delegacija s tov. Kardeljem na 
čelu popolnoma odraža vsak utrip 
srca, volje in hotenja vseh naših na­
rodov. (Ploskanje.) Isto velja vseka­
kor tudi za delegaaijo Sovjetske zve­
ze, ki skupaj z našo in S podporo še 
nekaterih drugih delegacij ne brani 
odlično Ie interesov lastnih dežel, am­
pak uspešno razkrinkujejo osvajalne 
poidepo svetovne reakcije. (Ploska­
nje.)

Ni dovolj pohvalnih besed, s kate­
rimi bi mogli praril.no izraziti naše 
toplo priznanje in zahvalo za sijajno 
pomoč, ki jo nudijo sovjetska, ukra­
jinska in beloruska delegactija. Naša 
zahvala tudi češki in poljski in dru­

gim. ki imajo razumevanje za naše 
pravice.

Boljšega zastopstva naše države Si 
ne moremo zamisliti, kakor ga imamo 
v naši delegaciji. Nasprotniki besne, 
ker so nagnani v škripec z doslednem 
razkrinkavanjem s strani naše in so­
vjetskih delegacij pri vseh njihovih 
osvajalnih namerah. Njihov bes se 
odraža v njihovih vojnih provokaci­
jah na skrajnem severozapadu in ju­
gu naše države. Odraža se v tem, da 
ne opustijo n iti‘najmanjše prilike, da 
nam kakor koli povzročijo škodo, da 
bi nas kakor koii prikrajšali na na­
ših pravicah. Sovražni imperialistični! 
krogi se  poslužujejo vseh sredstev do 
najogabnejših laži; in klevet njihove­
ga časopisja, da bi prikrili pred svo­
jimi demokratskimi in svobodoljub­
nimi množicami resnično sliko, ki jo 
predstavlja nova Jugoslav ja v sve­
tu. Toda zaman se trudijo, da bi ka­
kor koli prikrili svoje izneverjenje 
načelom, za katere so se združeni na­
rodi bojevali proti fašističnemu im­
perializmu. Zaman se trudijo, da bi 
se jugoslovanski narodi kakor koli 
odrekli svnjbh pravic a]j klonili pod 
silo groženj.

Na vprašanju Trsta, Julijske kra­
jine se odkrivajo naši prijatelji in na­
ši sovražniki!. Tu se vidi, kdo je res­
nični demokrat, kdo hoče trajni mir, 
a kdo nasilje in novo osvajalno vojno.

Kljub vsemu mu vedro gledamo v 
bodočnost.«

j' Razprava o poročilu m odobritev 
poročila predsednika vlade

V razpravi k poročilu predsednika 
vlade LR Slovenije je govorilo več 
članov SNOS-a. Vsi so izrazili prizna­
nje delu, ki ga tako uspešno vodi vla­
da. Vsi so izjavili, da bodo glasovali 
za poročilo.

Prvi govornik pesuki Oton Župančič 
je uvodoma naglasil, da z obema ro­
kama sprejema in odobrava predsed­
nikovo poročilo. Ko je prihajala vlada 
v Ljubljano, je slovensko ljudstvo od 
nje veliko pričakovalo. Toda da bo 
obračun dela po 15 mesecih tako 
dober, ni pričakoval največji optimist. 
Vstaja in raste naša domovina iz ru­
ševin, gradi stvari, ki jih Se nismo 
videli, in postaja močna in trdna, 
zgled svetu. Kot njena domovina je 
močna tudi naša delegacija v Parizu, 
ki odločno in brezprimerno dobro 
brani našo pravico. Podpredsednik 
Prezidija zvezne skupščine FLRJ Jo­
že Rus je primerjal pot nove Jugo­
slavije s stanjem v stari Jugoslaviji. 
Vzrok uspehov vidi tudi v delavnosti 
slovenskih in jugoslovanskih ljudi. Ti 
delavni ljudje so enotni, v enotnosti 
pa je tvornost. Podpredsednik Prezi­
dija SNOS-a tov. Edvard Kocbek je 
izrekel priznanje vladi, ki kot iz­
vršni organ SNOS-a v hudih povojnih 
razmerah ustvarja pogoje, iz katerih 
bo zraslo močno in zdravo kulturno 
življenje. Tov. Bogdan Osolnik je go­
voril v imenu prebivalstva novome­
škega okrožja, ki ga je vojna najbolj 
prizadela. Preko 30"/o ruševin je ob­
novljenih. ljudje pa so kredite z ob­
novo s svojim delom dvignili tudi na 
devetkratno vrednost. Žal v tem pre­
delu reakcija še vedno dela kot je 
delala nekoč. Z lažmi in klevetami 
skuša razdvojiti in slabiti ljudstvo, ki 
pa ji odgovarja z delovnimi uspehi. 
Tov. France Svelek je primerjal sta­
ro lažiagrarno reformo s pravo seda­
njo reformo, v kateri je 27.000 družin 
dobilo svojo zemljo. Poudaril je po­
men načrtne industrializacije in nase 
enotnosti posebno v strokovnih orga­
nizacijah in pri zadrugah. Tov. major 
Šiefan Pavšič je izrekel vse priznanje 
naši prvi vladi, vladi Osvobodilne 
fronte, ki je v najtežjih časih ostala 
s svojim ljudstvom. Zato je ljudstvo 
pridobila. Vedno je skrbela za svojo 
vojsko. Izrekel je zahvalo vsem akti­
vistom OF, katerih delo je bilo tako 
važno za rast vojske. Vlada pa tudi 
po osvoboditvi častno izvršuje svoje 
delo in njena vojska je danes dobro 
opremljena. Tov. France Kimovec vi­
di uspehe dela vlade v tem. ker je 
vlada delala v korist ljudstva. Zato 
je ljudstvo njene napore razumelo in 
jih podprlo. To se je pokazalo v tek­
movanjih in velikih delovnih uspehih 
mladine. Mladina pa ni prihranila 
državi le mnogo izdatkov, tudi poli­
tično je dosegla velik napredek in se

telesno utrdila. Taka mladina bo vpli­
vala na vse naše življenje. Pravilno 
zna ceniti delo. zbližalo je mesto z 
vasjo. Uspehi vlade se kažejo tudi v 
socialnem skrbstvu, saj danes ni re­
veža. ki bi zapuščen hiral. Tov. Vik­
tor Avbelj je poudaril važnost, zakona 
o viničarjih ,in kolonih, ki je vidno 
spremenil slanje v socialno šibkem 
sloju viničarjev. Danes postajajo ste­
ber naše oblasti. Izrekel je zahvalo 
UDV, ki je razkrinkala mnoge splet­
ke reakcije, ki se poslužuje dela du­
hovščine in išče zvezo z real- îjo v 
inozemstvu. Tov. Jože Lampret je 
obsodil listi del protiljudske duhov- 
.čine, ki še danes rovari proti ljud­
ski oblasti. Ljudstvo pa je steber dr­
žave — delavec, kmet, delovni inte- 
ligent. ljudstvo in oblast sta nedelji­
va. Kot je zmagalo ljudstvo nad vse­
mi okupatorji v osvobodilnem boju, 
tako bo zmagalo tudi nad tistimi, ki 
še danes nočejo priznati ljudske ob­
lasti. Kot okupatorje« bo uničilo tudi 
nje. Tov. Jernej Staute je podal pre­
gled dela javnega tožilstva. Tov. Jože 
Kopitar je kot delavec govoril, o pri­
dobitvah delavskega razreda v ljud­
ski državi. Bolj kol kdorkoli je imel 
delavski razred vzroke, da je bil no­
silec boja proti fašizmu. Danes ima 
svojo ljudsko državo, za katero je 
pripravljen žrtvovati vse sile, ker bo 
ljudska država ščitila njegove koristi. 
Tov. Franjo Novak je primerjal stara 
državna trgovska podjetja s sedanjimi 
državnimi trgovskimi podjetji. Včasih 
je bilo tako podjetje le po imenu 
državno, toda ni služilo državljanom, 
temveč posameznikom, ki so skrbeli 
za svoj in tuj kapital. Danes so dr­
žavna trgovska podjetja v rokah ljud­
stva, ki jih mora nujno voditi in 
upravljati v obče ljudsko korist. Tov. 
Matija Malešič je podal pregled uspe­
hov v obnovi in izgradnji v ljubljan­
skem- okrožju iu posebno poudaril 
vlogo mladine, ki je pomagala na 
vseh področjih. Svojo ožjo domovino 
bomo vztrajno izgrajevali. pomagali 
pa tudi drugim federalnim enotam. 
Po govorih Lojzeta Mlakarja in Fran­
ceta Popita, ki je podal pregled ob­
nove v celjskem okrožju, je dal pred­
sednik SNOS-a tov. Josip V i d m a r  
poročilo predsednika vlade tov. Mihe 
Mari nka  na glasovanje.

Poročilo je bilo soglasno sprejeto.
Po sprejemu predsednikovega po­

ročila je bila soglasno sprejeta reso­
lucija Predsedstvu mirovne konfe­
rence v Parizu, ki jo prinašamo v da­
našnji številki.

VREMENSKA NAPOVED 
ZA SREPO U . SEPTEMBRA

. Po večini jasno, dnevna toplina se 
bo dvignila.



Sinovi slovenskih prebivalcev Kanalske doline 
so glasovali za Jugoslavijo, ko so se pridružili 

s puškami v rokah Titovi armadi
Obrazložitev d r. Aleša Beblerja v politično te rito ria ln i kom isiji za Italijo 

o jugoslovanskem  predlogu glede Kanalske doline

«V

Proslave 8. septembra po vsej Julijski krajini
Tisti, ki bi morali biti tu z nami, nas 

s puškami in palicami pred vrati:aa

Pariz, 9. sept. (Tanjug). Popoldne 
se je pričela v politično-teritorialni 
komisiji za Italijo razprava o po­
drobnostih predloga za razmejitev 
med Jugoslavijo in Italijo (členi 3, 
4 in 16 osnutka pogodbe). O tej pri. 
i:ki je jugoslovanski delegat dr. 
Aleš Bebler obrazložil. prvi del ju­
goslovanskega predloga za izpre- 
membo francoske črte v Kanalski 
dolini.

Poudaril je polno upravičenost ju. 
goslovanske zahteve, naj se vzhodni 
ml Kanalske doline skupno z mestom 
Trbižem priključi Jugoslaviji. Na 
podlagi zgodovinskih, etnografskih, 
konomskih in geografskih razlogov 

je opisal vso nepravilnost in nepra­
vičnost francoske črte, ki odvzema 
Jugoslaviji vso Kanalsko dolino.

Ko je zaključil svoj govor, ni bil 
robeden izmed predstavnikov velikih 

ki so se v Svetu ministrov uprle 
?r>rejetju upravičenih jugoslovanskih 
-nhtev in ki nosijo krivdo, da je 
Svet ministrov sprejel — po besedah 
predstavnika ZSSR Višinskega — 

ločitev, ki ne vsebuje niti mini- 
umla pravičnosti, v stanju, da bi 

: >dal kakršen koli protirazlog aii 
orazložitev, zakaj bi morala biti 
'ancoska črta meja med Jugosla­

vijo in Italijo. Trikrat so imeli pred. 
tavniki Združenih držav, Vel. Bri.

■ mije in Francije priliko, ko so bili 
;upno z drugimi delegati pozvani, 
ij bi podali svoje pripombe k izva­
ljeni jugoslovanskega delegata, 
udar tega niso storili. Ko je Beb- 
r zaključil svoj govor, je zbudilo

; vzornost,. da je predslednik komi- 
r ie, delegat Južnoafriške unije, 

odlagal, »naj bi jugoslovanski de. 
rat, če se nihče ne priglasi k be­
li, takoj obrazločil drugi del ju- 
slovanskega predloga.« Ker ni 
Uče zaprosil za besedo; je dr. Aleš 

' hier izrazil svoje začudenje, ker
■ nihče ni javi! k besedi in ker ni
■ Uče podal kakih protiargumentov 

izvajanjem jugoslovanske delega­
te Po drugi strani je predlagal,

- .j bi se obrazložitev drugega dela 
goslovanskega predloga odložila 

jutri, ker je drugi sektor meje, 
Beneški Sloveniji, mnogo bolj za- 
■ten kakor prvi in ker želi podati 
lošen problem Beneške Slovenije, 
er se tudi tedaj ni nihče javil za 
vedo izmed onih, ki so doslej na- 
opali kot glasni zaščitniki vsako. 
stnih »človečanskih pravic«, osnov, 
h pravic« in »pravic malih naro- 
>v«, in onih velikih sil, ki stojijo 

a njimi, je dr. Aleš Bebler izjavil, 
a si je drugače predstavljal raz- 

: rr vo o razmejitvi med Jugoslavijo 
Italijo in da je iznenađen, l&r se 
ajanja jugoslovanskega zastopni- 

I sprejemajo brez rasprave. Jugo­
vi jo kot zavezniška država ima 

avico, da se ji pove, zakaj ji fran- 
ska, črta odvzema ozemlja, ki ji 

: vpadajo. Dr. Bebler je nato izja- 
i. da se v znak protesta odpovedu- 
nadaljnji besedi na današnji seji. 

Na ta način je jugoslovanski dele. 
■t dostojanstveno odgovoril onim 
am, ki si prizadevajo, da bi v vsem 
ktirale svojo voljo na mirovni kon- 
renci, ki pa se ne morejo poslužiti 
»benih osnovanih argumentov, am. 
ak računajo samo s številom gla-
V. Delegati onih sil, ki so se upi.
■ ii zadovoljitvi pravic narodov Ju- 
'slavije, so z molkom najbolj zgo. 
>mo dokazali, da ni mogoče z no­

čnimi stvarnimi razlogi opravičiti 
arivice, ki se zadaja jugoslovanskim 
arodom.
V pričetku obrazložitve jugoslo- 

4 riških predlogov za izpremembo 
.■'redlagaine francoske črte je dr. 
Aleš Bebler izjavil, da želi jugoslo- 

mska delegacija, naj bi sklepali o 
•sameznih delih jugoslovanskega 
i edloga, kajti črta, ki jo predlaga 
goslovanska delegacija, v štirih 
isebnih sektorjih odstopa bistveno 
I predlagane francoske črte, in si. 

er v sektorju Kanalske doline, Be­
neške Slovenije, mesta Gorice in v 
‘.Flu južno od Gorice do Jadranske­
ga morja.

Zatem je obrazložil, da izvirajo v 
Kanalski dolini reke, kj tečejo na 
»apad proti Italiji in na vzhod skozi 
Jugoslavijo, ter da je na ta način 
tamkaj razvodnica, ki jasno loči do­
navska porečja, pri čemer seka 
razvodnica dolino samo. Jugoslovan­
ska delegacija predlaga, naj bi tekla 
ugoslovansko-italijanska meja v Ka- 
alski dolini po tej razvodnici.
Aleš Bebler je navedel primere, ko 

so sami italijanski znanstveniki in 
predstavniki smatrali to črto za pri­
rodno mejo Italije. V svojem zemlje, 
vidu. ki ga je izdal 1. 1920, je itali­
janski profesor Battista označil pri­
rodno mejo Italije s črto. ki poteka 
vzdolž te razvodnice. Poleg tega 
ostaja tudi v dokumentu, ki ga je 
izdala sama italijanska delegacija 
v Parizu na enem izmed priloženih 
zemljevidov vzhodni del Kanalske 
doline izven Italije. To pomeni, da 
se s francosko črto duje Italiji več, 
kakor zahteva italijanska delega­
cija. Vsakomur je jasno, da se daje 
Italiji s prepuščanjem celotne Kanal­
ske doline strateška prednost, ki jo 
je Italija že izkoristila, ko je 1. 1941 
izvedla svoj napad preko Kanalske 
doline, ki je popolnoma odprta prot! 
dolini Save. Na ta način so Ita’ijani 
sorazmerno hitro dosegli glavno me. 
sto Slovenije Ljubljano. Kje so raz. 
log, da se daje Italiji več, kakor sa­
ma zahteva ? Zakaj se prepušča biv­
šemu naapdalcu .strateška prednost 
pred zaveznikom?

Poročilo komisije strokovnjakov za 
Julijsko krajino se sklicuje na etnič­
no sestavo doline ter pravi, da so

Slovenci tamkaj v manjšini. Tega ne 
zanikamo —, je rekel Bebler ter 
poudaril, da se lahko najdejo raz. 
logi za to sauno v zgodovinskih či- 
niteljih.

že od 15. stoletja naprej so nemški 
fevdalci, ki so pričeli kolonizirati 
dolino zaradi njenega gozdnega bo­
gastva, slovansko prebivalstvo zati­
rali in raznarodovali. Ta germanski 
pritisk v tem delu Julijske krajine 
se je zlasti okrepil ob koncu 19. in 
v začetku 20. stoletja. Germanski za­
tiralci so se posluževali vseh vrst 
raznarodovanja, zlasti pa šolstva; v 
šolah se niso morali otroci od 6. leta 
učiti samo nemškega jezika, ampak 
je bil ves pouk v nemškem jeziku. 
Zaradi tega je bila dolina germani­
zirana že takrat, ko je bila po kri­
vični rapallski pogodbi dodeljena 
Italiji.

Toda Slovenci so danes med prvot­
nimi prebivalci doline v večini in da­
nes predstavljajo 750/1) avtohtonega 
prebivalstva, kajti nemški kolonisti 
so dolino zapustili. L. 1939 sta se 
Hitler In Mussolini sporazumela, da 
se Nemci izselijo iz Kanalske doline, 
Ln šele I. 1940 so Italijani prvič prišli 
v dolino. Torej še-le pred 6. leti so 
se pojavili v dolini Italijani, ki so 
prišli z namenom, da zadušijo on; 
slovenski živelj, ki se je vzdržal v 
nemški germanizaciji. Eno raznaro­
dovanje je zamenjalo drugo. Zato 
lahko danes smatramo prisostnost 
italijanskega elementa brez vsake 
moralne osnove.

Vendar se poizkuša upravičiti do­
delitev Kanalske doline Kaliji tudi z 
ekonomskimi razlogi. V poročilu stro­
kovnjakov se navaja obstoj rudnika 
cinka v Rablju. Toda ta rudnik je 
izkoriščala že Avstroogrska na slo­
venskem ozemlju Kri delavci,, ki so 
bil; tamkaj zaposleni so bili vedno 
po večini Slovenci. Cinkova ruda iz 
tega rudnika se je 'predelovala v celj­
skih topilnicah, ko pa ,ie prišla Italija - 
v posest rudnika, je preprečevala in 
otežkočala dobave rude topilnicam- 
Poleg tega oe navaja (v italijanskem- 
dokumentu), da Italija nima zadosti 
cinka, toda po italijanskih slalistikah 
je Italija od približno 200.000 ton pro. 
izvedenega cinka izvažala dr rog 70-000 
ton, kar presega več kot dvakrat pro­
izvodnjo rudnika v Rablju, ki znaša
50.000 ten«

Dr. Bebler se je dotaknil tud; tr­
ditve, da je Ilalja razvila ta rudnik 
in da ji mora zaradi tega pripasti. 
Obrazložil je, da Je rudnik proizva­
jal leta 1913. 17.499 ten, med tem 
ko Je 1. 1934. proizvajal le 13-000 ton.

Sele v času, ko se je Balija pri­
pravljala na napad, 1. 1938.. se je 
proizvodnja dvignila na 32.000 ton, 
toda, ali lahko govore priprave za 
vojno v prilog temu, da naj se rudnik 
dodelili Italiji?

S francosko črto bi bila. prekinjena 
edina zveza med dolinama Save in 
Seče, ki vodi preko prometnega sre­
dišča Trbiža v Kanalski dolm;. _

Morda bo kdo rekel, da Slovenci 
v tej dolini res govorijo slovensko, 
da Pa ne čutijo slovensko in ne izra­
žajo svoje želje po priključitvi k Ju­
goslaviji. V poročilu komisije stro­
kovnjakov za Julijsko’ krajino je 
omenjen primer dveh kmetic, na ka­
teri je naletela- komisija in ki sta 
rekli, da želita, da bj se njuna vas 
priključila Avstriji.« To je edini od­
stavek, je poudaril dr. Bebler, v ka­
terem komisija sploh govori o volj' 
prebivalstva, ko pa Je 13.000 Trbiža- 
nov manifestiralo pred komisijo svo­
jo gorečo željo, da bi jih priključili 
k Jugoslaviji, in ko so prihajale pred 
komisijo cele vas; ter izražale svojo 
pripadnost k Jugoslaviji, ni vse to za-, 
pustilo nobenega sledu v poročilu ko­
misije. Na stotine sinov slovenskih 
prebivalcev Kanalske doline je gla­
sovalo za Jugoslavijo s lem, da so 
vzeli v roke puške in se priključili 
Narodno osvobodilni vojski ter Titov-, 
aimadi, pri čemer so pokazali vzore 
junaštva v borbi prati sovražniku. 
Prva čela rabeljskih rudarjev Je iz­
vedla, ko se je poz ml spustila z ve­
likih planin, celo vrsto sabotaž 
progi in v samem rudniku, da ga ne 
bi izkoriščali italijanski zavojevalci. 
Na stotine mladeničev z Rablja je 
dalo svoje žvljenje. vendar niso doži­
veli časti, da b; prišli v poročilo ko­
misije. To najbolje dokaz rje neob­
jektivnost tega poročila, na katerega 
se ni mogoče popolnoma zanesti.«

Ob koncu svojega govoia je dr, 
Aleš Bebler še enkrat p udaril, da so 
večina prvotnega preb'valstva doline 
S.ov'snc in da Je treba to v prvi 
vrsti upoštevati- pri odločanju o njeni 
usodi.

Z včerajšnje seje 
politično te rito ria lne  

komisije za Italijo
Pariz, 10. sept. (AFP.) Politično- 

teritorialna komisija za Italijo se naj­
brže boji debate o neizogibnem trža­
škem vprašanju in izkoristi vsako 
priliko, ki se ji nudi za odlog tega 
vprašanja. Na dopoldanski seji je ko­
misija porabila dobršen del časa za 
razpravo o postopku za ustanovitev 
pododbora, ki naj bi proučil statut 
bodočega svobodnega tržaškega ozem­
lja. Končno je bil o ustanovitvi tega 
pododbora dosožen sporazum.

Britanski delegat Mac Neil je ta­
koj nato naznanil popolnoma nepri­
čakovan predlog: Ta pododbor naj se 
omeji na ustno razpravo o tržaškem 
problemu, komisija pa bo zbrala pi­
smene ekspozeje svojih članov, ki 
b-.do služile za osnovo obravnavanj v 
tem pododboru. Ni še znano, če bodo 
debate tega pododbora javne ali ne.

Višinski in jugoslovanski delegat 
zahtevata široko javno razpravo o

tržaškem vprašanju in sta ostro pro­
testirala proti britanskemu predlogu, 
ki je po njihovem mnenju poskus za 
potlačenje tega vprašanja.

Ekonomska komisija za Balkan je 
poslušala ekspoze rumunskega dele­
gata Maurerja o ekonomskih in teh­
ničnih vprašanjih osnutka mirovne 
pogodbe z Rumunijo. Prej je komisi­
ja proučevala prilogo, v kateri bo 
označeno, katerim inozemskim držav­
ljanom bo pogodba zajamčila pravi­
co industrijske, književne in umetni­
ške lastnine.

Pravna komisija se na današnji se­
ji ni mogla sporazumeti o »glavni 
mednarodni kontroli človečanskih 
pravic«, ki jo je predlagala avstral­
ska delegacija. Verjetno je, da bo 
organizacija Združenih narodov sku­
šala izvesti to zamisel.

Byritesovi razgovori
Pariz, 10. sept. (Afp). Byrnes se je 

dopoldne sestal z brazilskim zuna­
njim ministrom Neyesom da Fontu- 
ro. Byrnes se je razgovarjal tudi z 
generalom Marc Clarkom, poveljni­
kom ameriških oboroženih sil v Av­
striji. General Marc Clark se je usta­
vil v Parizu na povratku iz Združe­
nih držav. Ameriški diplomatski kro­
gi izjavljajo, da ne nripisujeio prisot­
nosti generala Clarka v Parizu nobe­
ne posebne važnosti in da se ooliti- 
ka ZDA nasproti Avstriji ne bo v ni-

Ljubljana, 10. septembra.
Danes ob 9.15 seje pričela druga 

seja Slovenskega narodno osvobodil­
nega sveta. Po prečitanju zapisnika 
včerajšnje seje je dal predsednik Pre- 
zidija Josip Vidmar v obravnavo za­
kon o Ustavodajni skupščini LRS. O 
zakonu je poročal podpredsednik Pre- 
zidija Edvard Kocbek, nakar je pod­
predsednik vlade dr, Marjan Brecelj 
predložil zasedanju nekatere poprav­
ke vlade. Razprave o zakonu so se 
udeležili minister inž. Dušan Sernec, 
poslanec dr. Vasic in pomočnik mi­
nistra za finance Viktor Repič. Nato 
so poslanci predlog zakona soglasno 
sprejeli.

Pri naslednji točki dnevnega reda 
je predsednik Prezidija Josip Vidmar 
dal v razpravo predlog zakona o vo­
litvah ljudskih poslancev za ustavo­
dajno skupščino LRS, o katerem je 
poročal sekretar Prezidija Franc Lu­
bej. K besedi so se prijavili dr. Mar­
jan Brecelj, ki je predložil nekatere 
predloge o spremembah, poslanec 
Vojko Nemec, minister dr. Jože Po­
korn, Viktor Slepar in major Pavšič 
Štefan. Ob 12. je predsednik Prezi­
dija zaključil dopoldansko zasedanje.

Popoldanske seje se je udeležil tu­
di minister za industrijo v zvezni 
vladi in predsednik Gospodarskega 
sveta Boris Kidrič, vodilni borec za 
pravice slovenskega naroda in obli-

Trst, 10. septembra
Tega, kar se je včeraj dogajalo v 

Trstu, v Gorici, v Pulju in drugih 
primorskih krajih, bi ne mogel nihče 
pričakovati, najmanj pa listi, ki so 
trpeli pod fašizmom, se borili dolga 
leta proti njemu in pretrpeli najhujše 
zatiranje. Nihče ni pričakoval, da hi 
zavezniške oblasti mogle prepovedati 
proslavo obletnice smrti prvih štirih 
žrtev fašističnega nasilja, kakor tudi 
uc, da hi mogle prepovedati proslavo 
tretje obletnice 8. septembra 1943.. 
ko so se oboroženi borbi primorskega 
ljudstva proti fašizmu pridružile naj­
širše množice . skupno z italijanskimi 
antifašisti, ki so dotlej s simpatijo 
podpirali borbo slovenskega ljudstva 
za. svobodno življenje. Zavezniška vo­
jaška uprava je prepovedala te pro­
slave protifašistov. pri čemer se je 
sklicevala na »obstoječe razmere«, ki 
pa je niso prav nič motile, da ne bi 
dopustila peščiri izzivačev proslavlja­
ti dan zasužnjenja Goriške in da ne 
di dopuščala nasilstev peščice prista­
šev CLN.

Ko so se včeraj dopoldne v Trstu 
na trgu Garibaldi pričele mirno zbi­
rati velike množice ,da bi odšle na 
grobove prvih žrtev fašističnega na­
silja in počastile njihov spomin, jih 
ie policija po odredbi Zavezniške vo­
jaške uprave napadla z najbolj suro­
vo silo, tekla je celo kri. Toda mno­
žica se je branila pred nasiljem, ki 
sc ni prav nič razlikovalo od fašistič­
nih nastopov v Mussolinijevem času. 
Civilna policija je napadala tudi že­
ne in dekleta, ko so se ponovno zbra­
le in hotele odnesti raztrgane in po­
mendrane vence na grobove. Policisti

kovalec v osvobodilni borbi priborje­
ne slovenske državnosti. Poslanci so 
ministra Borisa Kidriča, ki je bil prvi 
sekretar predsedstva SNOS-a, spre­
jeli z nepopisnim navdušenjem.

Ko je minister Boris Kidrič sporo­
čil pozdrave maršala Tita drugemu 
zasedanju SNOS-a, je spregovoril o 
zgodovinski vlogi Slovenskega narod­
no osvobodilnega sveta in poudaril 
poglavitne značilnosti njegove svetle 
tradicije. Po njegovem govoru so po­
slanci soglasno sprejeli zakon o volit­
vah ljudskih poslancev za Ustavodaj­
no skupščino Ljudske republike Slo­
venije.

Ko je Slovenski narodno osvobodil­
ni svet soglasno sprejel tudi zakon 
o izpremembah in dopolnitvah zako­
na o upravni razdelitvi Ljudske re­
publike Slovenije z dne 2. aprila 1946, 
je pooblastil Prezidij, naj opravlja 
svoje posle, dokler se ne sestane 
Ustavodajna skupščina. Prav tako so 
poslanci pooblastili Prezidij, da s po­
sebnim ukazom razpusti Slovenski 
narodno osvobodilni svet.

Po kratkih zaključnih besedah je 
predsednik Josip Vidmar zaključil 
drugo in obenem zadnje zasedanje 
Slovenskega narodno osvobodilnega 
sveta. Govor ministra Borisa Kidri­
ča in podrobnjše poročilo o današnji 
seji bemo objavili jutri.

so streljali in se zaganjali s svojimi 
avtomobili v sprevod. Privlekli so ce­
lo oklopne avtomobile, pred pokopa­
liščem pa ie množico pričakoval kor­
don vojakov z naperjenimi puškami 
in pištolami.

Nič ni moglo ustaviti ljudstva. Če­
prav so blokirali vse dohode na po­
kopališče. so ljudje splezali čez ogra- 
|0, da bi se mogli pokloniti žrtvam 
fašizma. Sprevod je najprej krenil na 
grob bazoviških žrtev, na katerega so 
žene položile raztrgane vence, eden 
izmed govornikov pa je počastil spo­
min prvih upornikov, ki so pokazali 
pot k svobodi. Ko je brat pokojnega 
Bidovca. duhovnik, opravil molitve, 
je slovenski govornik dejal med dru­
gim: »Prišli smo na ta grob. da pri- 
scžcino. da bomo šli do kraja po poti. 
ki so nam jo začrtali ti mučeniki. Ba­
zovica je .zgodo! inski mejnik, ko ie 
naš narod prenehal biti hlapec.«

Posebno močan vtis so napravile 
besede enega izmed govornikov, ki je 
poudaril, da sloje tisli, ki bi morali 
biti z njimi in imeti častno stražo oh 
grobovih žrtev fašizma, pred vrati 
pokopališča s puškami in palicami z 
namenom, da bi zatrli svobodni glas 
ljudstva.

Množica se je poklonila ludi gro­
bovom talcev ter ponesla venec na 
grob Pina Tomažiča, ki je padel ta­
krat, ko so fašisti sipali smrt tudi 
nad Anglijo.

Tudi v Gorici je bilo TČeraj. kakot 
da bi bilo proglašeno pravo obsedno
stanje. Vsako najmanjšo skupino so 
policisti razganjali. Ne samo na blo­
kih, tudi v mestu so legitimirali po­
sameznike. Na vsak način so hoteli 
preprečiti proslavo tretje obletnice 
S. septembra 1943, ko ie izbruhnila 
splošna vstaja primorskega ljudstva, 
slovenskega in italijanskega, proti

Sofija, 9. sept. Bolgarsko ljudstvo 
Je drives na najbolj svečam načn pro­
slavilo svojo včerajšnjo zmago nad 
osovraženo moasirhijo, oben; m pa 
zmago vseljudske vstaje dne 9. sep­
tembra 1944. Glasovanje za referen­
dum je bilo zaključeno sinoči ob 19. 
Bolgarsko ljudstvo Je svobodno m od­
ločno povedalo svojo besedo. Z enim 
samim zamahom je zrušilo fatalno 
koburško dinastijo in s tem za vse­
lej likvidiralo enega izmed glavnih 
ostankov mračne preteklosti. Včeraj­
šnje splošno ljudsko veselje, ki je 
trajalo pozno v noč, in množična ude­
ležba bolgarskega ljudstva Pri refe­
rendumu jasno kažeta, kako željno je 
ljudstvo pričakovalo dm obračuna z 
monarhijo. ,

V svoji izjavi zastopnikrm tiska, je 
notranji monster Anton Jugov med 
drugim dejal:

Domovinska fronta je Ijud>(vu 
omogočila, da povsem svobodno iz­
razi svojo voljo o usodi monarhije- 
Z g'asovanjem je še enkrat na ne­
dvoumen način pokazalo svojo zaved­
nost. Tako si je ljudstvo ostvarilo 
svoj sen, za katerim je hrepenelo 
skozi desetletja. Zmaga 8. septembra 
pa ni samo zmaga nad monarhijo, 
temveč tudi nad njenim; pomočniki 
ter nad v>emi notranjimi in zuna 
njimi sovražniki Bolgarije.

Tuji novinarji in inozemski dele­
gati, ki so včeraj obiskali volišče v So" 
fiji in notranjosti dežele, potrjujejo \ 
svojih izjavah, da s<a ob množični 
udeležb; ljudstva na včerajšnjem re­
ferendumu vladala popolna svoboda 
in vzoren red.

Bratsko bolgarsko ljudstvo je zdru­
žilo svoje včerajšnje veselje z da­
našnjo proslavo druge oblekli te sep­
tembrske. vstaje iz leta 1944. Svo­
bodoljubno bolgarsko ljudstvo, ki je 
doživelo po zaslugi prejšnjih monar- 
hofašritičmh režimov dve narodni 
katastrofi, je bilo na današnji da.n 
pred dvema letoma priča trenutka, 
ko se je zbralo okoli odrešilne Domo­
vinske fronte in se na njen poziv 
dvignilo k vstaji. 9. september pcme- 
ni v življenju bolgarskega ljudstva 
razpotje. Tega dne je bolgarsko ljud­
stvo odvrglo s svojih ramen fašistično 
suženjstvo in Je končno stopilo na 
»Iran svobodoljubnih in demokratični11 
narodov. Zato se je danes v Sofij, 
množično udeležilo velike parade.

Trg pred Narodnim sobranjem je 
bil svečano okrašen z zavezniškimi, 
slovanskimi, narodnimi, partijsk mi 
in sindikalnimi zastavami, kakor tudi 
parolami, ki so bile posvečene 9- 
septembru, ustanovitvi Domovinske 
fronte, Georg Ju Dimitrovu in slovan­
ski enotnosti.

Na častni tribuni so stali ustanovi­
telj Dcnfovinske fronte Georgij Di­
mitrov. min. predsednik K-mon Ge- 
orgijev s člani vlade, predstavniki 
nacionalnega kemiteja Domovinske 
fronte, voditelji strank Domovinske 
fronte, generaliteta, člani diplomat­
skega zoora, med njimi člani jugoslo­
vanskega poslaništva s svetnikom 
Patrom M^ngrovskim na čelu. člani 
juga-slovanske vojaške misije s pod­
polkovnikom Vojo Risdćem. člani ju­
goslovanske sindikalne organizacije s 
tov. Pepco Kardelj na čelu. predstav­
nik; alban-ldii, češkoslovaških, fran­
coskih iA rumunskih sindikatov in 
veliko število javnih delavcev. Pa­
rada je Irajala polne 4 ure. Skupaj s 
sofijsko posadko se Je udeležila para­
de zveza borcev proti fašizmu na 
čelu z ljudskimi partizani ki so pri­
čeli borbo proti fašistični diktaturi. 
Prav tako so se parade udeležili de­
lavci iz Srnfije in drugih krajev. 
Vzklikali so ljudski republiki, kakor 
tudi jugoslovanskim narodom in nji­
hovemu voditelju maršalu Titu. Sle­
dili so rudarji 17 Pemika m železni­
čarji. nato pa kamioni z delovnim bri­
gadami. Fi Zkulturni ki so na kamijo- 
nih izvajali svoje vaje. Kmečko pre­
bivalstvo pa je v sprevodu prepevalo 
in plesalo v slbovitih narodnih no-

fašizmu. Kljub vsemu so se pričele na 
Travniku zbirati množice in prepe­
vati partizanske pesmi. Policija je si­
cer navalila nanje z vso silo, vendar 
ni dosegla svojega namena. Ulice so 
bile polne ljudi, povsod so plapolale 
zastave z rdečo zvezdo, posebno v se­
vernem delu. dočim v okolici ni bilo 
hiše brez zastave.

Čeprav so se zavezniške oblasti po­
služile vseh razpoložljivih sredstev, 
da bi v času pariške mirovne kon­
ference onemogočile svoboden izraz 
volje ljudskih množic, svojega name­
na niso dosegle. Goriška je tudi to­
krat. kakor vedno doMc.i. jasno mani­
festirala svojo voljo, da hoče živeti v 
svobodni Jugoslaviji, prosta vsakega 
nasilja.

8. september so veličastno prosla­
vili tudi v Pulju, čeprav je bila pro­
slava kot drugod prepovedana tudi 
tu. Množica je v veličastnem sprevodu 
odšla skozi mesto do spominskih 
plošč ss-ovskih žrtev, ki so padle dne
9. septembra 1943, ko so italijanski 
in nemški policisti streljali v množi­
co. Sprevod je sicer hotelo motiti tip­
kaj fašističnih izzivačev iz previdne, 
razdalje, svojega namena pa niso do­
segli.

Enako je bila v Tržiču velika ma­
nifestacija. na kateri je govornik ob 
burnem odobravanju množice ponov­
no izrazil voljo ljudstva po združitvi 
z novo Jugoslavijo, s katero druži 
prebivalstvo Tržiča in okolice skupna 
borba te od prvega dne splošne ljud­
ske vstaje. Soglasno so bile sprejete 
predlagane resolucije zavezniški vo­
jaški upravi iu mirovni konferenci, 
ki govore v tem smislu. Množica je v 
mogočnem sprevodu odnesla venec 
pred spominsko ploščo onih, ki so 
padli za svobodo.

posvečenih ljudski in slovanski enot­
nosti, Sovjetski zvezi, generalisiom 
Stalinu, jug:<slovsr.sk’tn narodom, 
maršalu Titu, ustanovitelju domov ri­
ške fronte Dimitrovi, kakor iudi 
enotnosti delavcev in kmetov. Števil­
ne parole so bile posvečene zahtevi 
po previdnem miru. priključitvi za­
padne Trakije in izhodu na Egejsko 
morje, kakor tudi, zahtevi po ne­
usmiljenem čiščenju državnega spa- 
rata ter reakcionarnih in fašističnih 
ostankov.

Za republiko je g lasova lo  
9 2 .7 ’Vo vseh  g lasova lcev

Sofija. 9. sspt. Po uradnem poro­
čilu ministrstva za notranje z deve 
je nedeljsko glasovanje za referen­
dum pokazalo naslednje rezultate: od 
skupnega števila 4,4<8.283 volivcev Je 
glasovalo 4.109.003 volivcev; za ljud­
sko republiko je gla«ova>o 3.801-660 
volivcev, kar predstavlja 92 7 % vseh 
oddanih gia-ov; za mooarhjo je gla­
sovalo 179.175 voKcev ali 4.4 "/o od­
ri sinih glasov, neveljavnih pa je bilo 
119.168 glasov ali 2.9 9<-.

V posii.nezr, h oblasteh je glasovalo 
za republiko: bolgarska oblast 94 5 To 
glasovalcev, c-blsst Vama 91.7 “/o, 
vračEnska oblast 93.5 %, gorjedzu- 
majska oblast 97-5 "/o plevenska ob­
last 87.7 c/c. pliovdivska cbiast 93.8“ o, 
ruduenka oblast 98-7 %; Stsrczagor- 
ska oblast' 92.1 %, sofijska obias1
95.1 %, mesto Sofija S9-4 °/o glasoval­
cev.

Čestitke dr. Ivana 
Ribarja

Beograd, 9. sept. O priliki prazni­
ka bolgarskega naroda 9. srptembra 
je poslal predsednik predsedstva 
ljudske skupščine FLRJ dr. Ribar 
naslednjo brzojavko predsedstvu Na­
rodnega sobranja Bolgarije:

,V imenu predsedstva ljudske skup­
ščine in v svojem imenu vam česti­
tam k današnjemu' velikemu praz­
niku bratskega bolgarskega naroda. 
Ljudska politika Domovinske fronte 
je dobila v uspehih včeraj izvedene­
ga plebiscita svoj resnično zgodovin­
ski pomen za napredek in boljše de­
mokratično življenje nove Bolgarije 
kakor tudi za utrditev bratstva med 
narodi Jugoslavije im Bolgarije.

Mladina Jugoslavije 
mladini Bolgarije

Beograd 9. sept. Centralni svet 
ljudske mladine Jugoslavije je poslal 
centralnemu komiteju demokratične 
mladine v Sofiji ob priliki narodnrga 
praznika Bolgarije 9. septembra na­
slednjo brzojavko:

Ob priliki vašega velikega praznika 
osvoboditve vam pošilja ljudska mla. 
din<x Jugoslavije bratske borbene 
pozdrave. Mladina Jugoslavije se pri. 
družuje vašemu veselju na dan veli­
ke zmage vašega ljudstva — progla. 
sitve republike, za katero sta dala 
bolgarsko ljudstvo in njegova demo­
kratična mladina velike "žrtve. Naj 
bo nacionalni praznik Bolgarije ;n 
nova velika zmaga bolgarskega ljud­
stva povod še tesnejšega sodelovanja 
mladine naših bratskih narodov.

Naj živi demokratična ljudska re­
publika Bolgarija!

O bsodba v  niirnberškem  
procesu bo razglašena  

23 . septem bra
Nürnberg, 10. sept. Posvetovanja 

med štirimi glavnimi zavezniškimi 
sodniki in njihovim pomočniki zaradi 
obsodbe 21 vojnih zločincev in 7 ob­
toženih nacicnal-socialističnih organi­
zacij temelje na členih 4, 26. 27, 28 
ln 39 ustanovne listine mednarodnega 
vojaškega sodišča, ki jo je podpisalo 
18 zavezniških držav v Londonu dne
8. avgusta 1945. leta.

Obsodba bo izrečena dne 23. sep­
tembra.

Volitve v ustavodajno skupščino LR Slovenije , bodo pomenile 
kij učeno izpopolnitev popolne demokratizacije naše dežele

za-

čemer spremenila.

Slovenski narodno-osvoboftilni svet 
mirovni konferenci v Parizu

Ob zaključku prvega dne zasedanja Slovenskega narodno osvobodilnega 
sveta so poslanci soglasno sprejeli in odposlali predsedništvu mirovne kon­
ference v Parizu naslednjo resolucijo:

Slovenski narodno osvobodilni svet kot vrhovno predstavnnštvo sloven­
skega naroda slovesno poudarja na svojem zasedanju od 9. do 10. septem­
bra 1946 pred vsem svetom neizbrisno pravioo Slovencev do narodnega 
ozemlja, ki postaja na mirovni konferenci sporno.

Predstavnikom zavezniških narodov, kt na konferenci pripravljajo odlo­
čitev o meji med Jugoslavijo in Italijo, izjavljamo, da postopek dolo­
čenega dela zavezniških delegacij žali čustva vseh Slovencev, ko v kri­
čečem nasprotju z načeli pravičnosti in svobode odreka narodna ozemlja 
tistemu malemu narodu, ki je v Srednji Evropi skozi dolga stoletja btl 
najtežji boj za svoj narodni in človeški obstanek, se z lastnima napori 
in kvalitetno tekmo ohranil med germanstvom in latinstvom, nazadnje 
pa v krutem boju na življenje in smrt dal nepregledne žrtve za skupno 
zmago nad fašizmom.

Pomenilo bi največjo ironijo moderne zgodovine, posebno pa osvobo­
dilne vojne proti fašizmu, odvzetje narodnega ozemlja narodu, ka je pri­
tisk nadmočnih in zavojevalnih sosedov vzdržal tisočletja zaradi neizčrpne 
vere v svobodo ter se v protifašistični vojni hrami tudi iz zaupanja v 
zaveznike.

Slovenski narodno osvobodilna svet izraža svoje ogorčenje nad tem, 
da prav tisti zavezniki, ki najbolj govorijo o demokraciji, nočejo pod­
preti slovenskega naroda, da bi v demokratičnemu duhu primemo zaživel 
združen in svoboden v ljudski in federativni Jugoslaviji.

Nihče na svetu, ki gleda brez predsodkov, ne more spričo slovenskah 
narodnih pravic do Slovenskega Primorja ostati ravnodušen, posebno nc 
zaradi prebivalstva prizadetih ozemelj, ki j„ že neštetokrat nedvoumno 
izrazilo svojo voljo, da hoče živeti.v Jugoslaviju.

Pozivamo mirovno konferenco, naj potrdi pravioo narave, zgodovine 
in človečnosti in prizna slovenskemu narodu meje, kakršne zahteva jugo­
slovanska delegacija.

V trdnem prepričanju, da more Ie pravičnost zagotoviti napredek in 
mirno sožitje narodov, izraža Slovenski narodno osvobodulni svet, da hoče 
slovenski narod sprejeti le pravično odločitev in da se bo proti vsaki 
drugi odloöitvi boril do končne zmage.

Za Prezidij SNOS-a:
Sekretar: Franc Lubej 1. r. 'Predsednik: Josip Vidmar 1. r.

Druga seja drugega zasedanja Sloven­
skega narodno-osvobodilnega sveta

Slovenski narodno - osvobodilni svet je sprejel 
zakon o U stavodajni skupščini Ljudske republike 
Slovenije, zakon o volitvah ljudskih  poslancev v 
Ustavodajno skupščino in  zakon o upravni raz* 

delitv i Ljudske republike Slovenije
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Velike svečanosti v Sofiji
ob obletnici vseljudske vstaje

Š3h. Največ gesel je Mo na paradi



Obisk pri naših borcih
Obiskan smo vojaško edinic-o po 

kosilu. Pričakovali smo, da bodo v 
tem času imeli borci največ časa, da 
nam povedo, kaj o svojem vojaškem 
življenju. Vendar smo se zmotili. N % 
vseh straneh lepo urejenega vrta so 
sedeli bcrci pod drevesi v majhnih 
skupinah. Opazili smo, da nekateri 
čitajo, drugi sede za mizami kakor v 
šoli, nekateri pa se sprehajajo po po­
teh s časopisi v roki. Komisar je opa­
zil, kako nas je ta prizor iznenadii. 
Smeje nam je rekel:

Danes je vojaška — šola. Vsi se 
učimo. Naši oficirji so spoznali, da 
moramo izgrajevati sebe in druge.«

To je povedal v nekem srbskem 
narečju in mi smo spoznali, kako je 
narodno - osvobodilna borba globoko 
prevzgojila preprostega človeka. Na 
vprašanje, kakšen je njegov prejšnji 
poklic, je komisar smeje se odgo­
voril:

»Mislim, da smo vsi, kar nas je 
tukaj, s kmetov.« Več ni maral po­
vedati o sebi. Nato smo se razkro­
pili. Prisedel sem h grupi vojakov, 
ki so v srajcah in z zavihanimi ro­
kavi sedeli za mizo in pisali. Takoj 
sem opazil, da nekateri res pretrdo 
stiskajo svinčnike in da so njihove 
črke precej okorne. Uspelo mi je, 
da je tovariš Petrovič povedal, ka­
ko je prišel v to »čitalačko grupo«, 
kakor se je imenovala ta skupina.

»Dobro se spominjam dneva, ko 
sem stopil v vojaško edinlco. Bilo 
je pred štirimi meseci!« pravi Petro­
vič Peter in se nekoliko oplaši. Ven­
dar nadaljuje s pripovedovanjem:

»Pisar je izpolnil rubriko, ali sem 
pismen, z mojim odgovorom:

Nepismen. Povedal sem, da je moj 
oče siromašen človek in da ni bilo 
šole v vasi. Obdelovali smo zemljo 
velepisestnika. Ko je nekdo v edinlci 
čital, kako so se v Jugoslaviji naučili 
tudi starci in žene pisati, sem pomi­
slil: — Zakaj se ne bi še jaz naučil
pri svojih štiriindvajsetih letih?«

Minil je mesec, dva, vendar sem 
še vedno čital počasi. Pred desetimi 
dnevi pa so me določili za vodjo či- 
talniške skupine v naši četi. Tova­
riš komisar je rekel:

»Ti boš najraje druge učil čitati 
ker veš, kako težko je biti nepismen.«

Na moje vprašanje, če se edinica 
lahko pohvalil z več podobnimi pri­
meri, so pokazali na Azemoviča Aze- 
ma, ki je napisal celo članek v Bil­
tenu svoje edinice. Naslovil ga je: 
»Moj uspeh v Jugoslovanski armadi.«

»Ob prihodu v Armijo so me tova­
riši sprejeli z velikim zadovoljstvom 
in ljubeznijo, čudil sem se, odkod iz­
vira toliko ljubezni. Kmalu sem spo­
znal, da je to tovarištvo. Povsod smo 
bilj skupaj, v vsem enaki drug dru­
gemu. Mene je le nesrečna nepisme­
nost za kratek čas ločila od njih. Pri­
čeli smo z analfabetskim tečajem. 
Kmalu sem se naučil čitati in pisati. 
Sedaj sam čitam pisma, ki mi jih 
pošljejo od doma. Danes so mi bolj 
jasni dogodki, o katerih pišejo časo­
pisi. Ne morem najti besed, s kate­
rimi bi opisal, kakšen pomen ima to 
zame, rečem pa lahko, da sem sre­
čen, presrečen. Poleg tega, da sem 
se naučil pisati, sem videl tudi druge 
stvari, za katere do svojega prihoda 
v Armijo nisem niti vedel. To je: 
kino, gledališče, ustni časopis, preda­
vanja, politične ure, govori itd.«

Ko sem pričital njegov članek, sem 
mislil, da naj še drugi ljudje vedo, 
kaj je danes vojska mnogim fantom. 
Napotil sem se okrog vojašnice, kjer 
je v kotu sedel visok črnolas tova­
riš, ki je lomil palico na enake dele. 
Opazoval sem ga, kako je te dele zlo­
žil na papir približno v razdalji 15 
centimetrov. Njegovo delo me je pri­
tegnilo. Tovariši v čitalniški grupi so 
mi že preje povedali, da je bil v pr­
vomajskem tekmovanju Ibrahim Ali­
ja prvi. Učil se je skoraj ponoči in 
podnevi pisati in čitati v latinici in 
cirilici. Ko sem prišel k njemu, mi je 
Ilija odgovoril, da pripravlja črke za 
stenski časopis.

Nato sem se približaj drugi skupi-

ni, kjer so bili moji tovariši in jim 
je starejš vodnik Marinkovič laika 
pripovedoval naslednjo zgodbo: 

»Dnevni časopis smo vedno dobiva­
li z zamudo. Tudi radio vesti so pri­
hajale prepozno. Ravno tega dne je 
bilo v Beogradu sojenje Draže Mi- 
hajloviča, Mi smo težko čakali na 
informacije. Kurir v bataljonu je 
javil, da še nima časopisa. Tedaj 
pravi mladinec Balaf Stevo tovarišu 
Lujanu živi, da v brigadi poslušajo 
vesti preko radia. Ves dan smo se 
razgovarjali, kako bi si priskrbeli ra­
dio. Tega dne so borci dobili svojo 
plačo. Na mladinski konferenci smo 
sklenili, da damo borci po 50 din, ofi­
cirji 500 din za radio. Rečeno stor­
jeno! Bila je sobota in borci so ple­
šah in peli ob radiu. Ob 7. uri smo 
poiskali Beograd ,ki je igral srbsko 
kolo in narodne pesmi. Tako smo re­
šili problem dnevnih vesti.«

Trobentač je naznanil konec odmo­
ra. Skupno smo šli na telovadišče. 
Fizkulturno življenje v vojski je po­
sebno močno. Na vseh vratih so ve­
liki napasi: »Naj ne bo tovariša, ki 
ne bi dobil značke — ZREN!« Po 
hodnikih so tabele, na katerih poljih 
se naj pripravljajo borci v tekmova­
nju za značko — Zren. Edinica se je 
znova razkropila po igrišču. Mislili 
smo, da v nogometu tekmujeta dve 
skupini najboljših nogometašev v edi- 
nici, vendar so to bili le borci prvega 
in drugega voda. Iz tega smo spo­
znali, kako je tudi nogomet množič­
na igra v vojski.

Jelakovič Vinko nas je na komisar­
jev namig peljal k »Djudji«, kakor 
v četj imenujejo Jagnjatoviča Gior- 
dja. Ta je za glavo večji od vseh v 
brigadi. Njegove krepke mišice in 
koščena postava sta težja od 100 kg, 
njegove roke so močne in debele kot 
pri drugih noge. Takšen je pač »Dju- 
dja«. Ta tovariš je dosegel v divizij­

skem tekmovanju prvo mesto v me­
tanju krogle, a v armijskem tekmo­
vanju je prvak v metanju bombe, ki 
jo je vrgel 61,75 m. Tovariš Jalevič 
Vinko je rekel, da govore tekmovalci 
pred tekmo nekako tako: »Oh, kako 
naj z njim tekmujemo?« Kadar »Dju- 
dja« meče disk, izgleda, da mu je laž­
ji kot peno. Ne meče pravilno, ven­
dar nekako tako, kakor je metal ka­
menje in palico doma v  krševiti Liki. 
Po nekaj tedenski vaji je »Djudja« 
odšel v Beograd na I. Izlet fizkultur- 
nikov Jugoslovanske armade in je bil 
med prvimi v metanju bombe.

Prvi bataljon je tekmoval z dru­
gim v odbojki. Borba je bila ostra. 
Tovariši so bili tako glasni, da so 
prekričali ostale, ki so plezali po vr­
veh, skakali v dolžino in višino ali 
pa metali kroglo.

To sem opazil pri kratkem obisku 
naših borcev. Ob slovesu smo skle­
nili, da jih še obiščemo. Nekdo iz­
med tovarišev nas je povabil v vas 
Risnik v bližini Slovenjgradca, kjer 
vojaki prostovoljno obnavljajo šolo. 
Drugi so želeli, naj pridemo pogledat, 
kako napreduje njihov »Partizanski 
marš«. Obljubili smo in se tovariško 
poslovili.

Med tovariši, ki so se naučili 
pisanja, je tudi Božidar Ilič

Manifestacija liudske kulture 
na Jesenicah

Do včeraj nepismeni tov. Hajdar 
Mašič je prejel od doma pismo

Jesenice, 9 septembra 
Od 31. avgusta do 8. septembra je 

bil na Jesenicah teden slavnostnih 
iger. V tem tednu so posamezne kul­
turne in fizkullurne organizacije iz 
vsega jeseniškega okraja organizirale 
nešteto prireditve, na kalerih se je 
manifestirala duhovna in telesna 
ljudska kultura, ki zdaj v svobodni 
državi sproščeno r.ase in se oblikuje. 
Med številnimi razstavami so vzbu­
jale posebno pozornost razstava do­
mače likovne umetnosti s pokrajin­
skimi slikami, portreti in lesorezi, 
razoiava tiska, gledališka razstava, 
originalna partizanska razslava in 
razstava industrijske kovinarske šolfi 
z izdelki iz precizne mehanike.

Jeseniške slavnostne igre so bile 
odprte v soboto 31. avgusta na Tito­
vem trgu, kamor so prinesle štafete 
iz Zgornje Savske doline, Primor­
ske in Koroške plamenice, s katerimi 
so prižgali ogenj v žari na Titovem 
trgu. Ta večer je bila v fizkukurnem 
domu slavnostna telovadna akade­
mija, v nedeljo pa na ljudskem igri­
šču gorenjski okrožni fizkulturni n-a- 
step, ki se ga je udeležilo več tisoč 
ljudi. V ponedeljek, 2. t. m. je bil 
dan šaha, ko je bila ob umetni raz­
svetljavi na 'fizkulturnem igrišču od­
igrana partija §aha z živimi figurami. 
V torek je bil dan slovenskih žena, 
ko je bilo na Titovem trgu veliko 
zborovanje it na, zvečer Pa v dvora-n; 
Titovega doma slavnostna akademija 
z razvitjem prapora. Sreda in če­
trtek sta bila posvečena pesmi in 
glasbi. Nastopili so najboljši pevski 
in tamburaški zbori, razne domače 
godbe, harmonikarj; ter godbe na pi­
hala iz vsega okraja. Višek ljudske 
umetnosti pa smo doživeli ob nasto­
pih simfoničnega orkestra z Jesenic, 
kovinarske godbe na pihala tor pev­
skih zborov iz Radovljice, Hrušice in 
Bohinjske Bistrice. V petek so bile 
na dan slovenske mladine prireditve 
ves dan. Zvečer je mladina priredila 
na letnem gledališču slavnostno mla­
dinsko predstavo »Princeska in pa­
stirček«, ki jo je Obiskalo nad 4000 
ljudi. Sobota je bila posvečena ljud­
ski gledališki umetnosti. Predstave 
so bie na Jesenicah, Javorniku in 
Hrušici. Na letnem gledališču na Je­
senicah je priredilo jeseniško Sloven­
sko ljudsko gledališče Klinarjevo par­
tizansko dramo »Vida Staša«.

V nedeljo 8. t. m- je bil teden slav­

nostnih iger zaključen s- folklornim 
dnevem. Ta dan se je zgrnilo na Je­
senice nad * 20.000 ljudi, ki so v 
ogromnem sprovodu po glavnih ce­
stah in ulicah krenili na ljudsko 
igrišče. V prvem delu sprevoda je 
bilo nad 50 okrašenih kmečkih voz z 
narodnimi nošami iz Zgornje Savske 
doline, iz blejske in bohinjske kotli­
ne. Za tem so stopale v sprevodu šte. 
vilne skupine narodnih noš, za njimi 
pa dolge strumne vrste borcev JA v 
športnih obliskah- Borci so zastopal: 
vse panoge sodobne telebne vzgoje.
Za njimi so korakalj. fizkulturniki z
Jesenic in Javornika, partizani in 
partizanke v -poln; bojni opremi, sin­
dikati, organizacije in nepregledna 
množica ljudstva, iz gorenjskega po­
deželja in Slovenskega Primorja.

Na ljudskem igrišču je bilo veliko 
manifestacijsko zborovanje, ki so mu 
med drugim; prisostvovali prosvetni 
minister tov. dr. Ferdo Kozak, člani­
ca Glavnega odbora OF tov. Lidija 
Sentjurc, zastopniki JA, zastopniki 
ljudske oblasti in zastopniki Sloven­
skega Primorja. Po uvodni besedi 
okrajnega sekretarja OF tov. An­
dreja Bohinca, je povzel besedo pro­
svetni minister tov. dr. Ferdo Kozak, 
k; je v svojem govoru poudaril, ka­
ko je Osvobodilna frenta slovenske­
ga naroda vir novega in neizčrpnega 
ustvarjanja ljudskih množic.

Zastopnik vojske, je naglasil, da 
sta v Titovi Jugoslavija ljudstvo in 
vojska eno, in da je današnji jese­
niški praznik tud; praznik vojske. Za­
stopnik iz Slovenskega Primorja pa 
je odločno poudaril neomajno zahte­
vo po priključitvi Slovenskega Pri­
morja k Federativni ljudski republi­
ki Jugoslaviji. Množica ljudstva je 
ob tej zahtevi priredita na igrišču ne­
popisne manifestacije za Slovensko 
Primorje in Trst ter z odobravanjem 
sprejela resolucije, k; so bile poslane 
maršalu Titu, šefu naše mirovne de­
legacije tov. Edvardu Kardelju in 
mirovni konferenci v Parizu.

Popoldne smo poslušali na let­
nem gledališču koncert kovinarske 
godbe in nastop podeželskih skupin 
z narodnim; plesi, godbo, petjem in 
recitacijami. Nastopil j;e tudi mešani 
pveski zbor -jz Kobarida, ki ga je 
množica viharno pozdravljala. Veliko 
ljusko slavje, ki se ga je udeležilo 
okoli 20.000 ljudi, je zaključila kovi­
narska godba s himno »Hej Slovani«,

Ustaški krvnik ie našel zavetie 
v zagrebškem nadškofijskem dvorcu

Včeraj je vrhovno sodišče LR H rva tske  zad išalo  glavnega obtoženca In 
Pavelicevega zaupnika E rlha Lisaka

Od našega posebnega poročevalca
Zagreb, 10- septembra.

Ob napeti pozornosti občinstva v 
nabito polni sodni dvorani se je da­
nes nadaljevala razprava proti usta. 
ški’m zločincem in njihovim ktorofa- 
šističnim pomagačem.

Vsa današnja razprava je bila po­
svečena zaslišanju glavnega obtožen, 
ca Eriha Lisaka, najbolj krvavega 
zločinca in potuhnjenega izdajalca 
hrvatskega naroda. Lisak je pravi tip 
zakrknjenega zločinca in kakor vsi 
kvizlinški izdajalci sedaj, ko se je 
znašel pred ljudskim sodiščem, stra­
hopetno taji vsako krivdo ter se de­
la nevednega. Pred sodiščem nastopa 
potuhnjeno jn se izogiba vsem odgo­
vorom ter se ničesar ne spominja ali 
pa se izgovarja na podrejene.

Od prvega dne fašistične okupa­
cije pa do osvoboditve je bil Lisak 
kot najbolj zaupni človek vrhovnega 
ustaškega zločinca Paveliča organiza. 
tor in vodja terorist:čnega policijske­
ga aparata in oboroženih tolp kviz- 
linške NDH- Kot tak ima na vesti ne­
štete aretacije, mučenja, odvajanja 
ljudi v zloglasna nemška jn ustaška 
koncentracijska taborišča, umore na­
ših državljanov, požige vas» in mest 
ter rope in tatvine ljudskega in za­
sebnega imetja- In vendar ima ta 
najbolj krvavi ustaški razbojnik drz­
nost, da na predsednikovo vprašanje, 
ali se čuti krivega, cinično odgovori 
»Ne!«, dasiravno ga obtožujejo pred 
vsem svetom stotisoči njegovih žrtev. 
Potem, ko je združil v svoj; osebi 
vse mogoče posle od šefa javne var­
nosti pa do glavarja »poglavnikove« 
telesne straže, je ustanovil posebno 
organizacijo tako imenovane »usta­
ške vojnice«, ki je poleg ustaških tolp 
in policije branila »Neodvisno državo 
Hrvatsko« s tem, da je poklala okrog 
800-000 Srbov in več stotisoč antifa­
šističnih Hrvatov in Židov. Dočim se 
na eni strani sklicuje na »neodvis­
nost« tako imenovane NDH in na 
domnevno privrženost k hrvatski 
ljudski vstaji, v isti sapi opravičuje 
ustanavljanje najrazličnejših terori­
stičnih organizacij, češ da bi sicer 
nastali v NDH nemiri spričo splošne­
ga nezadovoljstva z ustaškim izda­
jalskim režimom-

Glavno sredstvo ustaškega režima 
so bili zapori, ječe in koncentracij­
ska taborišča. V zloglasnih ustaških 
taboriščih so uporabljali najstraš­
nejše načine mučenja, ki so po be. 
stialnosti često prekašali zloglasna 
nacistična koncentracijska taborišča. 
Skoro na prste bi se lahko prešteli 
tisti, ki so prišli še živi jz teh tabo­
rišč, katerih vrhovni poglavar je bil 
Lisak. Danes, ko mora za to svoje 
nečloveško početje dajati odgovor, se 
ničesar ne spominja in. trdi, da sploh 
ni nikogar poslal v taborišče. Vse to 
so delali drugi.

Posnemajoč preizkušeni fašistični 
način množičnega iztrebljanja je tudi 
Lisak po nacističnem vzorcu uvedel 
sistem talcev ali kakor so to nazivali 
uptaši sistem »odmazde«, to je ma­
ščevanja. Po tem sistemu so brez 
vsakih dokazov in brez vsake pre­
iskave o krivdi in odgovornosti na 
javnih krajih obešali ali na drug na­
čin morili nedolžne ljudi na veliko. 
Razuzdane in podivjane tolpe z oku­
patorjevim orožjem oboroženih usta. 
šev so pod vodstvom ustaških oficir, 
jev Lisakovega kova na zverinski 
način ubijale nedolžno prebivalstvo. 
Lisak sam je dal na ta način pomo­
riti 413 ljudi.

Samo v enem. mesecu 1944. je bilo 
po njegovem nalogu ubitih v Mlaki 
in Jablanici 700 do 800 ljudi. To, 
kar se je dogajalo v taboriščih Ja­
senovcu, Kerestincu, Lepoglavi in 
drugod', se sploh ne da popisati. 
Meseca januarja 1. 1945. so taborišče 
Jasenovac, v katerem je bilo zaprtih 
nad 100.000 ljudi, izpraznili na ta 
način, da so odpeljali zapornike po­
polnoma nage k Savi in jih tam po­
klali z noži ali pa kakor živino po­
bili s krampi in kladivi in sicer vse 
brez razlike, moške in ženske, starce 
in otroke, še pri Beogradu je Sava 
naplavljala cele gore mrličev. Danes 
se Lisak izgovarja, da so delali to 
podrejeni oficirji in vojaki na lastno 
odgovornost. Slišal je sicer o tem 
govoriti, toda njemu službeno o tem 
ni bilo nič znanega. Vendar je sam 
minister takratne ustaške vlade ugo­
tovil v nekem svojem poročilu, da 
vladajo v teh taboriščih, katerih po­
glavar je bil Lisak, take razmere, 
da niti ustaški ministri niso tamkaj 
vami življenja.

Kjer ni bilo taborišč, so ljudi, za 
katere so le malo sumili, da so 
protifašistično usmerjeni, nagnali 
enostavno v cerkev in jih tam poklali.
Njihovo zločinsko početje, katerih 
organizator je hil Lisak, niso po­
znala nobene meje. Za razmere, 
kakršne so vladale v NDH, je zna­
čilno, da so ustaši ubili celo policij­
skega ravnatelja v Zagrebu, Milutina 
Jurčiča, ker se je začel upirati usta­
škomu divjaštvu. Nekega jutra so ga 
našli razmesarjenega na gnojišču. 
Vse to se je dogajalo pod Lisakovim 
vodstvom, danes pa o tem ničesar 
ne ve in se niti približno ne more 
spominjati, koliko ljudi je spravil 
v taborišča, češ, da sploh ne mara 
navajati številk.

Ko sta ga predsednik in javni to­
žilec z novimi vprašanji spravila v 
zadrego, je Lisak cinično izjavil, da 
predstavljajo smrtni primeri v tabo­
riščih povsem normalno umrljivost.

Obtoženec je nato popisal postopek 
policije, ki je bil za las podoben po­
stopku Hacinove politične policije in 
je prav tako svojevoljno v popolnem 
brezzakonju odločala o življenju in 
smrti, pravi pa, da so tako nastopali 
predvsem tam, kjer so bili Nemci, 
hoteč na ta način zvrniti vso krivdo 
na svoje nacistične zaveznike. V rt-s. 
niči je bila stvar taka, da so Nesm| 
najbolj ogabne posle prepuščali usta» 
šem, ki so jih izvrševali s hlapčev­
sko uslužnostjo.

Zaslišanje Lisaka je v pravi luči 
pokazalo, kako strašno odvisna je 
bila tako imenovana NDH od svojih 
fašističnih protektor jev, ki so po­
čenjali, kar se jim je zljubilo. Krvo­
ločni ustaški junaki niso imeli po­
guma, da bi se temu uprli, marveč 
so hlapčevsko, naravnost s suženjsko 
pokorščino ustregli vsakemu miglja­
ju okupatorja. Tisti namišljeni za­
govornik hrvatske »samostojnosti«, 
ustaški zločinec Pavelič, je mirne 
duše prepustil Hrvatsko, Dalmacijo 
in Primorje laškim fašistom, v NDH 
pa so gospodarili Nemci. Samostoj­
nost in neodvisnost NDH je bila samo 
v tem, da so smeli ustaši ubijati, 
ropati in požigati.

Ko se je bližala Jugoslovanska ar­
mada Zagrebu, so isti ustaški junaki 
potegnili ma vse strani. Lisak je 
skupno s Paveličem bežal preko 
Rogaške Slatine in Maribora v Av­
strijo, seveda v skromni civilni obleki 
in s tako naglico, da je »poglavnik« 
izgubil celo čevlje. V Avstriji bi ju 
skoro zajeli rdečearmejci, komaj pet 
minut pred njihovim prihodom sta 
jo pobrisala čez demarkacijsko črto 
na ameriško-angleško stran. Kljub 
vsemu se ni uresničila »poglavniko- 
va« napoved, da bo Sava prej tekla 
nazaj, kakor pa bodo Rusi prišli do 
nje. Pri tej priliki je Lisak izrecno 
potrdil, da je Maček sam pobegnil 
v tujino in da je neresnična trditev, 
da bi ga bili ustaši k temu prisilili.

V Avstriji se je Lisak skrival ne­
kaj časa pod tujim imenom, nato 
pa, ko je uvidel, da mu n© grozi 
nobena nevarnost, je začel znova 
zbirati razbegle ustaške tolpe in or­
ganizirati trojke, ki naj bi izvrševale 
teroristična dejanja v Jugoslaviji. 
Nazadnje je tudi sam odšel jz Avstri­
je v Italijo in prišel neovirano v 
Trst, kjer je dobil od belogardistov 
lažne dokumente ,da je mogel od­
potovati v Jugoslavijo. Preko Suša­
ka je prišel nazaj v Zagreb, kjer se 
je takoj javil v nadškofijskem dvor.

cu. Lisak je izpovedali, da je bil že 
v času NDH v tesnem stiku z nad­
škofom dr. Stepincem, ki ga je več­
krat tudi sam obiskal. Zato tudi se­
daj ni imel strahu, da bi ga izdal. 
Bil je prepričan, da bo dobil od nad. 
škofa vse potrebne informacije o 
položaju v Jugoslaviji, da bi mogel 
temu primerno uravnati svoje na­
daljnje zločinsko in izdajalsko po. 
četje. Ko se je v nadškofijskem dvor­
cu najavil, so mu sporočili, naj se oh 
dogovorjenem času javi pod imenom 
Petrovič duhovniku, ki ga bo priča­
koval na vežnih vratih. Ta duhovnik 
je bil škofov osebni tajnik šalič, ki 
ga je nato res takoj odvedel k nad­
škofu. Na štiri oči je imel nato z 
nadškofom Stepincem dolg razgovor 
in je tudi prenočil v nadškofijskem 
dvorcu. Lisak je izpovedal, da je 
nadškofu razložil cilje in namere 
ustašev ter namen svojega prihoda 
v Zagreb. Prosil je nadškofa za pod­
poro. Nadškof dr. Stepinec mu je 
obljubil, da mu bo naslednejega dne 
odgovoril po svojem tajniku. Nadškof 
se je tudi podrobno zanimal za 
zdravje »poglavnika« in njegov beg 
iz Jugoslavije.

O priliki svojega obiska v nad. 
škofijskem dvorcu se je sestal tud: 
s tajnikom papeževega legata Mas. 
succijem, ki se je mndil takrat za­
radi škofovske konferenc« v Zagrebe. 
Lisak je izpovedal, da je bil znan 
z njim že izza časa svoje emigracije 
v Italiji pred vojno. Hotel je od njega 
zvedeti, kakšnega mnenja je Vatikan. 
Med svojim bivanjem v Zagrebu se 
je Lisak zanimal tudi za angleški 
konzulat in skušal dobiti zveze z 
Angleži, aretacija pa mu je ta načrt 
preprečila.

Na koncu današnje razprave je 
javni tožilec postavil obtožencu L! 
saku vrsto vprašanj, na katere p 
je le molčal ali pa dajal izmikajoč 
odgovore. Tožilec je navedel izpoved: 
nekaterih bivših ustaških ministrov 
ki vse kažejo, da je bjl Lisak pr: 
pa.dn.ik tistega ozkega Paveličeveg 
terorističnega kroga, pred katerim 
niti ustaški ministri niso bili varni

Ob koncu je javni tožilec ugotovil- 
»Prej ste bili največji krvnik, dane- 
pa ste največji strahopetec, ki sl n< 
upa priznati niti tega, kar je že dav 
no znano. Ne upat« si priznati, ki­
se bojite sodbe ljudstva in ker s 
zavedate tega, kar ste zagrešili 
Glavni vaš posel je bil ubijanje 
klanje, ropanje in mučenje. To je bi 
program vaših ustaških tolp. Prav 
tako strahopetno se obnašajo obtn 
ženci v Niirnbergu in tako tudi se jf 
obnašal vaš pajdaš Draža Miha: 
lovie.«

Na|razna tožilčeva vprašanja j  
Lisak? skušal oporekati nekaterr 
svoje prejšnje izjave, na ponovn 
predsednikova? vprašanja pa je pr: 
znal, da je vse v preiskavi podam 
izjave podpisal popolnoma prosto 
voljno ter da. ni bil nanj Izvajal 
prav nikak pritisk. Predsednik je or 
tej priliki povedal, da se je Lisak 
nekoč v preiskavi ponašal nasilno ir 
je napadel jetniškega paznika ter m 
skušal iztrgati puško.

Z Lisakovim priznanjem, da je b' 
v najtesnejšem sodelovanju z gesta­
pom in da so bile vse oborožene sile 
tako imenovane NDH" pod nemškim 
poveljstvom, je bila današnja raz. 
prava ob 13. prekinjena in se bo za­
sliševanje Lisaka nadaljevalo jutri 
ob 8 . uri.

18 obtožencev (z leve na desnoj: Erih Lisak, Ivan šalič, Josip šimečki, 
Djuro Marke; dr. Pavle Gulin, Josip Crnkovič, frančiškani Modest Martin­
čič, Krešo Kiemen, Mamerto Margetič, Tiburcije Pavlek, Kvirin Mirko 
Kolednjak, Valerije Josip Vidovič, Pio Stjepan švasta, Leopold Ivan Ivan­
kovič, Mladen Josip Majnarič, Blaž Lorkovie, Ivan Kirin in Božidar

Cerovski.

KULTURNI PREGLED

Nove mladinske knjige
Ob novih publikacijah »Mladinske 

knjige« smo vselej opozarja-li na veli­
ko prizadevnost te založne, hkrati pa 
ha njeno plodovitost, medtem ko smo 
pri presojanju kvalitete njenega de­
la ugotavljali cienačrtnost, ki uspehu 
tega sicer prizadevnega dela prav go­
tovo n; bila v korist. Že knjižno na­
znanilo za novo leto, ki smo ga ob­
javil» pred nekaj meseci, je obetalo 
izboljšanje tudi v tem pogledu. Da 
gre založba v novem delovnem letu 
po boljših poteh, nam kažejo tudi 
■štirje zvezki, ki so izšli te dni. Med 
temi je mesto vrsta drobnih publika­
cij kar zajetna povest, poleg rde pa 
so izšle tri knjige, namenjene našim 
pionirjem.

Prva knjiga te serije so »Tovariši« 
Toneta Seliškarja, kot je krstil knjigo 
avtor sam. O t:m delu, ki je ob 
Kranjčevi »Pesmi gora« naš prvi več­
ji tekst s snovjo iz osvobodilne voj­
ne. bomo še pisali.

Pii knjižicah, ki so namenjene na­
šim pionirjem, je težišče ria živih po­
dobah. Besedilo v verzih je le sprem­

ljava in nekaka razlaga slik, ki jih ho 
rad gledal tudi tak pionir, ki branju 
še ni kos. Med temi slikicami je »Iz­
gubljeno kosilo« A- Brillija, zgodba o 
Frančku, ki je nesel očetu kosilo v 
gozd, pa ga je ribica premotila, da 
je 'pozabil na košarico, to pa mu je 
izpraznil potepuh jn Franček je pra­
zno prinesel očetu. Zgodba daje tale 
nauk: »Ne, kdor si želi ah hoče,
ampak kdor si jed zasluži, ta jtaj je!« 
Kajti; »Brez dela ni jela.«

Druga slikanica, »Piontrji-zidarji«, 
ki ji je risbe narisal arh. Anton Brit­
ij. besedilo napisal Gustav Krklec, za 
slovenske pionirje Pa prevedla! D. 
Ra vij en, nam kaže delež, ki ga imajo 
naši najmlajši pri obnovi: Jeli so 
S vabi _ moža ubili, njen prijazni dom 
zrušili in _ ostala je z otrosem na 
cesti. Pionirji -jz njene vasi pa so šlu' 
skupaj z zidarjem Matijo na delo in 
kmalu je bila zgrajena- streha nad 
novim domom in ta je bil lepši kot 
prejšnja.

Besedilo tretjega zvezka je pnesa- 
sa-dil Anton Debeljak iz ruščine, po

verzih Korneja Čukovskega. Ta knji­
ga, ki ima naslov »Suri-muri veli­
kan«, je zgodba iz živalskega sveta.

Vse tri knjižice so napisane v kar 
prijetnem verzu, ki ga bodo pionirji 
radi brali, bogati slikovni del pa- jih 
bo približal tudi mlajšm, ki jim črke 
še delajo težave. Značilno za vse te 
slkanice pa je. da imajo tudi močno 
vzgojno noto, kar Äh bistveno loči 
od nekaterih podobnih izdaj prejšnjih 
let in v veliki meri zvišuje njihovo 
vrednost. dm

U spehi naše 
Delavske knjižnice

Delavsko knjižnico v Ljubljani je 
obiskalo v letošnjem juliju 1492 bral­
cev. torej 240 več kot v juniju. Izpo­
sodili so si 5282 knjig ali- 947 več kot 
prejšnji mesec. V avgustu je bilo 1335 
bralcev, od teh 29 novih. Knjig so 
izposodili ta mesec 5051.

Naijveč bero slovenske knjige, od 
tujejezičnih pa predvsem slovanske. 
Med domačimi pisatelji so v avgustu 
največ izposojali Miška Kranjca (49- 
krat), Ftožga-rja (40krat), Prežihove­
ga Voranca (30krat). Bevka (28krat), 
Tavčarja (23krat), Ingoliča (23kra-i), 
Jurčiča (23krat), Novšaka (22krat), 
Cankarja (2 1krat), Godino (19kratJ,

Jusa Kozaka (15krat) in tako dalje.
Od političnih del mnogo bero Mar- 

xov »Kapital«, spise Engelsa-, Edvar­
da Kardelja in slovenski prevod knji­
ge »V. 1. 1  Lenin '— Kratek oris živ­
ljenja 'n dela.«

Knjižnico vodi knjižnični svet, v 
katerem so tud; zastopinki bralcev. 
Knjižnica se trudi, da pritegne čim 
več bralcev, zlasti iz sindikalnih kro­
gov. V zadnjem mesecu je tudi pove­
čala svojo knjžno zbirko za 77 del.
Levstik-KreSt, Tugomer
Slovenski knjižni zavod je pravkar 

izdal kot zadnji zvezek prve serije 
»Knjižnice slovenskega gledališča« 
novo Kreftovo predelavo Jurčič-Lev- 
stikovega »Tugomera«, prve sloven­
ske tragedije. Uvod knjigi je napisal 
dr. France Koblar, režiserske opombe 
pa dr. Bratko Kreft. Knjiga je bila 
natisnjena avgusta 1946 v 2000 izvo­
dih. V prihodnjih dneh bomo o njej 
več pisali.

Zapiski
Gledališča n» Hrvatskem. V ljud­

ski republiki Hrvatski bo v tej sezoni 
odprtih deset gledališč. Gledališča v 
Zagrebu, Splitu, Osijeku in na Reki 
bodo uprizarjala operna jn -dramska 
dela in pa balet, v Bjelovaru, Karlov.

cu, Zadru, Dubrovniku, Varaždinu in 
Šibeniku pa bodo igrali samo dram­
ska dela. Vlada ljudske republike Hr­
vatske je odobrila kredit 40,000.000 
din v pomoč tem gledališčem. Da bo 
gledališka umetnost prodrla med šir­
še ljudske plasti, so v načrtu tudi 
številna gostovanja v manjših mestih 
na Hrvatskem.

Nov rusko-srbski slovar. Te dni je
izdalo Državno založniško podjetje 
SSSR velik rusko-srbski slovar. Prav 
tako so izdali srbsko - ruski vojaški 
slovar, potreben priročnik za preva­
janje vojaške -in tehnične literature- 
Redakter obeh slovarjev je gemeral- 
lajnant Bi jazi. Pripravljajo še dva iz­
popolnjena slovarja: rusko-srbskega 
in srbsko-ruskega. Vsak bo vseboval 
20.000 besed. Založba bo v najkraj­
šem času .izd-aia tudi manjši slovar 
slovenskega in hrvatskega- jezika. Ve­
likega pomena je tudi izdaja bolgar­
skega slovarja. Bolgarsko-rusk-i slo­
var je bil napravljen v Rusiji ob 
koncu prejšnjega stoletja. Pozneje ga 
niso več izdali. Skupina prevajalcev 
pod nadzorstvom akademika Derža- 
vina sestavlja sedaj - nav bolgarso- 
ruski slovar. K sestavi tega slovarja 
je mnogo pripomogel poznavalec bol­
garskega jezika T-odor Stančev Luka­

nov. Slovar vsebuje pribl-ižno 25.000 
bessd. Državno založniško podjetje 
tiska te slovanske slovarje v veliki 
nakladi.

Zanimanje sovjetskih študentov 
slovanske jezike in književnost. Si 
jetska mladina kaže veliko zanimal 
za učenje jezikov bratskih slovansl 
držav. Letos se je prijavio na fi 
loški fakulteti moskovske držav 
univerze v oddelku za učenje slov: 
skih jezikov veliko število študent 
Vs; sprejeti dijaki so končali sredi 
šolo z zlato ali srebrno kolajno, 
slavistična predavanja so izbrali 
soko kvalificirane profesorje, lq so 
pričeli z rednim delom. N. pr. zgo« 
vino bolgarske književnost; pred; 
akademik Deržavin, zgodovino h 
garskega jezika pa prof. Bemste 
Poljski jezik predavata docenta 1 
mov in Povsijanskaja, zgod.ovi 
poljskega jezika docent Osovecki. 
dali bodo tudi učbenik bolgart 
književnost. Program predavanj 
oddelku slovanskih jezikov je z 
obširen. Jeseni bo prispel iz Jugos 
vije predsednik Srbske Akadem 
znanosti in profesor beograjske u 
verze, dr. Aleksander Belič, ki 
imel nekaj predavaij o srbskem je 
ku. (Tanjug)



Pregled delovnega tekmovanja 
ob desetletnici stavke v Mariboru

Te dni praznuje delavstvo tekstil- niški dom na Pohorju. Oblast jim
ne tovarne Ehrlich v Mariboru de 
s-tletnigo stavke proti bivšim last­
nikom podjetja, ki so bili izžemalci 
telovnih ljudi iz Slovenskih goric, 
:z vasi ob Dravi, s Ptujskega polja 
a ki so bili obenem Hitlerjevi 
agenti — petokolonaši. Tedaj je 
Ehrlich, zavedajoč se podpore, ki 
mu jo je dajala oblast stare Jugo­
slavije, odpustil vse delavstvo, češ: 

Delavstvo je po odredbi g. bana 
dravske banovine »šlo preko mej«, 
katere mu nujno postavljajo zako- 

— Delavstvo torej ne vrši svoje 
oižnosti in je noče vršiti. Zato od- 
•jščam vse delavsto brez odpovedi 
smislu § 239, t. 3. obrtnega za­

kona in ga pozivam, da takoj zapu- 
obratne prostore in vse področje 

moje tovarne.«
Ta dokument so našli v Ehrlicho. 
m arhivu in jasno osvetljuje sta­

nj?, ki je takrat vladalo v naših
■ arnah: policijski režim kraljev­
ce Jugoslavije je izpoinjujoč ba­
rve odredbe š.čitil krvosesa in iz-
ualca in brez usmiljenja izročal 

-oče in tisoče delovnih ljudi iz­
bijanju, propadu in bolezni.
Na obletnico velikega tekstilnega 
ajka so se zdaj zbrali delavci 
■rlichove tovarne in na masovnem 
•rovanju pregledali uspehe svo­

ga dela v novi državi, kjer ni več 
‘tiijudskih oblastnikov, kjer je 

idstvo nosilec oblasti.
Celotno vrednotenje dela v tovar-

- je postavljeno na novo podlago, 
veljavlja se princip norm, ki ga 
Mavci in strokovnjaki neprestano 
boljšujejo. Za izredno storilnost

- ujemajo delavci posebne premije, 
posameznih primerih pa izraču­
najo skupen akord m si premije

Delavci Ehrlichove tovarne z na- 
ušenjem tekmujejo. Posebne tabe-
V vsakem oddelk-u pokažejo ob 

neu dela dnevnega zmagovalca. 
Umovanje je med posamezniki,
tudi med oddelki in sicer v mno- 

izdelanega blaga, v kvaliteti, 
čistoči in redu ter v delovni di- 
mini. še več, v jesenskem tekmo- 
iju je tovarna -napovedala tekmo 
micam Vunateks, Miklavc — 
;ko in Krapinski tekstilni to­
rni.

k pred osvoboditvijo je Ehrlich 
ineljal del strojev v podružnico1 
imau pri Dunaju. Lastnik in 
vni priganjači so ob osvoboditvi 
orna pobegnili, zavedajoč se, da 

čaka ljudska sodba. Tako je 
rnica ostala brez strokovnjakov, 
prvih mesecih ni biio skoraj nič 
■ovin, ne strokovnjakov, toda to­
na je morala začeti z delom, 
isla je takorekoč iz nič. šest me. 
ev po osvoboditvi so že delale 

e tri izmene, v predilnici in tkal­
ci pa dve kompletni izmeni. Da­

n’s je produkcija že presegla pred- 
: --no, čeprav so stroji stari, kljub 

manjkanju pomožnih surovin, 
.iških čolničkov itd. Delavci si 
ajo iznajdljivo pomagati, 
sindikalno delo je spočetka slo- 

••-■o na. nekaj aktivistih, polagoma 
je zajemalo vse širše množice 

nes organizira in usmerja delo 
'otnega delavstva. Ni je bilo ma- 
restacije brez Ehrlichove tovarne, 
oena proslava ni šla mimo, da se 
bi vršila tudi v Ehrlichovi sin- 
-.Ini dvorani, zakaj prav ti ne- 

tako Izrabljani delavci sc za­
dajo enotnosti delovnega ljudstva, 
-lave; so ustanovili svoj mešani

■ vski zbor, ki šteje 80 članov, ima.
• svoj šahovski krožek, posebno

-riten je njihov dramatski odsek. 
Siko pažnjo so posvetili fizkultu- 

odbojki, nogometu in namiznemu 
nisu. Tovarniški Vestnik, ki izha- 

a večkrat na teden, komentira 
nevne dogodke, posebno pažnjo pa 
osveča borbi za Trst in Slovensko 
Primorje, piše pa na široko tudi o 
spehih udarniškega dela. Dnevno 
isopisje ima v tovarni preko 700 
i ročnikov. Sindikat ima svojo 

' stno knjižnico, tedensko so štu­
dijski sestanki, katerih se udeležu- 

pošebno mladina. Strokovno se 
obrazu je jo na tekstilnem tečaju v 
-edilnici. Poleg tega se vrše še 
m kih 14  dni študijske ure delav. 
oh zaupnikov in. sindikalnega pie- 

nuraa.
Ob nedeljah gredo delavci in na­

meščenci često na deželo- poprav- 
;at orodje, delavke pa krpat perilo 
o obleke. Ena najbolj uspelih udar­

niških nedelj je bila na Podlehniku 
pri Ptuju.

V zadnjih tednih je organiziral 
sndikat novo akcijo. Delavci so 
sklenili, da si postavijo svoj počit.

je priskočila z vsem razumevanjem 
na pomoč ter jim dodelila obe par­
celi v bližini Mariborske koče, kjer 
je hotel pred vojno graditi Ehrlich 
zase vilo. Tam bo stal dom oddiha 
za delavce. Popoldan za popoldne­
vom po končanem šihtu se drenjajo 
delavci okoli dveh kamijonov, ki jih 
odpeljeta na Pohorje. Stavbeni pro­
račun znaša blizu 500.000 dinarjev. 
Delavci so se odločili, da bodo vsa­
ko nedeljo delali prostovoljno v to­
varni, da z izkupičkom tega dela 
plačajo stroške. Prvo nedeljo so 
se prostovoljnega dela udeležili
100'Vo.

Na zborovanju sindikalne po­
družnice so delavci predlagali naj-

botflSe tovariše za udarnike. To so: 
Grah Maks, ki dela na volnarskem 
stroju z vso požrtvovalnostjo in 
prekorači normo povprečnega tkal? 
ca od 25—30®/o. Pridno se udej­
stvuje tudi v kultumo-prosvetnem 
delu. Jurca Irma, knjigovodki-nja, 
ki je vpeljala obratno knjigovod­
stvo, ki ga sedaj posnemajo tudi 
druge tovarne, dela ves dan, ne gle­
de na delovni čas in se posebno 
vneto udejstvuje v sindikalnem de­
lu. Pečnik Angela, predica, je od 
prvomajskega tekmovanja naprej 
najboljša delavka v predilnici. 
Drevenšek Vlado, sukalec, ki pre­
korači normo do 40°/o, je vesten in 
požrtvovalen ter vzgled drugim v 
oddelku.

Poleg teh je še 49 delavcev pre­
jelo denarno nagrado in pismeno 
priznanje za vestno in požrtvovalno 
delo.

Vse naše sile smo posvetili obnovi
Tudi v naši tovarni Medič-Miklavc 

v Medvodah ne držimo križem rok. 
Že za časa okupacije je dala naša 
tovarna 90% borcev med katerimi je 
bilo 22 tovarišev, ki so dali življenje 
za našo svobodo. Zavedamo se, da 
je pred nami še mnogo dela, če hoče­
mo čimpreje obnoviti našo porušeno 
domovino. Zavedamo se besed mar­
šala Tita: >To leto je leto obnove,«

Ko greš skozi tovarno opaziš, da 
vladata tu red in disciplina. Produk­
cijo smo dvignili v vseh oddelkih in 
prekoračili predvojno višino. V tkalni­
ci 6e je povečala produkcija za 15%. 
Čeprav so nekateri prigovarjali, čemu 
le mlade moči v tovarno, smo danes 
lahko ponosni ravno na mladino, ker 
so med njo danes najboljše tkalke: 
Arčon Marija, Černe Anica, Škofič Te­
rezija, Zavašnik Marija, Prinčič Vla­
sta, Tavzelj Cirila, Alič Francka.

Tudi predilnica tekmuje. Med pr­
vimi je tov. Mežnaršič Leopold. Pred 
letom dni še s puško v roki, je danes 
eden najbolj marljivih in vestnih pr’ 
delu.

Ne delamo pa samo v tovarni, tem­
več tudi izven nje. Napravili smo več

delovnih dni za požgane okoliške vasi 
in za vdove padlih sodelavcev — bor­
cev ter zbrali v ta namen vsoto 21.000 
dinarjev. — Za obnovo cest smo de­
jali vsi in žrtvovali 600 delovnih ur. 
Za obnovo mladinskega doma in iiz- 
kulturnega prostora smo delali 273 ur. 
Pokazali smo tudi povezanost delav­
stva z našimi kmeti, ter delali 224 ur 
pri košnji in sušenju 6ena. Pozabili 
pa tudi nismo na našo vojsko in so 
naša dekleta žrtvovala 220 ur za pra­
nje perila.

Ustanovili smo fizkulturni aktiv s 
šahovsko sekcijo, ki se je priključila 
fizkulturnemu društvu v Medvodah. 
Lahko 6ino ponosni, da pri vseh dru­
štvih, naj si bo to v prosvetnem, kul­
turnem, političnem ali fizkulturnem, 
sodeluje naša tovarna zelo aktivno. V 
tovarni so strokovni tečaj, sindikalni 
tečaj, politične ure in sestanki, ki se 
jih velika večina delavstva udeležuje. 
Priredili smo več skupinskih izletov 
in zabav. Naša igralska skupina, sode­
lujoča s terensko, je priredila že več 
lepo uspelih predstav v Medvodah in 
okolici. I

Ženam v Krškem  je delo m erilo časti
Pred letom dni je bilo v središču 

izseljeniškega pasu v Krškem vse 
drugače. Srečaval si izmučene ko­
lone ,ki so se vračale iz nemških ta­
borišč. Obrazi so bili zaskrbljeni, 
kajti domovi so bili prazni in opu­
stošeni. Kmalu je zapela pesem dela 
in iz vseh strani so odmevali udarci 
obnove.

2ene v Krškem so takoj razumele 
težaven položaj in priskočile k delu 
za izboljšanje obupnih gospodarskih 
razmer. Sprejemale so begunce, ku­
hale. prale in šivale prihajajočim in 
odhajajočim vojaškim brigadam, ure­
jevale domove in skrbele za revne 
otroke in starčke- Kmalu je izginila 
zagrenjenost. Polagoma so začele pri. 
hajati na sestanke tudi žene iz odda­
ljenejših vasi. Danes je včlanjenih v 
AF2 že 95n/o žena v mestu in oko­
lici- Vsekakor je to rekord za kraj, 
kjer živijo samo izseljene žene-

Na rednih tedenskih sestankih se 
vršijo politična, gospodarska in 
zdravstvena predavanja in živahne 
diskusije ter začrtujejo smernice za 
bodoče delo. Z denarjem in darili so 
preskrbele krške žene revne otroke, 
obdarile našo vojsko, da se vsaj ne­
koliko oddolžijo njenemu junaštvi: 
in žrtvam, dajale podporo starim in

onemoglim- Za obrtnika, ki je prišel 
brez vsakih sredstev iz taborišča In 
žrtvoval tri sinove za svobodo do­
movine, so naše žene izvedle nabi­
ralno akcijo za nakup potrebnega 
orodja za izvrševanje obrti. — Z lo­
patami- krampi in metlami so očistile 
mesto Krško, odstranjevale ruševine, 
zbrale preko 10 .000kg starega železa, 
mnogo stekla in tekstilnih odpadkov.

Ko nas je obiskala primorska mla. 
dina in nam priredila koncert, so jo 
naše žene lepo sprejele, preskrbele 
prenočišče in hrano. Tudi ono mla­
dino, ki je odpotovala na prostovoljno 
delo v Brčko, so lepo pogostile in 
opremile.

V zadnjem času pripravlja AF2 v 
Krškem otroški vrtec. Prostore in 
pohištvo že pripravljajo, ministrstvo 
za prosveto pa so zaprosile za otro­
ško vrtnarico. Patronat nad vrtcem 
prevzame mestni odbor AF2-

Maršalu Titu so poslale za rojstni 
dan lep album s štirimi lesorezi- Tu­
di na žene v Julijski krajini in Trstu 
naše žene niso pozabile. Preko glav. 
nega odbora AF2 so jim poslale v 
dar dragoceno umetnino- 2 enam v 
Krškem je delo merilo časti.

Mira Mehak

V m kšičkem  okraju  gradijo porušene šole
Takoj po osvoboditvi je ljudstvo s 

prostovoljnim delom pričelo posprav­
ljat; ruševine. Sedaj je v teku ob­
nova šol v vaseh Dragovoljica, 2upa, 
Lukovo, Orah, Duga, Sipačno in Gor­
nje Polje pa tud; drugod v krajih, 
kjer pred vojno ni bilo šol, gradijo 
sedaj nove. Ministrstvo za prosveto 
Ljnđske republike Crne gore je uvi­
delo potrebo obnove šolskih poslo­
pij in ceni napore prebivalstva nik- 
šlčkega okraja v ta namen, zato je 
izdalo kredite, k; bodo omogočili, da 
se vsa dela zaključijo že v teku 
gradbene sezone

Velik uspeh na tem polju je do­
segla vas_ Lukovo,- kjer je bila šc-la 
požgana leta 1943. Učenci .sami so 
očistil; pogorišče, v okoliških vaseh 
pa so nabrali kakih 23-000 d nar jev 
prostovoljnih prispevkov . za. nakuip 
lesenega gradbenega materiala. 
Kmetje so s prostovoljnim delom v 
neposredni bližini šole zgradil: veliko 
apnenico, poteg tega pa še vsak dan 
prevažajo vodo 12  km daleč, ker so 
v bližini šole zaradi suše usahnili 
vodnjaki.

Tud; v vas; Dragovoljiči je obnova

Jesenska sezija v naših zdraviliščih

Na levi zgoraj: zdravilišče v Dobrni, spodaj: Rimske toplice, desno 
zgoraj Dolenjske toplice, spodaj Bled

FIZKULTURA IN SPORT

Fizkulturniki tekmujejo

apnenice, to so znaki prizadevanja 
za obnovo.

Znaten uspeh so pokazali tud; pre­
bivalci Oraha, ki so zbrali 18.000 din 
prostovoljnih prispevkov, kakor tudi 
potreben material za gradnjo cister­
no v bližini šole.

Delavstvo „S tore“
je doseglo predvojno proizvodnjo in 
izboljšalo kakovost. Tovarna izdeluje 
tudi polsti za papirno industrijo, ki 
so se v prejšnjih letih v celoti uvažale 
iz inozemstvu. Za obnovo je delavstvo 
poleg rednega dela napravilo še 6645 
prostovoljnih delovnih ur in v ta na. 
men poklonilo za požgano vas Mo. 
šnje 10.800 d*n, za Toško čelo 3000 
din, za Rašico 3000 din, za Brdo 4000 
din, za šentviški mladinski dom 
10.000 din, za tiskovni sklad za Pri­
morsko 2828 d>n, pa progo Brčko— 
Banovičj 12.500 din, za naše organi­
zacije 14.900 djn — skupaj 61.020 din. 
Našim invalidom so poklonili razna 
darila. Slovenskim delovnim briga, 
dam so pripravili za prboljšek 100 kg 
jabolk. Da bi pomagali tudi otrokom, 

pokazala lepe uspehe. Obnavljanje j so prevzeli patronat nad otroškim za- 
šolske zgradbe, obnovitev cisterne :n I vetiščem v Stanežičah.

Nova vsebina fizkulture je množič­
nost, enotnost, nov način dela in no­
vi, jasnejši ter doslednejši cilji. Mno- 
žičnost-prihaja-do izraza- na nastopih, 
tekmah pa ludi ob drobnem društve­
nem deiu. premagali smo začetne te- 
žate, ko. ni bilo prave volje do dela, 
ko ni-bilo dovolj discipline in preda, 
nošti, ko ni bilo dovolj jasne zavesti 
o vlogi fizkulture v splošnem življe­
nju ljudstva. Danes vemo, da mora 
biti fizkulturna organizacija kovač­
nica- zdravih, pogumnih, spretnih, od­
ločnih in močnih poedincev iz vrst 
našega delovnega ljudstva, predvsem 
iz vrst niše mladine, ker samo kako 
prispeva svoj delež k delu za gospo­
darsko obnovo in samo tako gradi 
sposobne branilce naše svobode in 
vseh naših pravic, ko usposablja našo 
mladino za lažje izpolnjevanje nje­
nih vojaških dolžnosti; Zato je v sami 
organizacij; močna zavest, da je mno­
žičnost fizkulture neobhodno potreb­
na Ni pa ta zavest dovolj močna 
pr; vseh tistih, katerim je tudi name­
njeno fizkultumo delo.

Se so -delavci po tovarnah, še je 
dovolj mladine, ki ne uživaj-o ugodja 
zdravega telesnovzgojnega dela. Zato 
je potrebno, da po iniciativi;, organiza­
cij -delavcev in mladine, to je po ini­
ciativ;, sindikatov in LMS zrastejo no­
va društva in aktivi. V pomoči stro­
kovnih in političnih organizacij mora 
prihajati prav posebno do izraz3- 
enotnost, ki mora prevevat; vse naše 
idelo. Politično in strokovno <Mo, delo 
na gospodarski obnovi in izvrševanje 
obrambnih nalog se ne sme razvijati 
brez vključevanja fizkulturnega dela. 
Vse dalo ima en sam cilj: zgraditi
novo gospodarsko in politično življe­
nje delovnega ljudstva.. Zato mora 
biti najtesneje povezano, _ zato se 
mora medsebojno podpirati in dopol­
njevati.

V svojem delu ne smemo ostati le 
pri besedah. Samo dejanja dokazu­
jejo. da hočemo vložiti svoj delež v 
skupne napere za ustvarjanje lepšega 
življenja. Zato je potrebno, ko ugo­
tovimo koristi fizkulturnega. dela. da 
se prav vsi sposobni vključijo v prak­
tično izvajanj© nalog fizkulturne or­
ganizacije. Pred nami so tekme za 
»Zren«, za najvišje priznanje v delu, 
ki naj oblikuje n-ovega človeka z vse­
mi telesnimi vrlinami. Ker imajo te 
tekme namen, pokazati vsakemu po- 
edincu kolikšne so njegove fizične spo­
sobnosti, ker imajo namen poglobiti 
in razširiti fizkuHuroo delo, ker ima­
jo namen obogatiti znanje poedincev 
in končno vzbuditi voljo do trajnih 
in večjih naporov v fizkulturnem de­
lu, je potrebno, da postanejo res mno­
žične, da se jih udeleže vsi, ki v fiz- 
kultur; že sodelujejo, vsi, ki hočejo 
razvijati svoje fizične eile, ker hočejo 
dosegati boljše rezultate pri svojem 
delu v tovarnah, na polju, v uradih 
in predvsem, da se jih udeleži naša 
mladina. Kdor hoče biti fizkulturnik, 
mora tekmovati, ker hočemo s tekmo 
v najkrajšem času izpolniti svoje na­
loge. Danes tekmujemo, ker je to 
edini način hitre in uspešne vzposta­
vitve boljših pogojev za življenje v 
državi, v kateri vlada delovno ljud­
stvo.

Uslava FLRJ in zakon o ljudskih 
odborih odrejata vlogo oblastvenih 
organov pri fizkulturnem delu. Po­
udarjata pomen in namen tega dela. 
Ponekod-ljudski odbori razumejo pra­

vilno svojo nalogo v fizkulturi in pod­
pirajo njim razvoj. Posebno pozornost 
je posvetila, fizkulturi vlada LRS, ki 
je dala organizaciji na razpolago 
potrebna sredstva za delo. Vse to 
nam dokazuje pomembnost telesno­
vzgojnega dela, dokazuje nam pove­
zanost fizkulture z vsem javnim živ­
ljenjem in nam nalaga, še večjo odgo­
vornost, še večjo dolžnost, da do kra­
ja izpolnimo svojo nalogo. Zato mora 
vsa mladina, vse delavstvo, kmetje in 
uradniki v fizkultumo organizacijo. 
Zato morajo v si1 tekmovati za ZREN 
in zato morajo vsi skrbeti, d'31 svoje 
gospodarsko in politično delo pravil­
no povezujejo z delom na- fizkultur­
nem polju. To je naš dolg do skup­
nosti, naš dolg do novih velikih in 
težkih nalog. Zato mora veljat; za 
nas vse: vsi v fizkultumo organiza­
cijo, vsi na tekme za »ZREN«!

Polič Zoran

D R O B N E  ZANIM IVOSTI
L ahkoa t le t i  »Par t izana« p rem ag a l i  r e ­

prezentanco Zagreba- N a  lahkoat le tskem  
dvoboju z reprezen tanco  Zagreba  p re te ­
kli  petek  in soboto je  odneslo moštvo 
»Part izana« pomembno zmago po tačk ah  
116 : 103.. *

FZS pover jen iš tvo  za sa b l ja n je .  Seja  
s trokovnega odbora  v sredo 11. sep tem ­
b ra  ob 18. na m a l i  ga le r i j i  Narodnega 
doma. Člani obvezno, vsi  o s ta l i  sab l jač i  
vabljeni .

Š A H
Šah v S ta rem  Vodmatu .  Pozivamo vse

člane naSe sekcije,  da  se danes ob 20. s i­
gurno  udeleže" ig ra ln e g a  večera  v p rosto ­
ru sekcije  n a  Sroanfcinski ee»ti 4g~5t:'ns- 
Mencinger). Udeležba, o‘ov :>na s ««*•.* ’*/
če tr t i  T abor,  p r i s to p a j te  k: svoji  sekciji!

Obvezna prijava
prekobetonskega železa v  količinih 

5 (pet) ton.
Zaradi pregleda vseh razpoložljivih 

količin betonskega železa v državi, je 
Gospodarski svet FLRJ jzdal odločbo, 
po kateri morajo vsi lastniki (mini. 
strstva, podjetja, ustanove, ljudski 
odbori itd.) betonskega železa vseh 
dimenzij v količinah preko 5 (pet) top 
v treh dneh od objave to odločbe 
dostaviti neposredno ministrstvu za 
industrijo in rudarstvo FLRJ, od­
delku za črne kovine, naslednje po­
datke v dveh izvodih: .

1. skupno količino betonskega žele­
za, s katerim nazpolaga, z označbo 
dimenzije;

2. kraj vskladiščenja;
3. kedaj in od koga je bilo beton­

sko železo nabavljeno;
4- za katera dela bo betonsko žele­

zo uporabljeno, kakor tudi količino 
betonskega železa, ki je brezpogojno 
potrebna za ta dela do konca tega le­
ta odnosno gradbene sezone.

Za. postopek po tej odločbi je odgo­
vorno vodilno osebje podjetij, usta­
nov itd. Ministrstvo za gradnje

vlade LRS

U k r a d e n o  m i Je bilo

žensko kolo ,Prior‘
brez evidenčne tablice.

Prosim vsakogar, da mi pomaga iz­
slediti storilca.

Dr. Ljuba Premier.
••«••«••••o

DNEVNE VESTI
K O LEDAR

Sreda,  11. sep tem bra:  P ro t  in  H iacin t ,
Milan, Teodora. E rn a .

Četr tek, 12- sep tem bra :  Im e  M ari j ino ,  
Gvidon, Silvin.

SPO M IN SK I D N EV I 
11. sep tem bra  1943. — Ustanovljen  N arod­

no osvobodilni svet za  Slovensko P r i ­
morje .

11- sep tem bra  1943. — N a  le ta l išču  T. 
Gorici  un ičen ih  100 letal .

DEŽURNE L E K A R N E  
Danes:  L e k a rn a  Trnkoczv. Mestni t r g  Ü  

l e k a rn a  Bohinc, Kirnska ces ta  31.
DRŽAVNI KINEMATOGRAFI

LJU B LJA N A  —  U N IO N : S o v je tsk i f i lm  
»Z dravstvu ! M oskva«, te d n ik . P re d s ta v e  
o b  16.15, 18.15. in  20.15. M ATICA: A m e­
r iš k i  f i lm  »T rije  b ra tje « , te d n ik . Pre<i- 
s ta v e  o b  16.15. 18.15 in  20.15. SLO GA : 
Z a p rto . K O D ELJEV O : A m erišk i f i lm
» G o sp o d ičn a  m am ica« , te d n ik . O b 20. 
u r i .  L E T N I K IN O  T IV O L I: F ran co sk i 
f i lm  »W erther« . te d n ik .  P re d s ta v e  o b
19.30 ln  21. u r i .

M ARIBOR —  ESPLANADE: č e š k i f i lm
»M lada srca« , te d n ik . G R A JS K I: S o v je t­
sk i f i lm  »V iborski o k ra j« , te d n ik . L E T N I 
K IN O : S o v je ts k i d o k u m e n ta rn i f i lm
»O svobojen j e češkoslovaške« , te d n ik . 

C ELJE — M E T R O PO L : F ran c o sk i f ilm  
»Vroča lju b e z en « , te d n ik . DOM : A m e­
r iš k i f i lm  x J u n a k  —  kav alir« , te d n ik .  

P T U J : S o v je tsk i f i lm  »P relepa  V asiljica« , 
te d n ik . *
Vsem študentom l jub l janske  univerze  

in akadem ij!  V petek. 13. septem bra  se 
bo ob 19 30 uri  vrš i la  v m inera lošk i  p re ­
davaln ic i  na  univerzi  konferenca vseh  
udeležencev univerz i te tn ih  delovnih b r i ­
gad in ekip (I. in IT. u n iverz i te tna  b r i ­
g ada  na g rad n j i  m ladinske proge, ku l­
t u r n a  b r igada ,  delovne fo rm aci je  Pesni­
ce. Blok,* Stične,  -Bohinja, K ostanjevice  
i. t- d.). Konferenca  je  za vse b r ig a d i r je  
in b r ig ad i rk e  obvezna,  vsi osta li  š tuden­
t je  vab ljen i!  — S e k re ta r ia t  LŠM l ju b ­
l janske  univerze

R ek to ra t  A kadem ije  za  igralsko nniet- 
nost  v L ju b l jan i  sporoča vsem lansk im  
tov. s la ša te l jem  (icam) d ram ske  ig re  in  
l judskega  odra. ki p reb iva jo  v L ju b l j a ­
ni, da imajo obvezen sestanek v  d ra m ­
skem gledališču  v  sredo dne 11. t- m. ob
15. u r i  popoldne.

Zdravn iška  strokovno - znans tvena  sek­
c i ja  ESZDNS ponovno vabi tovar iše  
zd ravn ike  na  izredni občni zbor. v sredo 
11. sep tem bra  t- 1. ob pol 8. u r i  zvečer 
v p redava ln ic i  A na tom skega  in s t i tu ta  v  
L ju b l jan i .

P r i jav l jen e !  za PUTNIK-ovo po tovanje  
v P ra g o  pre jm ejo  obvestila , če bodo 
mogli potovati , po pošt i . Obvestila  bodo 
razposlana  11. sep tem bra  zvečer. Posebni 
v lak  bo imel sledeči vozni red: 14- sept-: 
L ju b l jan a  15.00. T rbovlje  16.00. Z idan i 
most 16.20. Celje 17-00, P ra ge rsko  18-30, 
K o to r ib a  21.40 url .  1917-u

Združenje  obr tn ikov  o k ra ja  L ju b l ja n a  
okolica poziva vse- obr tn ike  iz obm očja  
neposredne okolice L ju b l jan e  in območja 
Medvod, ki še niso izpolnili  meseca m a r ­
ca t.  1. s ta t is t ičn ih  izkazov o zmoglji­
vosti obratov ,  da  se zglase zaradi n a ­
knadne izpolnitve teh na sedežu Združe­
n ja  v L ju b l jan i .  Miklošičeva ces ta  4 1- 
O br tn ik i  sek to r jev  V rhn ika .  L i t i j a  in 
Črnuče bodo izvrši l i  te popise n a  sede­
žih teh sektorjev .  1924-n

Plezaln i  in  reševalni  teča j  p r i red i  kam 
niška  podružn ica  PDS. V rš i l  se bo p r a k ­
t ično od 11.—15. sep tem bra  n a  K am ni­
škem sedlu in se bo teoretično n a d a l je ­
val  v zimski sezoni. Ta teča j  bo važen 
tem elj  za  izgradn jo  reševa lne  baze v 
K am niku .  Vabimo vse za to sposobne 
p lanince  z lasti  iz K am n ik a  in  okolice, 
da se g a  v  čim večjem  številu  udeleže.

Dvevno zavetišče na Priilah-  V pisovanje  
se vrši  12- in  13. t. m. od 9. do 12 ure.  
U prava .

S tro jep is je ,  knjigovodstvo  (začetno in  
poenoteno),  s te nogra f i ja ,  ang lešč ina  in  
ruščina. Pouk za posameznike, prosta  iz­
bira. p redmeta.  U re  dogovorno dopoldne, 
popoldne ali zvečer. P r i j a v e  in po jasn ila :  
»Instrukci je« , Kongresn i  t r g  2-1L telefon  
23-?L # 1923-n

S tro jep isn i  pouk po specialni n a ju s p eš­
nejši  metodi s snisovanjem razn o v rs tn ih  
p isa rn išk ih  dol. Uspeh zajamčen! Ure do­
poldne, popoldne ali zvečer po želji obi­
skovalcev. P rak tično^  znanje za vsako 
javno  ali  zasebno službo. In fo rm aci je ,  
p r i ja v e  dnevno: Zasebni indiv idualn i  po­
uk, D om obranska  15. (Vodi r a v n a te l j  
Christof  Drago.)  1919-n

K njigovodstvo  (tudi poenoteno) in s t e ­
n o graf i jo  poučujemo posamezno od za­
četka d_o popolne izvežbanosti  po h i t r i  
in uspešni metodi. P r im er i  iz p isa rn iške  
prakse. L speli zajamčen. Ure  dopoldne,  
popoldne ali zvečer po želji . In fo rm ac i je ,  
p r i ja v e :  Specialni  zasebni in d iv idua ln i
pouk. Domobranska  15. 1920-n

Poenoteno knjigovodstvo  s p r im eri  ka l ­
ku lac i je  te r  vsemi .navodil i ,  specialno 
za izvežhance. knjigovodje, u radn ike ,  t r ­
govce industr i jce  itd. Ure po želj i.  I n ­
formacije .  p r i ja v e :  Specialni zasejmi in ­
d iv idua ln i  pouk. Domobranska 15. 1921-n 

Ruščino, angleščino in d ruge  jezike za 
zače tn ike  in  ̂ n apredne poučujemo po 
uspešni metodi.  U re  dopoldne,  popoldne 
ali zvečer. Specialni zasebni ind iv idua ln i  
pouk, Domobranska 15. 1922-n

Radio L jubljana
SPORED ZA SREDO

6 P o lk e  in  va lčk i n a  p lo ščah . 6.15 N a­
poved časa . v e s ti  in  p re g le d  sp o red a . 6.30 
J u t r a n j i  k o n c e r t  n a  p lo šča ti. 7.15 N apoved  
časa. v e s ti  o b jav e  in  ra d io  k o led a r. 7.30—S 
Za T ito m  in  S ta lin o m  (p a r tiz a n s k e  in  vo ­
ja šk e  p e sm i n a  p lo š č a h ) . 13 C h e ru b in i:  
A n acreo n te  —  p re d ig ra . A u b e r: «Nema iz  
P o r t ic i ja  — p re d ig ra  — -plošče. 13.15 
N apoved časa , v e s ti in  o b jav e . 13.30 P e sm i 
E m ila  A dam iča. M irk a  in  P a v č ič a  p o je  
s lo v en sk i s in d ik a ln i  k v in te t .  13.50 O pe­
re tn a  g la sb a  n a  p lo ščah . 14.15—14.30 Na­
poved časa  in  p o ro č ila . 19 P o u č n a  o d d a ja  
za m la d in o : N ekaj od lo m k o v  iz  k n jig e  
-P riro d a  in  l ju d je « . 19.15 S lovenske  n a ­
ro d n e  p e sm i p o je  a l t i s tk a  M arija  G e rd e ­
jev3.  n a  h a rm o n ik o  j o  s p re m lja  M ih a  M eh
19.30 Z d rav s tv e n a  u r a :  In g . Š la jm e r  J o ž e : 
O m a m ilih .  19.45 N ek aj sk lad b  za  org le  — 
plošče. 20 N apoved  č a s a  in  p o ro č ila . 20.10 
C esar F ra n c k : ' S o n a ta  v  A d u r u  za-v io lin o  
;n  k la v ir  iz v a ja ta  S im eo n e  B a ld assa re  in  
prof. P av e l š iv ic . 20.40 P a r tiz a n s k e  :n  s lo ­
venske  n a ro d n e  p o je  K o m o rn i zb o r B I. 
p o d  v o d stv o m  C irila  C v e tk a . 21 Iz  p r ip o ­
v e d n ih  d e l: I z  T o ls to je v ih  l ju d s k ih  po­
vesti b e re  č la n  N a ro d n eg a  g le d a lišča  
S lavko  J a n .  21.20 G la sb e n e  s lik e  n a  P lo­
ščah . 22 N apoved  časa . v e s ti ,  ob jave- ln  
p regled  sp o red a . 22.15—23 V r i t m u  s ta r ih  
in  n o v ih  p lesov .

Življenje in delo v Sovjetski zvezi
Povest o petletki

(1949- 1950)
V začetku aprila letošnjega 

leta je bil na zasedanju Vr­
hovnega Sovjeta ZSSR sprejet 
predlog o novem petletnem 
gospodarskem načrtu — o če­
trti petletki.

Prinašamo članek o fern 
iz »Pionirske pravde«. lista 
sovjetskih pionirjev.

Danes ste vi — dečki in deklice z 
rdečimi rutami okoli vratu, veselo 
Dionirsko pokolenje. Sklonjeni nad 
šolsko klopjo rešujete naloge, pišete 
diktate in v urah odmora igrate no- 
Emmet, rezljate modele in sanjate o 
‘ stem času. ko boste konstruirali 
ladje, hiše, letala, toda ne več igrač­
ke, temveč prave; ko boste mogli reči 
s polno zavestjo:

»Zrase! sem. Sedaj sem tudi jaz
velik.*

Mnogim od vas se bo ta sen izpol­
nil Fe/, pet let. Zamislite si junij 1950! 
Položili ste veliko maturo, poslovili 
ste se od tovarišev in učiteljev ter

poslednjič odhajate po stopnicah šol­
skega poslopja. Svež veter vam veje 
v lice in zdi se vam, da v šumenju 
vetra slišite pesem. Morda pa poje to 
le vaša mlada, vrela kri? Prevzema 
vas novo še nedovoljeno občutje ne­
običajne moči, katera vznemirja.

»Zdravo, življenje!«
S čim vas bo dočakalo življenje na 

pragu mladosti? Kakšne poti se bo­
do odprle pred vami? Kakšna bo po­
stala Domovina čez pet let?
Kadar številke zvene kakor glasba
Na govorniško tribuno se je povzpel 

predsednik Gos-plana (državnega go­
spodarskega načrta), poslanec N. A. 
Voznesenski. Dobil je besedo za rete 
rat o petletki, o obnovi in razvoju 
narodnega gospodarstva ZSSR v času 
od 1946. do 1950. leta. V dvorani ve­
likega Kremeljskega dvorca (nekda­
nji carski dvor), kjer je zasedanje 
Vrhovnega Sovjeta ZSSR. je zavlada­
la tišina. Referent je pričel govoriti:
25.4 milijonov ton jekla, 250 milijo­

nov ton premoga, 35.4 milijonov ton j 
nafte, 82 milijard kilovatnih ur ener­
gije, 500 tisoč avtomobilov, 4 milijar­
de 668 milijonov metrov bombažne 
tkanine — vse to se bo proizvedlo v 
Sovjetski zvezi 1950 leia.

Poglejmo nekoliko primerov, da bi 
jasneje razumeli veličino teh števil. 
Vzemimo, da bi sapio iz bombažne 
tkanine (ne računajoč volno in svilo), 
katero bodo tega leta proizvedle naše 
tovarne sešil' trak, bi s tem pisanim 
pasom lahko ovili zemljo sedemnajst­
krat. Iz te tkanine bi mogli sešiti 1 
milijardo 556 milijonov oblek.

Kaj je to kilovatna ura? To so pri­
bližno trije delovni dnevi močnega 
človeka. To pomeni, da bo električna 
energija, katera se bo leta 1950. pro­
izvajala v Sovjetski zvezi, izvršila v 
letu dni delo, pri katerem bi milijon 
krepkih ljudi moralo delati 820 let.

Nafto imenujejo »kri strojev«. Naf­
ta žene motorje letak tankov, avtomo­
bilov. Ako bi zlili vso nafto, ki jo bo­
mo tedaj pridobivali v enem letu pri 
nas. na en prostor, bi dobili celo 
morje.

Sedaj pa preizkušajmo, da v mislih 
natovorimo v vagone ono količino 
premoga, ki jo bomo izkopali iz naših

rudnikov v enem letu. Zato bi bilo 
potrebnih 12 vlakov. Toda kakšnih 
vlakov! Vsak bi imel dolžino od Mo­
skve do Vladivostoka.

Zapomnili ste si številko: 500.000 
avtomobilov. To številko si lahko ta­
kole obrazložimo: vsako minuto se 
bosta v naši deželi z dvigalom spu­
ščala dva nova, izdelana avtomobila.

Kaj pa pomenijo številke — 19.5 
milijonov ton litega železa in 25.4 mi~ 
lijonov ton jekla na leto? Te številke 
so najvažnejše, saj pomenijo, da bo 
sovjetska zemlja okovana v nepristo­
pen oklep, ob katerem se bo razbil 
vsakdo, kdor bi se drznil dotaknili se 
naše svete dežele.

Toda kovina ni samo orožje. V re­
feratu o petletki je govora tudi o tem, 
da je procvit težke metalurgije — po­
goj za obnovo m razvoj 'celokupnega 
narodnega gospodarstva ZSSR. ,

Kovina — to je temelj tehnike, te­
melj moči naše dežele. Iz kovine se 
delajo stroji.

Orjaška moč.
Kadar hočete zagotoviti svoji ma­

mici, da bo to, kar je prosila, izvr­
šeno z bliskovito naglico, tedaj ji 
pravite:

»Izvršeno bo v treh minutah.«
Tri minute, to je zelo kratek rok, 

vsak deček ni zmožen v treh minu­
tah zavezati niti svojih čevljev, niti 
vsaka deklica splesti svojih las. A 
glejte, s tekočega traku, ki spaja obrt­
ne mize kovinske stružnice, ki jih je 
izdelala tovarna »Konstrukcija obrt­
nih miz«, pa vsake tri in pol minute 
prihajajo izdelani deli strojev.

Znano je, kako hitro teče delo pri 
dvigalih, če vsak delavec opravlja sa­
mo eno vrsto dela. A tukaj na tak 
način ne delajo delavci, temveč stro­
ji — 14 obrtnih miz, katere so zvd- 
zane z avtomatsko tekočim trakom. 
Del stroja, ki se izdeluje, postavijo 
na začetek traku, potem pa se sam 
premešča od ene obrtne mize do-dru­
ge: ena miza seka, druga ostri, tretja 
gladi.

Če bi hoteli izvršiti vsa ta dela na 
običajni obrtni mizi. bi potrebovali 
3 ure in 15 minut. Če pa povežemo 
te obrtne mize s tekočim jeklenim 
trakom, bo isto delo izvršeno v 3,5 
minute. Opravilo delavca pa je samo, 
da pazi in da upravlja delo s.voj:’j 
jeklenih pomočnikov. Zato ni potreb­
no mnogo delavcev. Že v drugi četr­
tini 1. 1946 so bili izdelani 4 taki av­

tomatski trakovi za izdelavo motorjev 
novih kamijonov »ZIS«,- ki zahtevajo 
skupno le 7 namesto 65 delavcev. —• 
Stroj za toliko poveča moč človeka. 
En sam človek more opraviti delo, M 
ga sicer dela 9 ljudi.

Sedaj razumete, zakaj je tako važno 
imeti mnogo strojev. Vsa bogastva 
sveta so ustvarjena s človeškim de­
lom. Stroj pa olajša človeku trud in 
poveča njegovo proizvajalnost.

Za časa žetve se pojavlja človek v 
delavskem kombinezonu. In zdi se 
nam, da je prišel orjak s pravljice. 
Sam more požeti toliko žita. kolikor 
ga ne more niti 100 najboljših ža- 
njic. Pri tem pa ne žanje samo, tem­
več tudi mlati. Iu to ni pravljica, 
temveč resničnost. Ta človek se ime­
nuje kombajner. Kdo mu je dal tako 
ogromno moč? Stroj — kombajn.

Orjaško močna postane tista dežela, 
katera ima mnogo strojev. Ž izkori­
ščanjem strojev si pridobivamo mili­
jone jeklenih pomočnikov za vse veje 
našega gospodarstva. Ti stroji bodo 
že!;, orali, sejali, tkali tkanine, pri­
dobivali premog iu nafto in kar 'jo 
najglavneje, gradili — nove stroje.

'Se nadaljuje.) J



Službene objave
UDARNIŠKE IZKAZNICE

Dnevno časopisje je  JI- j u l i j a  t- 1- ob­
javilo , kakšeu je postopek z udarnišk imi 
izkaznicami- Verni.ir se podjet ja  ne drže 
dan ih  navodil- Zalo bomo objavil i  glav­
ne napake, ki j ih  de lajo podje t ja  ob 
proglasi tv i  udarnikov.

1. Pravico do naziva »udarnik imajo 
le osebe, ki izpolnjujejo  pogoje P ra v i l ­
nika,  objavljenega  v Uradnem listu 
F LK J >t- :jo 4«» in ki je  nat isn jen  v vsaki 
udarnišk i  izkaznici. Iz č lena :ia, b, c, 
jo razvidno, da je udarnik  le oni, ci ­
g a r  s tori tev je  visoko nadpovprečna! 
Vsi moramo biti m arl jiv i  in  delovni, to 
je  naša dolžnost, zato pa vendar  nismo 
udarnik i!  Dogajajo  se pa s lučaji,  ko 
nekatere  osebe delajo prostovoljno brez­
plačno. zato pa j ih  podjet je  proglasi za 
udarnika-  To je napačno!  Ud'arniška iz­
kaznica ni plačilno sredstvo! Okrajni LO, 
referenti  za delovne odnose — imajo toč­
ne direktive, da bodo odklonili izdajo 
udarniške izkaznice za vse one. k jer  ne 
bo točno označen vzrok nam eravane pro­
g las itve za udarn ika  s točno navedbo 
odstotna k členom Ö ii in b omenjenega 
P raviln ika .

2. Podjetje  zaprosi pris to jn i  Okrajni 
LO (pris tojnost podjetja , ne s tanovan je  
Uslužebnca) z dop»som za izs tavitev 
udarn išk ih  izkaznic- Ta dopis potrdi 
sindikalna podružnica.  V tem dopisu 
luorajo biti točne navedbe,  podprte s loč­
nimi odstotki p rekoračenja norm po­
vprečne stori lnost i  ali p iištednje- Brez 
teh navedb ne l*> izdal- Okrajn i  LO 
udarnišk ih  izkaznic, ker  odgovar ja  refe­
rent za delovne odnose osebno za nep ra ­
vilno izstavljene udarniške izkaznice- Za 
netočne ali lažne podatke pa odgovarjajo  
podpisani  funkcionarji  podjet ja  in s ind i­
kalne podružnice.

Ö. šele ko sprejme podjetje udarniške 
izkaznice, sme proglasitev udarnikov iz­
vršiti .  Proglasitev se izvrši slavnostno 
tired vsem osebjem podjetja .  Istočasno 
se udarnikom izroče izpoln jene’ u da rn i­
ške izkaznice-

4. Takoj po proglasi tv i  izpolni podjetje  
dopisnice za evidenco proglašenih u d a r ­
nikov, ki j ih  prejme istočasno z u d a rn i ­
škimi izkaznicami- Na dopisnici za ev i­
denco udarnikov je podjetje dolžno iz­
polniti vse rubrike ,  prav tako dodatno 
štampiljko, k je r  podčrta  odgovarjajoči  
člen Prav i ln ika ,  po katerem je bi! pro­
glašen za udarn ika  in vpiše k členu od­
govarjajoči  odstotek- Podjetje  takoj  od­
pošlje točno izpolnjene dopisnice za evi­
denco priporočeno na naslov, ki je na 
dopisnicah. Dogaja >e često, da po trebu­
jejo  podjet ja  za izpolnitev devetih do­
pisnic za evidenco »ulilih devet dni ali 
še več- '

Podjetja  so dolžna po p re teku treh 
mesecev (računano od dneva proglasitve)  
odvzeti udarn iku  izstavljeno udarniško 
izkaznico in jo hranit i!  Zato m orajo  vo­
diti točno evidenco.

k. Referenti  za delovne odnose pri 
O kra jn ih  LO so dolžni poslati mesečno 
poročilo na jkasneje  do vsakega 5. v me­
secu za pretekli mesec.

Ne smemo dopusti t i , da bi nosili u d a r ­
niške izkaznice osebe, ki j ih  ne zaslu­
žijo. Poslovanje z izdajo udarn išk ih  iz­
kaznic mora biti h i tro  in vestno, dostava 
dopisnic za evidenco takoj po proglasitvi!

Navedli smo glavne napake. Vsako 
podjetje  n a j . s e  drži točno navodil.  Da se 
ne bi pojavljal i  izgovori, da se dopisnice 
izgubijo na pošti, na j  se vse dopisnice 
pošljejo  priporočeno.

Ministrs tvo za delo LRS.

IZ MINISTRSTVA ZA PROSVETO
V m inistrs tvu  za prosveto se sp re jm e­

jo s t ranke  izključno le v če tr tk ih  in ob 
pohotah oti lh. do 12. ure. Opozarjamo 
stranke, zlasti profesorje  in učitel jstvo, 
na zakon o l judskih odborih, ki daje 
okrožnim in okra jn im  ljudskim odborom 
široke kompetence, zalo naj se obračajo  
na ministrstvo za prosveto le v izjemnih 
primeri!!, sicer  pa na prosvetne odseke 
pri okrožnih in ok ra jn ih  l judskih  od­
borih.

S A H
sA H IST I. POZOR! G l3dc n a  b liž n jo  š a ­

hovsko  sezono  in o k r žn i p ro sv e tn i f e s t i ­
val v Lj u b ij a n  i poziva š a h o v sk i ok ro žn i 
o dbor L ju b l ja n a  »ŠOL) vse p r ija v lje n e  in  
n e p r ija v lje n e  šah o v sk e  sekc ije  in  k ro žk e , 
d a  obvezno p o šlje jo  svoje z as to p n ik e  o z i­
ro m a  fu n k c io n a r je  n a  s k u p n i ses ta n ek , ki 
bo 11. s ep te m b ra  ob  19.30 v ig ra ln ic i k a ­
v a rn e  Si n . Z a rad i v ažn o s ti s e s ta n k a  n a j 
n e  bo  n e o p ra v ič ljiv ih  izostankov .

SLUŽBO IŠČEJO
ZOBOZDRAVNISHI A SIS T E N T  s p ra k so  

išče zap o slitv e . N aslov  v ogl. o d d . »Slov. 
poročevalca .«  20.078-1

M IRNO, REVNO D EK LE s s re d n ješo lsk o  
izobrazbo  išče k a k ršn o  k o li z aposlitev . 
N aslov v ogl. odd . »Slov. por.« 20.172-1 

M ESTO P L E T IL JE  iščem . P ism en e  po 
n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. poročevalca«  
po d  »P letilja .«  20.174-1

KUHARICA, v a je n a  tu d i  o s ta l ih  gospo­
d in js k ih  del. išče s lu žb e  p r i  so lid n i d r u ­
ž in i. P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. * por.* 
p e d  »S am o sto jn a .«  20.340-1

UPRAVNIK, b ivši b a n č n i ra v n a te l j  in  
u p ra v n ik  z ad ru g e  d o lg o le tn a  p ra k sa  šef 
k n jig o v o d s tv a  b i la n c is t  re o rg a n iz a to r  za 
p o e n o ten o  k n jig o v o d s tv o  k a J k u la n t go­
vori več jez ikov  išče o d g o v a rja jo če  m esto  
P o n u d b e  n a  ogl. odd . »Slov. poroč« pod 
K o m erc ija lis t.«  20.362-1

FR IZER K A  DOBRA MOC išče  n a m e s titv e .
N aslov v  po d r. C elje . 20.364-1

O R OŽN IŠK I V PO K O JEN EC išče s lu žb o  p ri 
p r iv a tn e m  p o d je t ju  v S lo v en iji g re  tu d i 
izven  S lo v en ije . N asto p i la h k o  ta k o j.  
C en jen e  p o n u d b e  p  is la ti n a  po d r. C elje  
po d  » Z an esljiv  in  trezen .«  20.365-1

IZUČENA ŠTEPARICA čev lja rsk e  s tro k e  
išče zap o s litv e  v L ju b l ja n i  a l i  oko lic i. 
N aslov v ogl. odd . »Slov. por.«  20.385-1 

G O SPO D IN JSK A  ’ POM OČNICA p r id n a  
p o š te n a  vešča k u h e . želi zap o s litv e  v 
L ju b lja n i .  * In fo rm a c i je  G rad išče  š t.  8b. 
I I I .  n a d s tro p je .  20.390-1

SLUŽBO DOBE
ZOBNI LA BO RATO RIJ p o tre b u je  z a  L ju b ­

lja n o  v o d iln o  zm o žn o  m oč. P o n u d b e  na  
ogl. ogl. o d d . »Slov. poročevalca«  pod  
»Vesten.« 20.306-2

POSTREŽN ICO  sp re jm e m  p o š ten o , m iro ­
lju b n o . sn až n o , de lo  sobarice  in  pom oč 
p ri k u h i od 7. do  4. P la č a  d o b ra  ozira  
se n a  zan e s ljiv o  osebo.- N aslov  v ogl. 
odd . Slov. poroč .«  20.350-2

PE RFEK TN O  K O RESPO N D ENTK O  z  z n a ­
n je m  s ten o g ra f ije , s tro je p is ja  in  f a k tu ­
r i r a n j a  išče veliko  trg o v sk o  p o d je tje  v 
L ju b lja n i .  P o n u d b e  n a  ogl. odd . Slov. 
por.« p od  » P e rfe k tn a  305.« 20.348-2

G O SO D fN JSK O  POM OČNICO z  z n a n je m  
k u h e  in  k m ečko  d ek le  za d ru g a  d e la  t a ­
koj sp re jm em  za  G o ren jsk o . N aslov  v 
ogl. o d d ’ Slov. po ročevalca .«  20.425-2

HOTELSKO K U HARICO dob ro  m oč in  
m la d o  sob arico  za  vsa d e la  iščem  za G o­
re n jsk o . N aslov v ogl. c d d . »Slov. p o ro ­
čevalca.« 20.426-2

D O JIL JO  IŠČEM  vsaj z a  d v a k ra t  dn ev n o . 
V p ra ša ti do 1 .40. d o p o ld n e  n a  Sv. P e tra  
ces ti š t .  26 I. 20.343 2

M LIN A RSK I POM OČNIK, s ta r e jš i ,  iz u č en  
v v a ljčn em  m lin u  se s p re jm e  s 1. 
o k to b ro m  1946. P o n u d b e  z  n av ed b o  d o ­
s e d a n je g a 's l  už.bo van j a  n a  ogl. o d d e lk u  
»Slov. Doroč.« pod  š ifro  Z m ožen  in  za 
n e si j  iv  50.« 20.368-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO, k i z n a  n e ­
k a j k u h a t i ,  p o š ten o  in  m a rljiv o  sp re jm e  
s 15. s e p te m b ro m . P lača  po  dogovoru . 
C elje, Ju rč ič e v a  š t .  9. Z em ljič . 20.367-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO, veščo  s a ­
m o s to jn e  k u h e  sp re jm e  ta k o j 4 č la n sk a  
d ru ž in a . N aslov  v ogl. odd . «Slov. p o ro ­
čevalca.«  20.421-2

HOTEL LOVEC NA BLEDU išče p rid n o  
zd rav o  d ek le  z a  vsa h iš n a  dela . N astop  
ta k o j.  20.391-z

V SLUŽBO SPRE JM EM O  a b so lv e n ta  sr. 
te h n ič n e  šolo in  s re d n ješo lsk eg a  a b itu r i-  
je n ta .  P o n u d b e  n a  n a s lo v : B o n ač  K o li­
čevo p . D om žale. 20.384-2

M LINARJA ZA K M EČK I M LIN sp re jm em , 
o sk rb a  v h iš i.  N aslov  v p o d r. Slov. 
por.« K ra n j .  20.374-2

PISA RN IŠK O  . .MOČ sp re jm e  in d u s tr i js k o  
p o d je t je  v C e lju . P re d n o s t z  z n a n je m  
k o resp o n d en ce , s t ro je p is ja  in  s te n o g ra ­
f ije . P o n u d b e  z  ž iv lje n je p iso m  n a  podr. 
C elje  p id  S p osoben  in  de laven .«  20.366-2

VAJENCI
VAJENCA ZA TR G O V IN O  z m e ša n im  b la ­

gom  s p re jm e m  ta k o j.  H ra n a  in  s ta n o v a ­
n je  v h iš i.  F r a n c  š i f r e r ,  trgovec . Š k o fja  
L oka . 20.290-3

I lu s tr ira n i t e d n i k  S lo v e n s k e g a  p o r o č e v a lc a  
„T O V A S U š“

bo že v prvi številki pričel prinašati sovjetski roman iz ukrajinskega 
življenja po Oktobrski revoluciji —

Sin d e lo v n e g a  lju d stv a
delo znanega pisatelja Valentina Ratajeva.

Ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca »TOVARIŠ« bo prinesel 
v slikah in besedi reportaže z mirovne konference, iz Julij­
ske krajine, iz slovanskih dežel in drugod.

Ilustrirani tednik ho posvečal največjo skrb in ljubezen narodopis­
nim, zgodovinskim in zemljepisnim posebnostim in zanimi­
vostim domače dežele, kar mora vsak poznati. V tej številki 
bo opis življenja in dela najstarejših ribičev na Balkanu cb 
Dojranskem jezeru.

Ilustriram tednik Slovenskega Poročevalca »TOVARIŠ« bo prinesel 
o gledaliških pripravah za novo sezono, intervjuv z našimi 
književniki, iz likovne umetnosti, o sovjetskih filmih in domači 
produkeji, črtico ali novelo, fizkulturno in šahovsko rubriko 
poleg rubrike križank, diagramov, rebusov itd.

Naročajte se že sedaj na ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca 
»TOVARIŠ«, ki bo odslej prinašal v s a k  p e t e k  v zelo 
poljudni obliki v sliki in besedi, novosti in zanimivosti jn vam 
ho ob zimskih večerih prisrčen prijatelj!

Letna naročnina TOVARIŠA« je 200 din, polletna 110 din, mesečna 
20 din,- posamezna številka 5-din.

»TO\ A iM šA « n a ro č ite  v  u p ra v i  Slovenskega poročevalca, Ljubljana, 
Knafljeva ulica št. 5.

VAJENCA z a  trg o v sk o  o b r t  s p re jm e  ta k o j 
C ed iln ik  J e r n e j .  T a c e n  š t .  21. p r i  L ju b ­
l ja n i.  20.431-3

MLADA NADARJENA 15 LETNA DEKLICA 
iz dežele  se že li u č i t i  p le tU js tv a . N aslov 
v og l. o d d . »Slov. poroč.«  20.357-3

KLJUČAVNIČARSKE ALI M EHANIČAR- 
SK E S T R O K E  b i se r a d  Izu č il. S te rg a r  
Iv a n  M a r ija  R ek a  p o š ta  S v . P av e l p r i 
P reb o ld u . 20.363-3

ZASLUŽEK
P R O V IZ IJS K I P O T N IK I za  p o v ečan e  s like  

za  S av in jsk o , š a le š k o  in  M ežiško d o lin o  
se s p re jm e jo . P o n u d b e  n a  ogl. od d e lek  
»Slov. p o r  « p o d  »Lep zas lu žek .«  20.393-4

PRODAM
RADIO APARATE n a jb o l jš ih  sv e to v n ih  

tv o m lc  B la u p u n k t,  T e le fu n k e tn . L orenz. 
M inerva. In g e le n . P h il ip s . S iem en s. I td  
p ro d a ja  »Nova T e h n ik a «  Z ag reb , u lic a  
C rvene  A rm ije  l l a  'b iv ša  Z v o n im iro v a ).

19.435-5
PISALNA M IZA  IZ  H R A STO V IN E u g o d n o  

n a p ro d a j.  O gled  o d  3. do 6. V eble. G le­
d a liš k a  š t .  4 I I .  19.962-5

RJA V  K RZN EN  PLAŠČ od  ž re b e ta  p ro d a m .
V rh u n c . P o lja n s k a  17. p r i t l ič je .  20.308-5 

PISA LN I S T R O J »ERIKA« p o rta b le  
u g o d n o , p ro d a m . N aslov  v  og l. o d d e lk u  
»Slov. po ročevalca .«  20.327-5

JE D IL N IC O  č rn o  h ra s to v o  p ro d a m . O gled 
od  10. do  12. N aslov v og l. o d d . »Slov. 
poročevalca .«  19.851.5

PU H  P E R JE , p ro d a ja m o . T rg o v in a  
lija n a « . F r a n č iš k a n s k a  u l ic a  š t .  3. h o ­
te l  »S lon«. S . P . 15-5

STRU ŽN ICE e x c e n te r  s tisk a ln ic e  sh ap in - 
ge. v r ta ln e  In  d ru g e  s t ro je  d o b av lja  
G u s tav  L ev ičar L ju b l ja n a  M edvedova 
14 te le f. š t .  34-61. S. P  92

SREBRNA IN  M ODRA LISIC A , obe p o p o l­
n o m a  n o v i n a p ro d a j.  Iz  p r i ja z n o s ti  n a  
ogled, v trg o v in i Pevecf. M edvedova  u lic a  
š t.  12. . • 20.335-5;

ŽENSKO KOLO d o b ro  o h ra n je n o  n a p ro ­
d a j.  N aslov  v ogl. o d d . »Slov. p o ro čev a l­
ca.« 20.334-5

O T R O ŠK I VOZIČEK, š p o r tn i  u g o d n o  p ro ­
d a m . P ru le  š t .  21. 20.333-5

RAZNE N O TE za  k lav ir , p ro d a m . N aslov  v 
ogl. odd . »Slov. poroč.«  20.336-5

RA DIO  APARAT 5 cev n i p o c en i p ro d am . 
M a r ija  R o t. P o d ju n s k a  u l ic a  š t.  6. 
š išk a . 20.337-5

URO ŠT O PA R IC O  NOVO in  ’p rv o v rs tn i 
d a ljn o g le d , p ro d a : A B C .  L ju b lja n a . 
M edvedova c e s ta  š t .  8. po leg  ko lo d v o ra  
š iš k a . 20.422-5

NOV SVETLO SIV  K U ST IM  S HLAČAMI 
č is ta  v o ln a  n a p ro d a j.  N a  og led  v sa lo n u  
C hic . W clfova u lic a . 20.359-5

ŠIVALNI S T R O J p o g re z ljiv  z  d o lg im  čo l­
n ič k o m  J a x  p ro d a m  p re d  š k o f ijo  š t .  19. 
J u lk a .  20.389-5

Prostovoljna 
SODNA DRAŽBA

v zapuščino pok. Zore Marije, roj. 
Bradeško, posestnice iz Zgornjih Pir­
nič št. 113 spadajočih nepremičnin 
ped vi. št. 303 k. o. Zgornje Pirniče, 
obstoječih iz parcelne št. 411-1 njive, 
v izmeri 3193 m- in št. 411-2 hiše 
št. 113 v izmeri 94 m2 se vrši 

dne 30. septembra 1946 ob 13. 
na licu mesta v Zgornjih Pirničah 
št. 113.

Cenilna vrednost, ki je obenem iz­
klicna cena, znaša 25.586 din.

Dražbeni pogoji so na vpogled pri 
podpisanem sodišču in pri odvetniku 
Milanu Hafnerju v Ljubljani, Tavčar­
jeva ulica št. 6 .
Smrt fašimu — svobodo ljudstvu! 

Okrajno sodišče v Ljubljani, 
dne 6 . septembra 1946.

SADNE MLINE
motorne SLAMOREZNICE 
PLUGE in BRANE 
BRZOPARILN1KE in dr..

dobite zopet v
železnini 

FR. S T U P I C A
LJUBLJANA,

Gosposvetska cesta štev. 1 
poleg »Figovea«

Naše delo je usmerjeno v korist 
ljudstva!

OPOZORIM)!
Vse, ki se pismeno obra­
čajo na nas s prošnjo, 
naj jim s p o r o č i m o  

NASLOVE MALIH OGLASOV 
p r o s im o , da priložijo

4,— din
z a  o d g o v o r .
(lahko v znamkah).

Obveščamo vse, da bo v s a k  
odgovor izostal, ako znamka 
ie bo priložena,

O G L A SN I ODDELEK 
SLOV. POROČEVALCA, 
SELENBURGOVA DL. 3

LESEN K IO S K  p r ik la d e n  z a  p ro d a jo  ze­
le n ja v e  p ro d a m . N aslov  v  ogl. o d d e lk u  
»Slov., poroč .«  20.360-5

ČEVLJE, š t .  38. sk o ra j n o v e  p ro d a m . P resa .
A p ihova  š t .  22. 20.361-5

ŠIVALNI S T R O J S IN G E R  p o g re z ljiv  p ro ­
d am . Poizve se  G o sp o sv e tsk a  š t .  13. 
c v e tlič a rn a . 20.383-5

RADIO APARAT H o rn y p h o n  in  O rio n  v 
b re z h ib n e em  s t a n j u  p ro d a m . V rhovčeva  
u lic a  š t .  14. d e sn o . 20.387-5

ČEV LJI N A PR O D A J: g o jze ri š t .  38. r ja v i  
š p o r tn i  š t.  37. beli n u b u k  š t .  37, sive 
s a n d a le  š t.  40. m o šk e  c o p a te  š t .  43, k v a ­
l i te ta  in  s ta n je  o d ličn o . R u ta r je v a  u lic a  
Št. 3. 20.414-5

ŠIVALNI S T R O J V ER IT A S m o d e re n  po­
g rez ljiv  no v  p re d v o jn i p ro d am . K n a f l je ­
va  15. p o d p r it l ič je .  20.347-5

ST A JIC E , o tro šk e  p o s te ljico  in  k u h in js k e  
o p rav e  k u p i te  n a jc e n e je  p r i  K rž e tu . 
p o h iš tv o  T y ršev a  š t .  47b. 20.349-5

ŽENSKO K O LO  in  veeč s to  k o m a d o v  s ta ­
r ih  p la šč  n a p ro d a j . T e m n o  sivo  b lag o  
s  p o d logo  z a  s u k n jo  z a m e n ja m  za  s v e t­
le jše . H u d n ik . C elovška  43. 20.352-5

O T R O ŠK I ŠP O R T N I V O ZIČEK  se u g o d n o  
p re d a  v trg o v in i M es tn i t r g  19. 20.322-5 

VEČ ST A R IH  O K EN  z a s te k le n ih  v  d o b rem  
s ta n j u  p ro d a m . T a c e n  š t .  21, p . š e n t .  
V id p r i  L ju b l ja n i .  20.430-5

PL E T IL N I S T R O J -REGENTEN« k o m p le ­
te n .  sk o ro  n o v  p re d a m . N aslov  v ogl. 
odd. »Slov. po ročevalca .«  20.355-5

PLAŠČ ZA KOLO. nov . p ro d a m .. G a iev a  
š t .  9. v r a ta  10. 20.394-5

KOZO M LEKARICO u g o d n o  p ro d am . 
J u rč k o v a  p o t  š tev . 67, ob  Iž a n sk i 
ee=ti. 20 392-5

ELEK TRIČN E KU H A LN IK E, n a  dve  in  t r i  
p lošče, zelo  d o b re  k v a li te te  p rodam o . 
R u d o lf  Z o re . L ju b l ja n a .  G led a lišk a  
u lic a  š t.  12. 20.415-5

VODNA ČRPALKA, za  h iš n i  vodovod  z 
e le k tr ič n im  m o to r je m  Va ks . in  b o jle r-  
je m . z a  m a n jš o  s ta n o v a n js k o  h išo , 
ugcd.no  n a p ro d a j.  R u d o lf  Zore. L ju b ­
l ja n a .  G le d a lišk a  u l ic a  š t.  12. 20.416-5

DVE O V CI in  3 k o š tru n e  p ro d a m . V elike 
L ašče 82. M aro lt.  20.339-5

ROČNI VOZ n o s iln o s t  700 kg ' p ro d am . 
In fo rm a c i je  v e k sp e d itu . šelenbu rgc-va  
š t.  6 1 . L ju b l ja n a .  20.342-d

V ELIK O  PALM O p o c en i p ro d a m . U lica  
s ta re  p ra v d e  š t .  9. D ra g a r , 20.287-5

O TRO ŠK O  P O ST E L JIC O  p ro d a m . N aslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč .«  20.405-5

PR A ŠIČ K I ZA R E JO  n a p ro d a j .  G rab ijev i-  
čeva š t .  26. 20.406-5

K LA V IR p o cen i p ro d a m . K re g a r  N a Peči 
š t.  9a  K ode ljevo . 20.407-5

GLOBOK O T R O ŠK I VO ZIČEK  z ž im n ico , 
p re d v o jn i, zelo lep o  o h ra n je n , p ro d am . 
N aslov  v ogl. odd . »Slov. po r.«  20.409 5 

MLAD LO V SK I PE S  p t ič a r  se  u ro d a .
P o lja n s k a  68. 20.410-5

DVE N O V I M O D E RN I n e p le sk a n i p o s te lji  
p re d a m  za  2000 d in . P o lja n s k a  u lic a  
š t.  68 . 20.411-5

M OŠKO IT A L IJA N SK O  KOLO s k o ra j novo 
p r o d a m .  R o žn a  d o lin a  c e s ta  V III. 
š t .  9. 20:412-5

RADIOAPARATE
vseh vrst po maksimiranih cenah, 

prodaja:
RADIOCENTRALA A. TASSOM,
Zagreb, Ilica 146, lokal. Tel. 41-26.

RAZPIS
za pričetek podkovskega tečaja 
na pedkovski šoli Veterinarskega 
znanstvenega zavoda Slovenije 

v Ljubljani.
Uprava podkovske šole Veterinar­

skega znanstvenega zavoda Slovenije 
v Ljubljani razpisuje k o n k u r s  za 
6-mesečni tečaj iz podkovstva, ki se 
bo pričel 1. novembra 1946. in traja 
do 30. aprila 1947.

Pogoji za sprejem so sledeči:
1. državljanstvo FLRJ (domovin­

ski list),
2 . da je telesno in duševno zdrav 

(zdravniško izpričevalo),
3'. da je pismen (šolska odpust­

nica),
4. da je dobrega vedenja (nrav­

stveno izpričevalo),
5. politična neoporečnost,
6 . dopolnjeno 18. 1. starosti (krstni 

list),
7. odobritev pristojnih oblasti, da 

ne bo tekom tečaja pozvan na od­
služenje vojaškega roka in

8 . da se je izučil podkovske obrti, 
in da je bil najmanje 2 in pol leti 
pedkovski pomočnik (pomočniško iz­
pričevalo in delavska knjižica).

Prednost za sprejem imajo tova­
riši, ki so sodelovali v narodno osvo­
bodilni borbi.

V tečaj bo sprejetih največ 10 
učencev.

Vzdrževanje gojencev bo na dr­
žavne stroške.

Lastnoročno napisano prošnjo (kol­
ke vano z 10  din), s pravilno kolko- 

, vanimi prilogami naj interesenti poš- 
, Ijejo upravi podkovske šole Veteri- 
narskeg-a znanstvenega zavoda Slo­
venije v Ljubljani!, Poljanska cesta 69 
najmanje mesec dni pred začetkom 
tečaja, t. j. do 1. oktobra t. 1. Proš­
nji naj priložijo tudi kolek od 30 din 
za rešitev prošnje.

Prijavljeni tovariši bodo obveščeni 
o sprejemu in o potrebščinah, ki jih 
morajo prinesti s seboj,

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Ljubljana, 7. septembra 1946. 

Ravnatelj zavoda: 
prof. dr. Fran X. Zavrnik m. p. 

Upravnik Podkovske šole: 
dr. Ferjančič Marjan m. p.

M OŠKO ZIM SK O  SU K N JO  In  ob leko , n o v  
p re d v o jn i d e ž n ik  in  2 p a r a  m o šk ih  
čev ljev  š t .  42 p ro d a m . N aslov  v  og l. o d d . 
»Slov. poročevalca .«  20,398-5

D EŠKO KOLO. dve  t r id e ln i  k re d e n c i p r i ­
p ra v n i z a  g o s tiln o  e n  le s ten e c  s  š t ir im i 
ž a rn ic a m i in  d ru g o  p ro d a m . N aslov  v 
cg l. odd . Slov. poroč.«  20.399-5

STREŠN O  O PE K O  b obrovec  650 k om adov  
p re d a m . V cd n ik o v a  c e s ta  173. 20.400-5

K LA V IR ra d i se litv e  u g o d n o  »prodam. N a­
slov  v p o d r. -S lov. por.« K ra n j.  20.372-5 

AVTOGUM E 2 k o m a d a  400x19. 1 kom . 
350X19 v d o b rem  s t a n j u  p ro d am . Z rač ­
n ic e  400X19 k u p im . N aslov  v  po d r. 
-Slov. po ročevalca«  K ra n j  p o d  »V do ­
b re m  s ta n ju .«  20.375-5

O T R O ŠK I V O ZIČEK  g lobok , k ra s e n  sv e tlo  
d ra p  p ro d a m . D ro fe n ik  P a rm o v a  u lic a  
š t .  41. 20.377-5

PISA L N I S T R O J p ro d a m . K m e t Sv. P e tra  
c e s ta  š t .  25 . 20.379-5

K O VINSKO EM A JLIRA N O  P O S T E L JO  z 
ž ič n im  v lo žk o m  p ro d a m . N aslov  v ogl. 
o d d . -S lov. poroč .«  20.381-.5

M OŠKO KOLO. z n a m k e  »P-uch«, p ro d a m .
N aslov  v o g l, o d d . -S lov. p o r.«  20.158-5 

M OŠKO KOLO (»nove g u m e ) I n  voz (gare) 
p ro d am . Zg. š iš k a  Jav o ršk o v a  š t  5. p red  
šolo. 20.285-5

ŽENSKO KOLO sk o ra j n o v o  b re z  gum  
p ro d am . P o lja n s k a  c e s ta  š t .  17,T. V p ra ­
šati» d o p o ld n e . 20.386-5

KUPIM
ZNAM KE K U PIM : A v ionsko  s e r i jo  s  p re ­

tisk o m  R. C o m m issa ria to  C ivile, iz d a ja  
1. 1941. K n jig a rn a  J a n e z  D o lžan . L ju b ­
l ja n a . S tr i ta r je v a  6. 20.104-6

PO LN O JA R M EN IK  60—80 cm . in  loko- 
m o b ilo  25— 35 k s . v d o b rem  s t a n j u  k u p i ­
m o P o n u d b e  n a  K . L. O . v  P ro se n ja k o v ­
c ih . 20.242-6

O SEBN I AVTO z  d o b rim  m o to r je m  in  g u ­
m a m i k u p im o . N aslov  v  og l. odd. »Slov. 
p o re  če Vitica. * 20.244-6

V K O M IS IJS K O  PR O D A JO  SPREJM EM  
v sak o v rs tn a , sam o  d o b r o  o h ra n je n a  
ob lač ila . J o s ip  R o jin a  L ju b ja n a  A le­
k san d ro v a  š t .  3. S . P  90'6

KRATKODLAKEGA FO K S T E R IE R JA  k u ­
p im o . N aslov  v  og l. o d d . »Slov. p o ro če ­
valca.« 20.423-6

K U PIM  K R O JA ŠK O  p u p o  š t .  48. P o n u d b e  
K lu n  F ra n c  k ro ja č  p .  D o le n ja  v a s  š t. 98. 
p r i  R ib n ic i. 20.424-6

K N JIG O  S p en d e  A n to n  » Z em ljiška  k n jig a«  
k u p im . N aslov  v  o g l o d d . »Slov. p o ro ­
čevalca .«  20.427-6

F IS a L N I S T R O J k u p im . P o n u d b e  n a  ogl.
odd . »Slov. poročevalca .«  20.428-6

PISA LN I S T R O J p o r ta b le  d o b ro  o h ra n je n  
k u p im . P o n u d b e  n a  ogl. o d d . •'Slov. 
p o r. po d  » P isa ln i s tro j.«  20.429-5

ELEK TRIČN E ŠK A R JE  za  k o n fe k c ijo  k u ­
p im . Z u p a n č ič  K ra n j.  R u p a  3 . 20.338-6 

ZLATO VRATNO VERIŽICO  z  o beskom  ali 
br;-z n je g a  k u p im . P o n u d b e : K ogovšek. 
L in h a r to v a  9. 20.346-6

SVILO ZA ROTO« RAZM NO ŽILN IK . tu d i 
od  n e p o ra b n e g a  a p a ra ta ,  k u p i  Z d ru že n je  
trgovcev . R ad o v ljica . 19.963-6

ŠIVALNI S T R O J, p o g rez ljiv . s am o  bo ljše  
z n am k e  k u p im . N aslov  v  og l. o d d . -Slov. 
po ročevalca .«  20.354-6

PO ST E L JN IN O , ž im n ic e , o d e je , b laz in e  
r ju h e  k u p im . P o n u d b e  n a  ogl. od d e lek  
»Slov. nor.«  p o d . » č isteča .«  20.358-6 

EL EK TRO M O TO R  30—35 k s .. 220 330 
V oltov  d o b ro  o h ra n je n ,  k u p i  v a ljč n i 
m lin  Sevn ica . 20.369-6

SAM SKO OPRAVO novo  k u p im . N aslov  v 
p e d r .  »Slov. por.«  K ra n j .  20.373-6

ZAMENJAM
3 SO BN O  STANOVANJE V K R A N JU  za ­

m e n ja m  za  e n ak e g a  v L ju b l ja n i  a li M a­
r ib o ru . N aslov  v  og l. o d d . »Slov. p o ro ­
čevalca .«  20.344-7

AVTO ZRAČNICO nov o  210X20 p ro d a m  
in  z a m e n ja m  2 ko l. z ra čn ic i nov i 28 X I 1 ; 
z a  p la šč  kolo  28 X I L». N aslov  v  ogl. odd . 
»Slov. p o ročevalca .«  20.403-7

M OŠKO ŠPO R T N O  K O LO  z am an  j a m  za 
š iv a ln i s t ro j ,  fo to a p a ra t  24 36. e le k tr ič n i 
m o to r  a li  v r ta ln i  s t ro j .  N aslov  v  ogl. 
o d d . »Slov. p o ročevalca .«  20.404-7

ŽE N SK I PLAŠČ z a m e n ja m  za  d rv a  a li 
k ro m p ir . V odovodna  c e s ta  š tev . 1 II I . 
d esn o . 20.401-7

POSEST
PR IT LIČ N A  HIŠA Z G O SPO D A R SK IM  P O ­

SL O PJE M  T N  V RTOM  s re d i m e s ta  L ju ­
to m e r  se  p ro d a  U g o d n a  z a  o b tr a ik e  po ­
seb n o  lo n č a r ja ,  k a te re g a  t u  po g rešam o . 
In fo rm a c i je  iz  p r i ja z n o s t i :  F . Z em ljič . 

.L ju to m e r. 19.940-8
ETAŽNO STANOVANJE s p ro s tim  s ta n o ­

v a n je m , p ro d a m . Z a jec . T a v č a rje v a  
u lic a  š t .  10. 20.378-b

H IŠO A LI VILO a li  m a lo  po sestv o  z  več­
j im  v r to m  a li z em ljiščem  n a  G o re n j­
sk em  k u p im . P o n u d b e  p o d  »G orenjska« 
n a  ogl. odd . »Slov. poroč.« 20.019-8

VEČ VIL. H IŠ . PO SESTEV  IN  PA RCEL v 
L ju b l ja n i  m  v a žn ih  in d u s tr i js k ih  c e n ­
t r i h  S loven ije , p re d a m . Z a jec  A n d re j, 
r č a l i te tn a  p is a rn a , L ju b l ja n a .  T a v č a r­
je v a  10. 20.142-8

VILO NA M IR JU  a li  d ru g je  k u p im  Po­
n u d b e  n a  ogl. »31ov. p o ročevalca«  pod 
»K up im  ta k o j.«  20.144-3

VILO d o b ro  o h ra n je n o , m a n jš o  s  p rostim  
v sa j e n o so b n im  s ta n o v a n je m  v M ari bori. 
k u p im . Po  d o g ovoru  o s ta n e  la s tn ik  lahko 
k o t p re v ž itk a r  z  vso o sk rb o . D opise na 
P o d ru žn ic o  »Slov. poročevalca«  M aribor 
ped  -S am o sto jn a« . 20.297-3

ZAMENJAM H IŠO  G rad ec  L i t i ja  z a  hišo 
L aško  a li  R im sk e  In fo rm a c i je  daje 
F o rb ie i A lojz. L i t i ja .  20.356 3

V NAJEM
GARAŽO a li sam o  p ro s to r  z a  a v to  tu d i  n* 

p e r ife r i j i  iščem o. P o n u d b e  p:>d »Nevo 
ž en  j* n a  ogl. o d d . »Slov. por.«  20.418-3

RAZNO
ZA 17 LETNO HČERKO, d i ja k in jo  iščem 

p o p o ln o  o sk rb o  v b l iž n j i  o k o lic i Vegove 
u lic e . Z aže ljen  je  tu d i  g la sov ir. C e n a  po 
dogovoru . T a k o jš n je  p-»nudbe n a  ogl. 
o d d . »Slovenskega poročevalca«  p ;d  
-P rlek in ja .«  20.279-I4

PE S N EM ŠK I OVČJAK MLAD K ARO se j* 
izg u b il. L a s tn ik u  n a j  se o d d a  p ro t i  na 
g ra d i. N aslov  v ogl. o d d . »Slov. poro­
čevalca .«  20.324-14

SU K N JIČ  M ODER, sem  izg u b il 5. t .  m .  pr. 
v ia d u k tu . N a jd ite lja  p ro s im , d a  g a  vrne 
p ro t i  n a g ra d i. P o lja n s k i n a s ip  š t .  3  ̂
p r i t l ič je  levo. 20-341 14

TO V A RIŠ STA R 33 le t  z  im e tje m  in  s ta ln o  
s lu žb o  v L ju b lja n i ,  k i se h r a n i  v m en  
z a h  že li do m ače  o sk rb e . P o n u d b e  na  
n a  ogl. c d d . »Slov. por.«  po d  P o d je ­
ten .«  20.351 14

D IJA K IN JA  se sp re jm e  k  d o m ač i hčerk- 
d ija k in j i .  B ež ig rad . N aslov  v  ogl. odd. 
S lov. poročevalca .«  20.126-14

OČALA s e m  izg u b ila . N a jd ite lj  n a j  odda  
p r e t i  n a g ra d i v ogl: o d d . »Slov. poroče­
va lca , c 20.353-14

NA D O BRO  DOMAČO HRANO sp re jm em  
več to v a rišev . N aslov  v ogl. odd . »Slov 
po ročevalca .« ' 20.288-14

IZJAVA! P o d p is a n a  č a n č  M a r ija  iz  P esja  
š t .  1 p re k lic u je m  te m  p e t  »m vse ža litv e  
k a te re  sem  n a p ra v i la  to v . K n a p  R u  
p e r tu .  r u d a r ju  iz  P e s ja  š t .  3, ko  sem  o 
n je m u  p isa la  ž a l jiv o  p ism o. 20.417-14 

NALIVNO PE R O  z n am k e  P e lik an «  je  b :’. 
iz g u b lje n o  9. t .  m . z ju t r a j  od  E rjavčeve 
do  G led a lišk e  u lic e . P o š te n  n a jd i te l j  se 
n a p ro ša , d a  ga  p ro t i  n a g ra d i o d d a  
ta jn i š tv u  » T u rist-h o te la« . G le d a l išk i  
u lic a  š t .  8. 20.413-14

TOVARIŠA K O LESA RJA  v k ra tk ih  belli 
h la č a h , k i se je  d n e  22. j u l i j a  ob  po: 
o sm ih  zvečer, s reča l n a  k la n c u , iz  T o  
m ačevega  p ro t i  J ež ic i, z  m o to c ik lo m  s 
p rik o lico  in  d v e m a  to v a riš ic am a , n u jn o  
v l ju d n o  p ro sim  (ra d i k a ra m b o la )  d 
p u s t i  svoj n a s lo v  v ogl. o d d . »Slov. p o ­
ročevalca  ocd  N esrečen  s lu ča j.«  20402-14 

IZ G U B IL  SEM  DENARNICO z  d o k u m e n ti  
o d  K oseskega  u lic a  p ro ti  trn o v s k i cerkv  
P o š te n eg a  n a jd i te l ja  p ro s im , d a  o d d a  do 
k u m  en  te  n a  im e U k m a n  A dolf Koseski 
ga  34. D e n a r  n a j  si p a  o b d rž i. 20.396-14 

SONČNO M ODERNO DVOSOBNO STA 
KOVANJE s k a b in e to m  v M arib o ru  za 
m e n ja m  za  s lič n o  v  L ju b l ja n i  a li  C elju  
P ism en e  p o n u d b e  p o d  'č i s t o  in  tako:< 
n a  ogl. odd . »Slov. po reč .«  20.395-1-

IZ GUBILA SEM  v so b o to  zvečer z la to  bro- 
šo od  k in a  M atice  po  S ta re m  t r g u  t 
T rn o v o . P o š te n eg a  n a jd i te l ja  n a p ro šam  
da  jo  v rn e  p ro t i  n a g ra d i V oga lna  š t .  3 : 
T rn o v o . 20.408-11

VTŠJEŠOLEC išče  vse o sk rb e  v  Lj u b ij  a r .  
g rem  tu d i  k o t so s tan o v a lec . P  »nudbe r. ; 
ogl. o d d . »Slovenskega po ročevalca«  po- 
-V išješolec.« * 20.397-14

LISTN ICO  Z D O K U M E N T I in  n e k a j  d^ 
n a r ja  sem  izg u b il 8. s e p te m b ra  1946. na  
le tn e m  g led a lišču  v U kovi Jesenic*1. 
P o š te n eg a  n a jd i te l ja  p ro s im , d a  vrne 
g la v n e m u  v r a ta r ju  K ID  Jese n ice . D enar 
la h k o  o b d rž i. 20.370-1-

DVE U Č IT E L JIŠN IC I. s e s tr i  iš č e ta  vse 
o sk rbo . K lu n . K rek o v a  šo la  V odnikov, 
š t.  62 te l.  š t .  30-94 . 20-376-14

VSO O SK RBO  v  b liž in i V egove išče  m irna 
d i ja k in ja .  N aslov  v  o g l. odd . »Slov. po 
ročevalca .«  20.380 1-

IZ G U B IL A  SEM  7. s e p te m b ra  v  š išk i zla 
to  z a p e s tn o  u ro . P o š te n eg a  n a jd ite lja  
p ro s im  n a j io c d d a  p r e t i  n a g ra d : v K ne 
zovo u lico  22. P ri L a m p ič u . 20.382-1

V KOPA LIŠČU  IL IR IJ E  m i je  b ila  u k ra  
d e n a  to rb ic a  z vsem i d o k u m e n ti  in  d« 
n a r je m . D ek lica  je  p o z n a n a  z a to  na  i 
v rn e  v  k o p a lišče  a l i  v  og l. odd . S lo - 
poročevalca .«  20.388 -i

SELITV E IN  D R U G E PR EV O Z E p re v » m «  
a v to p re v o z n ik  J a k o m in . L ju b lja n a  
K r iž n a  u lic a  22. p r i Sv . K riž u . 20.420-1-

POIZVEDBE
V PO N E D E L JE K  OB 10 D OPOLDNE se j*1 

iz g u b ila  v M a r ib o ru  v  M elju , d v e le tn a  
d e k lic a  s v e tl ih  la s  v p le te n i  oranža.-*: 
ob lek i z  im e n o m  Iv ica . K d o r ve k a j c 
n je j  s e  n a p ro š a , d a  sp o ro č i Z u p a n e k  R o­
za lij:  v  to v a rn o  H u t te r  in  d ru g  M elje.

KDO K A J VE. k je  se n a h a j a  J o g e r  Jo ža . 
n a j sporoči tov . U ra n k a r  Iv i. O b rtn išk a  
š t .  6. v L ju b l ja n i .  20.345 15

Zdravje
delovnemu ljudstvu!

Revmatizem — protin — ishias
so- posebno nadležni v vlažnem in 
zimskem času. -— Vse te bolezni 
z uspehom zdravijo in prepreču­
jejo:

Dobmske toplice: sklepni in mišični 
revmatizem in protin;

čateške Toplice: revmatizem, protin 
in ishias;

Dolenjske Toplice: mišični revma­
tizem;

šmarješke Toplice: revmatizem.
Zahtevajte prospekt! Informacije: 
uprave gornjih zdravilišč in toplic, 
»Turist-hotel«, Ljubljana, Gledali­
ška ul. 8, in njegove podružnice 
na Bledu, v Mariboru, Celju in vse 
pisarne »Putnika«.

OR. JIRl 8 E N E S

V nemškem suženjstvu
Dr. čepička in Grimm sta to razumela in sta ukrenila vse, kar sta 

mogla, da bi me obdržala v Oswieczymu. Nekaj upanja je bilo, da pridem 
v glavno taboriščno ujetniško pisarno«. To bi pomenilo, da bi postal 
taboriščni prominent. Zagotovljena bi mi bila dobra prehrana in spodobno 
stanovanje. Kdor ni imel posebne smole, je na takšnem mestu prestal lahko 
tudi najslabše taborišče. Toda to je pomenilo tudi, da se je treba sialno 
sukati v bližini esesovcev iti pod njihovo poostreno kontrolo, a to mi ni 
dišalo. Razen tega se še nisem navzel nujno potrebne taboriščne predrz­
nosti, ki mi je pozneje tolikokrat pomagala v Dori. Nisem pa tudi še zaupal 
v svoje znanje nemščine.

Nekai upanja je bilo tudi, da me spravijo v glavno pisarno v bolnišnici. 
Toda za to mesto je bilo prav toliko nasprotnih razlogov kakor protj glavni 
pisarni. Kazen tega so morali tam zaposleni ljudje sodelovati pri najrazlič­
nejših načinih usmrtitve ujetnikov. Včasih so morali tudi izbirati inusul- 
mane za plinske celice. Napol ozdravljene ali še bolne so morali goniti na 
delo. da bi bilo prostora za vedno nove in nove bolnike. In še druge 
takšne stvari so spadale zraven.

čepička mi je svetoval, naj ležim, čakam in se poprimem tistega posla, 
ki mi je b:l najbližji, namreč oskrbovanja bolnikov. S svojimi paketi je 
podkupil blokovnega starešino v našem bloku in zdravnika ter dosegel, 
da stil dovolila, naj tako dolgo ostanem med bolniki, dokler me bo Čepička 
lahko obvaroval pregledov taboriščnega esesovskega zdravnika. Strinjal 
sen» se z njim in sem mu bil zelo hvaležen za tako veliko pomoč, ki mi jo 
je izkazoval, ne da bi zahteval povračila. Zelo se m,i je priljubil, ker sem 
se v politiki malokdaj -rečni z. možem, v katerem bi se tako idealno družila 
visoko 'zobrazba z neomejen‘m idealizmom.

Toda čakanje je zahtevalo miru in potrpežljivosti, ki ju nisem imel.

Nisem in nisem se mogel privaditi okolju. V vrsti postelj nasproti mene 
je ležal praški avtoprevoznik, čigar mati je imela hotel v Krkonoših .in ta 
fant je bil poln upanja v bodočnost. Bil pa je jetičen v zadnjem Stadiju, 
imel je uničeni dve tretjini pljuč in smrt je lahko nastopila vsak dan. 
Strašno je bilo štiriindvajset ur na dan poslušati njegov kašelj in opazovati 
njegovo umiranje.

Na drugi strani je b.il oddelek za bolnike nemške narodnosti. Zanje 
so bila zdravila na razpolago, dobivali so boljšo juho in večje obroke. Z 
zdravniki in strežniki so ravnali surovo, mislili so samo nase .in so bili 
predrzni kakor histerične milijonarke. Tem ni bilo treba umirati zaradi 
preliva, ker so imeli dovolj opija. Niso trpeli za desetinami turov, ki so 
se nam delali po vsem telesu. Dobivali so dovolj vitaminov. Dr. Vratislav 
Klouda je bil strežnik v tistem oddelku. Ogabno je bilo gledati, kako ga 
preganjajo in ravnajo z njim kakor s psom.

Strežniki in zdravniki so bili podrejeni neposredno blokovnemu stare­
šini. Naš blokovni ni bil slab človek. Bil je nemški politični ujetnik, ki so 
ga privedli sem iz Dachaua in je bil že od tam vajen spodobneje ravnati 
z bolniki. Toda slepo je ubogal ukaze esesovcev in se ni zmenil, če so bila 
pri tem v nevarnosti človeška življenja ali ne. Niti najboljši Nemec ni bil 
zmožen smatrati tujcev za enakopravne ljudi. Vedno je gledal nanje od 
•zgoraj navzdol in se je čutil vzvišenega nad barbari, ki jim usoda ni 
privoščila toliko sreče, da bi se rodili Nemci. Prav od blizu sem spoznal 
na tisoče Nemcev v Oswieczymu in v Nordhausnu. Bili so med njuni 
poklicni ubijalci in zločinci, trgovci* ki so izvažali žene v južnoameriške 
javne hiše, posiljevalci in lopovi, toda bili so med njimi tudi katoliški 
politiki, socialni demokrati in komunisti, nepismeni in univerzitetni profe­
sorji. jehovci in brezverci, toda niti enega ni bilo med njimi vsemi brez 
izjeme, ki bi smatrali tujca za prav. toliko vrednega človeka, kakor je bil 
on, Nemec. In niti enega ni bilo med njimi, ki ne bi smatral vsakega sred­
stva za dobrega, da le služi nemštvu. Mnogo nasprotnikov fašizma in hitle- 
rizmn je bilo med njim.i, toda le zalo, ker je vladal Hitler, ne pa oni. Vsak 
izmed njih je hi! v svoji notranjosti pripravljen početi isto. če bi bil sam 
diktator. In vsak je h.il neizrečeno ponosen na vsak vojni uspeh, čeprav 
je bil dosežen v Hitlerjevem imenu. Za vsakega izmed njih je bil to uspeli

naniškega naroda, nov dokaz, da oni — Nemci — visoko nadkriljujejo vse 
ostale. In za vsakega izmed njih je bil celo zločinec nemške narodnosti 
več vreden kakor kateri koli tujec in vsi tujci skupaj. Prav pri našem 
blokovnem starešini, ki se je sicer spodobno vedel, ni biio prijetno čutiti to 
zavest večvrednosti. Dovolj je bil razumen, da bi lahko spoznal, kako nesmi­
selno in nepravično je bilo takšno početje.

Vsi v bolnišnici zaposleni ujetniki z blokovnim starešino vred pa so 
bili podrejeni vrhovnemu strežniku. Nikjer nisem po taboriščih srečal višje­
ga strežnika«, ki b.i bil v civilu poklicen zdravnik ali strežnik. To bi Lilo 
v navskrižju s taboriščno politiko esesovcev. Ob času, ko sem živel tam. 
je bil v Oswieczymu vrhovni strežnik človek, ki je bil v civilu klepar. Tu 
pa je odločal o zdravnikih in o načinu, kako naj zdravniki zdravijo. Ne 
zdravnik, ampak on je zadnji odločil, kdo bo operiran in kdaj. kako ga 
bodo zdravili in kakšna sredstva bodo uporabili in tako dalje. In če se 
mu je kakšna operacija zdela posebno zanimiva, se je je lotil sam in lahko 
si predstavimo, koliko je moral operiranec pretrpeti, preden je umrl, ko so 
bila na razpolago tako pičla sredstva za narkozo.

Slučajno je bil neki kapo v bolnišnici v Dori tudi klepar. Ni pa bilo 
slučajno, ampak povsem dosledno, da je tudi on odločal o operacijah in 
zdravljenju, in tudi sam operiral, kadar se mu je zahotelo. Jan Dišala, 
učitelj iz Radvauic pri Ostravi, ki je bil tam glavni pisar, Varla- Polaki 
uradnik bolniške blagajne iz Podjebrad, Pavel Kozak, študent iz Mlade 
Bolesiave, Lumir Zapletal iz Zlina, Jožef Gross, župnik iz Brna, ki so bili 
lam strežniki in šê  mnogo drugih Čehov bi vam lahko pripovedovalo o 
operacijah slepega črevesa, o rezanju nog, odstranitvi vsega mišičevja na 
nogah brez vsake narkoze in še o podobnih stvareh, ki jih je počel človek, 
ki je bil izučen klepar in ni nič razumel o zdravništvu, dokler ni postal 
vrhovni strežnik Pozneje pa je o teh stvareh slišal le to, kar je sam pove­
dal, kajti zdravnikom ni pustil do besede.

Hudo je bilo živeti v takšnem okolju in lahko vam zaupani, da šeni si 
izdelal povsem konkretno predstavo o samomoru za primer, če bi se takšen 
strokovnjak odločil, da operira moje želodčne čire, ki sem si jih sam 
izmislil.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/11. Telefon uredništva in uprave št. 31-22 do 31-26. -fc Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. -Glavni urednik L ev  M odic.


